
δεκαπενθήμερη εφημερίδα του Κ.Ο. του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας (μαρξιστικού-λενινιστικού) www.kkeml.gr Σάββατο 7 Σεπτέμβρη 2024 χρόνος 43ος φ. 968 1.50€

Απέναντι στη βάρβαρη πολιτική του συστήματος

Οργάνωση των μαζών!
Να συγκροτήσουμε αυτό που “λείπει”

για την αντίσταση του λαού

Βαθαίνει η εμπλοκή της χώρας
στην πολεμική σύγκρουση
στη Μ. Ανατολή

Μεγαλώνουν οι κίνδυνοι για τον λαό
ενώ κερδοφορεί το κεφάλαιο

Η δολοφονία Χανίγια από το φασι-
στικό-σιωνιστικό κράτος του Ισραήλ
χτύπησε τον κόκκινο συναγερμό στα
αμερικανικά επιτελεία, κινητοποιών-
τας το σύνολο των μηχανισμών του
αμερικάνικου ιμπεριαλισμού (πολιτι-
κό, διπλωματικό, στρατιωτικό, μυ-
στικές υπηρεσίες) για την αποτροπή
ενός χτυπήματος από την πλευρά του
Ιράν και την προστασία του μαντρό-
σκυλού του.

(σελ.6)

Η αστική αντιπολίτευση
σε περιδίνηση

(σελ. 5)

Νοσοκομεία

Ούτε τρολ, ούτε καταγγελίες...
Ανάγκη και δυνατότητα η μαζική
και οργανωμένη πάλη

(σελ.8)

Σαρωτική επίθεση
σε δικαιώματα και μαζικές
συγχωνεύσεις τμημάτων
πριν καν το «πρώτο κουδούνι»

(σελ.14)

Νεος Κανονισμός Λειτουργίας
των σχολείων:
Τρομοκρατία και εκβιασμοί
σε γονείς και μαθητές!

(σελ.15)

Βόλος

Κάτω η εγκληματική πολιτική που
διαλύει τη λαϊκή ζωή 
(με αφορμή τα νεκρά ψάρια στον

Παγασητικό)

(σελ.20)

συνέχεια στη σελ. 2

ΔΕΘ 2024

Θεσσαλονίκη

Κάλεσμα στη διαδήλωση της ΔΕΘ

Σάββατο 7/9 Καμάρα στις 18:00  

Από την κινητοποίηση 
για το νοσοκομείο της Σάμου,

στις 28/8/2024

Ουκρανία-Ρωσία

Ποιοι επιδιώκουν μια ευρύτερη αναμέτρηση;
σελ. 12

Η
κυβερνητική προπαγάνδα επι-
χειρεί να ισχυριστεί πως ο πρω-
θυπουργός παρουσίασε μέτρα

στήριξης για τις «ευάλωτες ομάδες» στη
ΔΕΘ, αλλά μένοντας βέβαια στο «επι-
τρεπτό δημοσιονομικό πλαίσιο». Εξάλ-

λου ο διοικητής της ΤτΕ Στουρνάρας, λί-
γες μέρες πριν την εξαγγελία αυτών
των υποτιθέμενων μέτρων, υπενθύμισε
την κρισιμότητα της κατάστασης της οι-
κονομίας λόγω των «γεωπολιτικών κιν-
δύνων» αλλά και της «κλιματικής κρί-

σης» που μόνιμα χρησιμοποιείται σαν
ένας… υπερφυσικός παράγοντας που
«δικαιολογεί» πυρκαγιές, πλημμύρες,
ακρίβεια και κάθε καταστροφή στο πε-
ριβάλλον, στο βιός του λαού, στην
αγροτική παραγωγή.
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Ό
μως, ποιες είναι οι «ευάλωτες
ομάδες»; Εργάτες, εργαζόμενος
λαός, φτωχομεσαίοι αγρότες

και κτηνοτρόφοι, μικροεπαγγελματίες,
μαθητές, φοιτητές, όλοι βρίσκονται μέσα
στη μέγγενη της φτώχειας, της εξαθλίω-
σης, της εργασιακής και κοινωνικής
βαρβαρότητας. Και αυτό που πραγματι-
κά εξαγγέλθηκε και στη ΔΕΘ είναι το
ακόμα μεγαλύτερο σφίξιμο αυτής της
μέγγενης. Το σύστημα και η κυβέρνησή
του δεν έχουν καμιά πρόθεση να αμβλύ-
νουν, να ελαφρύνουν την άγρια αντερ-
γατική-αντιλαϊκή πολιτική. Όπως δεν
έχουν καμιά πρόθεση να πάψουν να υπη-
ρετούν -για λογαριασμό των ΗΠΑ και της
Δύσης συνολικά- την ένταση των «γεω-
πολιτικών κινδύνων», την ολοένα μεγα-
λύτερη εμπλοκή της χώρας στον πολεμι-
κό βηματισμό των αμερικανονατοϊκών.
Αυτός είναι μονόδρομος για το σύστημα
της εξάρτησης και της εκμετάλλευσης,
αυτή η μία και μόνη πολιτική κατεύθυνση
είναι που παράγει και διευρύνει τις συν-
θήκες πολιτικής αστάθειας, τον κατα-
κερματισμό του πολιτικού συστήματος,
τη μαζική αποστροφή και απαξίωση απέ-
ναντι και στην κυβέρνηση και στην απε-
ρίγραπτη «αντιπολίτευση» των ΣΥΡΙΖΑ,
ΠΑΣΟΚ και των συνοδοιπόρων της.

Όμως αυτός ο μονόδρομος δεν είναι ο
δρόμος του λαού! Δεν είναι «μοιραίο»
ούτε «αναπόφευκτο» να υποταχθεί και
να συρθεί στο δρόμο αυτό. Είναι υπόθε-
ση της ταξικής και πολιτικής πάλης να
μπουν φραγμοί στο δρόμο αυτό. Να ανα-
πτυχθούν μαζικές αντιστάσεις και διεκδι-
κήσεις. Να υπάρξουν ρωγμές και επιτυ-
χίες. Να διαμορφωθούν όροι προς την
αντίθετη κατεύθυνση από αυτή που επι-
τάσσουν η άρχουσα τάξη και οι ιμπερια-
λιστές προστάτες της. Να συγκροτηθούν
δηλαδή αξιόμαχες δυνάμεις της εργατι-
κής τάξης, του λαού και της νεολαίας σε
όλα τα επίπεδα που απαιτεί η άγρια κα-
τάσταση που αντιμετωπίζουμε.

Σε αυτή την κατεύθυνση η μαζική πά-
λη όλο το διάστημα μετά τις βουλευτικές
εκλογές του 2023 -που μοιάζουν κιόλας
τόσο μακρινές- άνοιξε ήδη τους δικούς
της λογαριασμούς. Είναι ανάγκη και δυ-
νατότητα αυτοί οι λογαριασμοί να προ-
χωρήσουν στα επόμενα πιο αποφασιστι-
κά και μαζικά βήματα τους!

Σήψη, αγριότητα…

Δεν υπήρξε βέβαια καλοκαιρινό διά-
λειμμα στην εξελισσόμενη επίθεση και
αγριότητα που αντιμετωπίζει ο λαός και
η νεολαία. Οι όροι που έχει διαμορφώσει
η πολιτική του συστήματος παράγουν
διαρκώς νέα εγκλήματα στους όρους
ζωής των μαζών και στη χώρα. Η κατάρ-
γηση των διακοπών για την πολύ μεγάλη
πλειοψηφία, τα κάτεργα της σεζόν στην
«τουριστική βιομηχανία», οι νέες δολο-
φονίες εργατών και εργαζομένων που

ονομάζονται «εργατικά ατυχήματα», δεν
έπεσαν από τον ουρανό, είναι στόχοι και
αποτελέσματα αυτής της πολιτικής.
Όπως επίσης αποτελέσματα αυτής της
πολιτικής -και όχι «ανικανότητα» της κυ-
βέρνησης- είναι η καταστροφική πυρκα-
γιά στην Αττική, η πρωτόγνωρη κατά-
σταση στον Παγασητικό με τα εκατομμύ-
ρια τόνους νεκρά ψάρια και συνολικά το
ρήμαγμα της Θεσσαλίας, για την οποία
ένα χρόνο μετά το πνίξιμό της η κυβέρ-
νηση καμώνεται πως παρουσιάζει «σχέ-
διο» αντιμετώπισης των συνεπειών. Αλ-
λά και οι «εκρήξεις» κατάρρευσης νοσο-
κομείων στην περιφέρεια και στην Αττι-
κή είναι και αυτές η αναμενόμενη συνέ-
πεια της πολιτικής που συντρίβει το δι-
καίωμα του λαού στην περίθαλψη και
εξοντώνει το υγειονομικό προσωπικό,
μιας πολιτικής που με κυνική συνέπεια
προπαγανδίζει και υπερασπίζεται ο
υπουργός Υγείας.

Αυτή η πολιτική, που κατατρώει τα
πιο στοιχειώδη εργατικά και λαϊκά δι-
καιώματα και ρημάζει τη χώρα και την
οποία υπηρετούν δεκαετίες τώρα τα κόμ-
ματα του συστήματος, αναβαθμίστηκε με
τη μνημονιακή επέλαση, της οποίας οι
εκατοντάδες εφαρμοστικοί νόμοι είναι σε
πλήρη ισχύ και εφαρμογή. Αλλά βέβαια,
η πολιτική αυτή δεν «σταμάτησε» στα
μνημόνια και στους νόμους τους. Εντεί-
νεται και αγριεύει διαρκώς με νέους νό-
μους και μέτρα των λεγόμενων «μετα-
μνημονιακών» κυβερνήσεων, πατώντας
στα χτυπήματα της «μνημονιακής περιό-
δου» για να γίνουμε μια «κανονική χώ-
ρα». Δηλαδή μια χώρα με το λαό και τη
νεολαία χωρίς δικαίωμα στη μόνιμη και
σταθερή δουλειά, στην περίθαλψη, στην
ασφάλιση, χωρίς δημοκρατικά δικαιώ-
ματα και ελευθερίες. Μια χώρα όπως την
απαιτούν τα ξένα αφεντικά της σε συν-
θήκες κρίσης και πολέμων, σε συνθήκες
προετοιμασίας των όρων του Γ’ παγκό-
σμιου πόλεμου. Η άρχουσα τάξη σε μια
τέτοια και μόνο τέτοια χώρα μπορεί να
είναι άρχουσα, αφού με δοσμένη την ιμ-
περιαλιστική εξάρτηση της δεν μπορεί να
διαμορφώσει και να υποστηρίξει κανένα
άλλο «πλαίσιο λειτουργίας», κανένα άλ-
λο «παραγωγικό, οικονομικό και κοινω-
νικό μοντέλο» πέρα από αυτό που της
ορίζει η εξάρτησή της. 

Έτσι φτάσαμε στο σημείο να απαιτεί-
ται από το λαό μας όχι μόνο να μην αντι-
δρά, αλλά και να είναι «περήφανος» για
τους Πάτριοτ στη Σαουδική Αραβία και
τη συνεργασία με το κράτος του Ισραήλ,
την ίδια στιγμή που δολοφονούνται μαζι-
κά οι Παλαιστίνιοι που περιμένουν σε ου-
ρά για ψωμί και συνολικά εξελίσσεται
μια φρικτή γενοκτονία στη Γάζα αλλά
και στη Δυτική Όχθη.

Έτσι φτάσαμε στο σημείο να απαιτεί-
ται από το λαό μας, όχι μόνο να μην
εναντιώνεται, αλλά και να χειροκροτεί
όταν η Αλεξανδρούπολη -και όλη η χώ-

ρα- έχει μετατραπεί σε βάση και πλατ-
φόρμα απόβασης των αμερικανονατοϊ-
κών φονιάδων για τον άδικο πόλεμο
στην Ουκρανία, που μετρά εκατοντάδες
χιλιάδες νεκρούς και σακατεμένους και
ταυτόχρονα αποτελεί το βασικό «εργα-
στήριο» για τον Γ’ Παγκόσμιο πόλεμο.

Αυτή είναι η πολιτική που παράγει
σήψη, που έχει γεμίσει με την μπόχα της
καμένης γης και των καμένων δικαιωμά-
των όλη τη χώρα. 

Αυτή την πολιτική υπηρετεί πέντε
χρόνια τώρα και η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη που, την ίδια ώρα που σαλπίζει την
«αντιμετώπιση των προβλημάτων των
πολιτών», ετοιμάζει και προωθεί νέα αν-
τιδραστικά μέτρα και χτυπήματα. Όπως
την κατάργηση και αυτού του πενιχρού
επιδόματος ανεργίας, με τη συνάρτηση
του με το ύψος του μισθού και τη διάρ-
κεια εργασίας του ανέργου! Όπως την
άγρια ταξική επίθεση στην εκπαίδευση
με την οποία ξεκινά η νέα σχολική χρο-
νιά, με την κατάργηση σχεδόν 1.000 τμη-
μάτων σε Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθ-
μια Εκπαίδευση και με όσα αυτό σημαίνει
για τους μαθητές, τις οικογένειές τους
και τους εκπαιδευτικούς!

…Οργή και πολιτική αστάθεια

Η πολιτική αυτή που συσσωρεύει με-
γάλα αδιέξοδα στη ζωή του λαού και της
νεολαίας παράγει κύματα οργής, που σε
μια σειρά περιπτώσεις ξεπερνούν τους
πολύ αρνητικούς όρους του ταξικού-πο-
λιτικού συσχετισμού και εκδηλώνονται
με… «απροσδόκητες» μαζικές αγωνιστι-
κές κινητοποιήσεις και ξεσηκωμούς.

Αυτό που ωστόσο σταθερά τροφο-
δοτεί και παράγει η λαϊκή οργή είναι
οι συνθήκες πολιτικής αστάθειας.
Παρά την καταιγιστική προπαγάνδα
των δυνάμεων του συστήματος και
της κυβέρνησης του για το ποια είναι
η «κανονική χώρα», η ζωή, τα δι-
καιώματα και οι ανάγκες λαού και
νεολαίας δεν μπορούν να χωρέσουν
στη «μία και μοναδική» πολιτική,

στην πολιτική του εργασιακού και
κοινωνικού μεσαίωνα. Δεν είναι δη-
λαδή δυνατόν να γίνεται ολοένα πιο
γιγάντιο το ταξικό χάσμα των «από
κάτω» με τους «από πάνω», να χά-
νονται και να καταστρέφονται τα εν-
διάμεσα κοινωνικά στρώματα -που
λειτουργούσαν σαν αμορτισέρ από-
σβεσης των ταξικών πολιτικών κρα-
δασμών- και ταυτόχρονα να διατη-
ρείται… ακμαίο το πολιτικό σύστημα.

Η σημερινή εικόνα είναι παραπάνω
από εύγλωττη σε σχέση με το ζήτημα αυ-
τό. Δεκαπέντε μήνες μετά τις τελευταίες
βουλευτικές εκλογές το κυβερνητικό πο-
σοστό του «41%» είναι σαν ποτέ να μην
υπήρξε. Η κυβέρνηση καταβαραθρώνε-
ται δημοσκοπικά και στο εσωτερικό της
ΝΔ υπάρχει αναβρασμός και κύμα απο-
χωρήσεων προς τα δεξιά.

Από την άλλη, η αστική αντιπολίτευ-
ση βρίσκεται σε ακόμα χειρότερη θέση.
Η επιχείρηση ανακατασκευής του ΣΥΡΙΖΑ
υπό τον Κασσελάκη όχι μόνο δεν επιτυγ-
χάνει αλλά, αντίθετα, ο χώρος αυτός
δείχνει να βρίσκεται κοντά σε συνθήκες
διάλυσης. Κέντρα του συστήματος κά-
νουν ότι μπορούν για τη διάσωσή του και
την ενίσχυσή του αλλά η ανάγκη της
υπεράσπισης της «μιας και μοναδικής
πολιτικής», σε συνδυασμό με τα εγγενή
χαρακτηριστικά αυτού του πολιτικού δυ-
ναμικού, λειτουργούν απαγορευτικά
στην επιδίωξη αυτή.

Ταυτόχρονα το ίδιο βασικό πρόβλημα
καθορίζει τις εξελίξεις και στο ΠΑΣΟΚ.
Η… νοσταλγία που καλλιεργήθηκε -και
με αφορμή την επέτειο των 50 χρόνων
για το «παλιό καλό ΠΑΣΟΚ»- όπως επιβε-
βαιώνεται και δημοσκοπικά, δεν μπορεί
να λύσει το πρόβλημα αυτό. Δεν υπάρχει
σήμερα η δυνατότητα για τη διαμόρφω-
ση ούτε εκείνου του αντιδραστικού συμ-
βιβασμού των μικρομεσαίων στρωμάτων
με τη μεγαλοαστική τάξη πάνω στον
οποίο πάτησε η συγκρότηση και η ανά-
δειξη του ΠΑΣΟΚ σε βασικό πολιτικό πυ-
λώνα του συστήματος και των κυβερνή-
σεών του. 

Απέναντι στη βάρβαρη πολιτική του συστήματος

Οργάνωση των μαζών!
Να συγκροτήσουμε αυτό που “λείπει” για την αντίσταση του λαού

συνέχεια από σελ. 1
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Κ
αταφέρνει κανείς να περάσει σε μια σχολή παρά τον ταξικό κόφτη της ΕΒΕ,
περνάει όμως σε διαφορετική πόλη από αυτή που είναι το πατρικό του. Τι
επιλογές έχει; Ανταγωνίζεται με τους συμφοιτητές του για μια θέση στις

εστίες και εύχεται να πέσει σε αξιοπρεπές δωμάτιο. Ψάχνει να νοικιάσει στην πόλη
που πέρασε και έρχεται αντιμέτωπος με τα απελπιστικά υψηλά ενοίκια. Συχνά κα-
ταλήγει να απορρίψει την ιδέα του πτυχίου μην αντέχοντας οικονομικά το κόστος
ζωής, αφού δεν «δικαιούται» δωμάτιο στις εστίες. Όποια και αν είναι η κατάληξη
το πρόβλημα ξεκινάει από κοινή αφετηρία: Το κράτος δεν εξασφαλίζει το δικαίω-
μα στην στέγαση για κάθε φοιτητή και κατ΄ επέκταση το δικαίωμα στις σπουδές.

Οι εστίες που υπάρχουν δεν αρκούν για να στεγάσουν ούτε το 3% των φοιτη-
τών κάθε πόλης. Ένα μέσο κόστος ενοικίου για ένα σπίτι 35τ.μ. είναι περίπου 350
ευρώ, την ίδια στιγμή που ο κατώτερος μισθός φτάνει τα 830 ευρώ μεικτά. Αν στο
κόστος ενοικίου προστεθούν και το κόστος του ρεύματος, του νερού και της θέρ-
μανσης, τότε το ποσό ανεβαίνει. Ταυτόχρονα συμβαίνει το εξής εξωφρενικό:
υπάρχουν σε κάθε κτίριο εστιών δωμάτια που -για τον έναν ή τον άλλον λόγο- κρί-
νονται ακατάλληλα και μένουν κλειστά, αντί να επισκευαστούν και να καταστούν
και πάλι λειτουργικά. Και ενώ η κατάσταση δυσκολεύει, όποια πενιχρά φοιτητικά
επιδόματα υπήρχαν, μειώνονται ή καταργούνται.

Ακόμη και σε αυτόν που θα καταφέρει να μπει στις εστίες μπορεί να μην του
επιτραπεί να έχει το δωμάτιο για όλη τη διάρκεια των σπουδών του και θα πρέπει
να ζει με τον φόβο της έξωσης. Και αυτό δεν αφορά μόνο φοιτητές που έχουν ξε-
περάσει τα ν ή ν+2 χρόνια σπουδών. Επειδή ο αριθμός των δωματίων είναι περιο-
ρισμένος, με έξωση μπορεί να έρθει αντιμέτωπος ακόμη και ένας φοιτητής δευτέ-
ρου ή τρίτου έτους, αν βρεθεί κάποιος άλλος με χαμηλότερο εισόδημα από αυτόν.
Αμφισβητείται και ο δωρεάν χαρακτήρας! Ήδη -και παρά την επιδείνωση της οι-
κονομικής κατάστασης των οικογενειών- η καταβολή χρηματικής εγγύησης για
την είσοδο στο δωμάτιο είναι ένα καθεστώς που διευρύνεται και περιγράφεται
στους εσωτερικούς κανονισμούς λειτουργίας. Έχει εφαρμοστεί μέχρι και το μέτρο

καταβολής ενοικίου σε δημόσιες εστίες!
Ειδικά ένας φοιτητής που χρειάζεται να υποστηρίξει οικονομικά τις σπουδές

του και πιάνει δουλειά είναι πολύ πιθανό -ακριβώς λόγω της δουλειάς- να παρα-
τείνει και τον χρόνο που θα χρειαστεί να τις ολοκληρώσει. Σε αυτή την περίπτω-
ση, είτε θα συνεχίσει να επιβαρύνεται με τα έξοδα συντήρησης ενός σπιτιού είτε
θα απειλείται διαρκώς με έξωση. Και επειδή το διαίρει και βασίλευε είναι πάγια
τακτική του συστήματος, χρειάζεται να είναι ξεκάθαρο ότι δεν φταίει ούτε ο με-
γαλύτερος φοιτητής που θέλει να διατηρήσει το δωμάτιό του μέχρι να τελειώσει
τις σπουδές του, ούτε ο πρωτοετής που θέλει να βρει δωμάτιο. Το πρόβλημα ξε-
κινάει από το ότι οι εστίες δεν είναι αρκετές για όλους.

Η φοιτητική ιδιότητα θα έπρεπε να είναι συνδεδεμένη με ορισμένα δικαιώματα
που θα εξασφαλίζουν τη δυνατότητα να σπουδάσει κανείς χωρίς αυτό να εξαρτά-
ται από την οικονομική κατάσταση της οικογένειάς του. Τέτοια είναι το δικαίωμα
σε δωρεάν στέγαση, η δωρεάν σίτιση, το δωρεάν σύγγραμμα και η δωρεάν μετα-
κίνηση.

Ανά διαστήματα η κυβέρνηση, από κοντά με το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και τις πρυτανείες των
σχολών, κάνει εξαγγελίες για βελτίωση των συνθηκών στις εστίες και για ανέγερ-
ση νέων κτιρίων, όπως κάνει και φέτος. Πέρα από το ότι για την ώρα μένουν μόνο
στα λόγια, οι εστίες που ονειρεύονται μοιάζουν περισσότερο με ξενοδοχεία, που
θα αδειάζουν Χριστούγεννα-Πάσχα-καλοκαίρι, θα έχουν ελεγχόμενη είσοδο και-
γιατί όχι- και αντίτιμο. Είδαμε άλλωστε και μέσα στην πανδημία πόσο τους ένοι-
αξαν οι εστιακοί φοιτητές…

Η κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει οι εστίες δεν είναι έργο μόνο της τω-
ρινής κυβέρνησης, αλλά είναι στοιχείο της επίθεσης τόσο αυτής όσο και των προ-
ηγούμενων στο δικαίωμα στις σπουδές. Η μεταφορά του κόστους σπουδών και
ζωής στις πλάτες των φοιτητών και των οικογενειών τους είναι η πολιτική του συ-
στήματος για να καταφέρει να πετάξει εκτός σπουδών τα παιδιά των πιο φτωχών
οικογενειών. Με πρόσχημα την υποχρηματοδότηση, καταργούν συνολικά τον δη-
μόσιο και δωρεάν χαρακτήρα των σπουδών, ενώ ανοίγουν συζητήσεις και για νέ-
ους ταξικούς φραγμούς, όπως η επιβολή διδάκτρων.

Το ζήτημα της στέγασης είναι διευρυμένο. Μια πτυχή του αφορά το στεγαστι-
κό ζήτημα των φοιτητών. Το βρίσκει όμως μπροστά του και ο αναπληρωτής κα-
θηγητής που αναγκάζεται να κοιμάται μέχρι και στο αυτοκίνητό του, η οικογένεια
που κινδυνεύει να χάσει το σπίτι της από τα funds, το βρίσκει μπροστά του όποι-
ος προσπαθεί να νοικιάσει σπίτι με βασικό μισθό ή κάτι παραπάνω από αυτόν. Με
αυτή την έννοια, εκτός από τους φοιτητές, η υπεράσπιση του δικαιώματος στην
στέγαση χρειάζεται να απασχολήσει και συνελεύσεις σωματείων, συλλόγους συν-
ταξιούχων, συνελεύσεις γειτονιάς, δίπλα στα αιτήματα για αυξήσεις σε μισθούς
και συντάξεις.

Η φοιτητική στέγαση δεν θα έπρεπε να είναι «προνόμιο», αλλά δικαίωμα. Το
φοιτητικό Κίνημα, για να καταφέρει να απαντήσει το ζήτημα, χρειάζεται να οργα-
νωθεί μέσα από συνελεύσεις στους συλλόγους οικότροφων φοιτητών αλλά και
στους φοιτητικούς συλλόγους των σχολών και να διεκδικήσει δωρεάν στέγαση για
κάθε φοιτητή. Είναι στην ευθύνη του κράτους να καλυφθούν οι στεγαστικές ανάγ-
κες των φοιτητών που αναζητούν σπίτι. Χρειάζεται να αναγερθούν νέες εστίες σε
κάθε πόλη, να επισκευαστούν και να ανοίξουν άμεσα τα ρημαγμένα δωμάτια που
μένουν κλειστά. Και μέχρι την αποφοίτηση του κάθε φοιτητή να δοθεί μηνιαίο στε-
γαστικό επίδομα χωρίς αποκλεισμούς που να καλύπτει το κόστος ενοικίου.

Εξασφάλιση φοιτητικής στέγης

Δικαίωμα ή ατομική ευθύνη;

Αποψη
Συνολικά η κατάσταση αυτή της με-

γάλης κυβερνητικής φθοράς και της ταυ-
τόχρονης απαξίωσης της αστικής αντιπο-
λίτευσης αποτελεί ένα σοβαρό και κρίσι-
μο πρόβλημα του συστήματος. Η «κρίση
εκπροσώπησης», όπως ονομάζεται στην
αστική φιλολογία, αφορά ουσιαστικά
την αδυναμία πολιτικού ελέγχου των μα-
ζών σε συνθήκες άγριας επίθεσης και
κρίσιμων γεωπολιτικών ζητημάτων, με
τη χώρα να έχει άμεσες εμπλοκές σε αυ-
τά. Γι’ αυτό η ανησυχία τους είναι μεγά-
λη και οι εκκλήσεις για «συσπείρωση»
διαρκείς και επίμονες. Ωστόσο, επειδή
ούτε οι δεξιώσεις στο προεδρικό μέγαρο
για τα 50 χρόνια της μεταπολίτευσης ού-
τε η ομοψυχία Μπακογιάννη-Βενιζέλου
μπορούν να φτάσουν στα αυτιά του λαού
και να αμβλύνουν την οργή του, μαζί και
δίπλα με την εξελισσόμενη επιχείρηση
συγκρότησης μιας κάποιας «εναλλακτι-
κής» με συνεργασία του ΠΑΣΟΚ και με
ότι παραχθεί από την κρίση στο ΣΥΡΙΖΑ,
το βασικό όπλο του συστήματος θα πα-
ραμείνει η φασιστικοποίηση. Η πολιτική
της τρομοκρατίας, της καταστολής, της
επέκτασης των διώξεων απέναντι σε κά-
θε εργαζόμενο και νέο που αμφισβητεί
και αντιστέκεται, η πολιτική που χτυπά
το δικαίωμα στην απεργία, στην διαδή-
λωση, στην οργάνωση των μαζών.

Να συγκροτήσουμε
αυτό που λείπει

Πώς θα εξελιχθεί αυτή κατάσταση
που παραπάνω περιγράφουμε; Μπορεί
και πώς ο εργαζόμενος λαός και η νεο-
λαία να αντιμετωπίσουν την άγρια επίθε-
ση, να πετύχουν ρωγμές και νίκες, να
διαμορφώσουν όρους μιας άλλης πορεί-
ας, αντίθετης από αυτή που επιβάλλουν
οι δυνάμεις του συστήματος;

Οι δυνάμεις που υπάρχουν μέσα στον
εργαζόμενο λαό και στη νεολαία θα λέ-
γαμε ότι «φτάνουν και περισσεύουν» για
να σταθούν απέναντι στην πολιτική του
συστήματος, να αντισταθούν, να διεκδι-
κήσουν, να έχουν επιτυχίες. Και μόνο η
αντίθεση τους στην πολιτική αυτή και τα
ξεσπάσματα φοιτητών και εργαζομένων
όλους τους προηγούμενους μήνες ήταν
αρκετά για να γκρεμίσουν την αίσθηση
της «παντοδυναμίας» με την οποία βγή-
κε η κυβέρνηση από τις βουλευτικές
εκλογές, αλλά και για να πυροδοτήσουν
ακόμα περισσότερο την αναταραχή και
τη φθορά της αστικής αντιπολίτευσης.

Αυτό «που λείπει» για να καταχτη-
θούν επιτυχίες και νίκες είναι η συγκρό-
τηση των δυνάμεων αυτών. Η πολιτική
συγκρότησή τους στην κατεύθυνση της
μαζικής αντίστασης και διεκδίκησης και
η οργάνωση αυτής της πολιτικής κατεύ-
θυνσης στα σωματεία, στους συλλόγους,
στις γειτονιές. Δηλαδή, η πολιτική και
οργανωτική συγκρότηση δυνάμεων αντί-
στασης και διεκδίκησης μέσα στον εργα-
ζόμενο λαό και στη νεολαία.

Προφανώς, με την κατεύθυνση αυτή
δεν περιγράφουμε μια «γρήγορη λύση».
Η πάλη για τη συγκρότηση αυτού «που
λείπει» έχει να αντιμετωπίσει το σύστη-
μα και τις δυνάμεις του, τον καθεστωτι-
κό ρεφορμισμό της ηγεσίας του ΚΚΕ, τον
διάχυτο αντικομμουνισμό που στοχεύει
στην κατάπνιξη-απαγόρευση κάθε προ-
σπάθειας χειραφέτησης των μαζών και
διαμόρφωσης όρων ώστε να πάρουν τις
τύχες τους στα χέρια τους. Όμως η κα-
τεύθυνση αυτή στηρίζεται στα πραγματι-
κά ταξικά δεδομένα και τροφοδοτείται
διαρκώς από την πολιτική και τα αδιέξο-
δα του συστήματος. Γι’ αυτό είναι και
αναγκαία και ρεαλιστική!

Ο
ύτε η δικτατορία της 21ης
Απριλίου του 1967 ήταν απλά
έργο ενός μειοψηφικού τμήμα-

τος αποσυνάγωγων στρατιωτικών,
ούτε το πραξικόπημα κατά του Μακά-
ριου στις 15 Ιουλίου του 1974 ήταν
πράξη «αφρόνων» αξιωματικών. Σε
πλήρη αντίθεση με την προσπάθεια
των αστών ιστορικών και πολιτικών
να αναθεωρήσουν την ιστορία, η δι-
κτατορία υπήρξε συνένοχο αποτέλε-
σμα των δυνάμεων που αποτέλεσαν
και υπηρέτησαν το αμερικανοστήρικτο
μετεμφυλιακό καθεστώς.  Οι προσπά-
θειες που συστηματικά γίνονται από
διαφορετικές πλευρές για να τις
αθωώσουν, είτε στο όνομα της «αντι-
κειμενικής» ιστοριογραφίας είτε για
να δικαιολογηθούν ιδεολογικές εμμο-
νές, πρέπει να πάρουν σαφείς απαν-
τήσεις. 

Πενήντα χρόνια μετά την τούρκική
εισβολή στην Κύπρο, την πόρτα της
οποίας άνοιξε το πραξικόπημα κατά
του Μακάριου, την πτώση της στρα-
τιωτικό-φασιστικής δικτατορίας στην
Ελλάδα και την επαναφορά της αστι-
κής κοινοβουλευτικής δημοκρατίας, η
Αντίθεση φιλοξενεί ένα κείμενο του
Δημήτρη Παυλίδη, σχετικού με την πε-
ρίοδο, ένα του Στέφανου Χατζησάββα,
για την Κύπρο και ένα της Κλαίρης Αν-
δρέου για την περίοδο που ονομάστη-
κε Μεταπολίτευση.

Επιπλέον, περιλαμβάνεται ένα κεί-
μενο του Δημήτρη Μάνου σε σχέση με
τα ζητήματα της σοσιαλιστικής και
κομμουνιστικής οικοδόμησης, το
οποίο ήταν η εισήγηση στο «σχολείο»
που διοργανώθηκε για τη νεολαία στα
Άγραφα τον Μάη του 2022, το οποίο

συνοδεύεται από ένα δεύτερο κείμενο
που διαβάστηκε ως απάντηση στα ζη-
τήματα που τέθηκαν στη συζήτηση που
ακολούθησε. 
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Προσφορές

Στη μνήμη

του σ. Στάθη Κωνσταντόπουλου,

η σ. Α.Μ. προσφέρει

για την ενίσχυση της ΠΣ

το ποσό των 40 €
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2
.000 πρόσφυγες που κρατούνται στην «Κλειστή Ελεγχόμενη Δομή» της Λέ-
ρου έχουν ελάχιστη πρόσβαση σε τρεχούμενο νερό, απαραίτητο για την
καθημερινή τους υγιεινή. Μαζί τους και οι 300 εργαζόμενοι της «δομής».

Την καταγγελία αυτής της αθλιότητας αναγκάστηκε να παραδεχθεί ακόμα και το
υπουργείο Μετανάστευσης, που στις αρχές του Αυγούστου προσπάθησε να υπο-
βαθμίσει το πρόβλημα και τώρα απαντά με υποσχέσεις… υποσχέσεις… υποσχέ-
σεις. Βλέπετε, ποσώς ενδιαφέρονται οι κυρίαρχοι για τη ζωή και την υγεία των
κολασμένων - ξεριζωμένων, σ’ ένα κράτος με διαλυμένες υποδομές, γιατί,
εκτός από εκμεταλλευτικό και καταπιεστικό, είναι κι εξαρτημένο… Βλάβη, λένε,
είχε παρουσιαστεί στο σύστημα αφαλάτωσης απ’ τις αρχές Αυγούστου, οπότε εί-
χε καταγγελθεί η λειψυδρία στη Λέρο (αντίστοιχες καταγγελίες υπήρξαν τότε
και για το κέντρο προσφύγων στη Σάμο), κι ακόμα να επισκευαστεί… Από τότε,
βέβαια, ο αριθμός των προσφύγων διπλασιάστηκε και η παροχή νερού μειώθη-
κε στο μισό! Όλοι αυτοί οι άνθρωποι έχουν δυνατότητα πρόσβασης σε τρεχού-
μενο νερό μόνο δύο ώρες το πρωί! Δεν έφτανε όμως μόνο αυτό! Ελλείψεις πα-
ρουσιάστηκαν και στο πόσιμο νερό, μέσα, μάλιστα, στον καλοκαιρινό καύσωνα.
Έτσι, η παροχή εμφιαλωμένου νερού είναι ελεγχόμενη και περιορισμένη, ενώ οι
«νεο-εισερχόμενοι», αφού έχουν περάσει τα πάνδεινα για να φτάσουν εκεί, δεν
δικαιούνται ούτε ένα μπουκάλι! Το δε υπουργείο δηλώνει πως… καταβάλλει
προσπάθειες να έχει ο κάθε πρόσφυγας δύο μπουκάλια νερό την ημέρα!

Σ΄ ένα άλλο νησί, στη Ρόδο, οι πρόσφυγες –ανάμεσά τους και έγκυες γυναί-
κες και παιδιά- κοιμούνται σε χαρτόκουτα, σ’ ένα  πάρκο στο κέντρο της πόλης.
Κι εκεί η πρόσβασή τους σε νερό, φαγητό, τουαλέτα, στέγη και ιατροφαρμακευ-
τική περίθαλψη είναι από περιορισμένη έως ανύπαρκτη και επαφίεται σε πρω-
τοβουλίες αλληλέγγυων και στην «καλή θέληση» των κατοίκων. Παρά τις… θε-
ωρητικές «υποχρεώσεις» του δήμου ως προς την παροχή τους. Η δε δημοτική
αρχή ευελπιστεί στη μεταφορά τους στις «δομές προσφύγων» (στα κέντρα κρά-
τησης, δηλαδή) στα άλλα νησιά, όπως στη Λέρο και στην Κω. 

Ανάλογη κατάσταση είχε δημιουργηθεί στη Ρόδο και το περσινό καλοκαίρι.
Τα μέτωπα του πολέμου, της εξαθλίωσης και της φασιστικής καταπίεσης παρά-
γουν, συνεχώς, νέες «φουρνιές» ξεριζωμένων απ΄ τις χώρες τους. Για τους αν-
θρώπους αυτούς, που όταν δεν πνίγονται, όταν δεν πυροβολούνται (όπως έγινε
στη Σύμη τον Ιούνη που μας πέρασε, απ΄ το λιμενικό σώμα), όταν δεν αποτε-
λούν θύματα κρατικής ή παρακρατικής βίας, καταδικάζονται σ΄ αυτή την αθλιό-
τητα, δεν υπάρχει άλλη διέξοδος απ΄ την ανάπτυξη αγώνων, μαζί με τους έλ-
ληνες εργαζόμενους και τη νεολαία, για τη διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους
στη στέγαση, τη σίτιση, τη δουλειά, την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, την
ελεύθερη μετακίνηση, το Άσυλο, για τη διεκδίκηση του δικαιώματός τους στην
ίδια τη ζωή!

δημοκρατικά 
δικαιώματα

Πρόσφυγες καταδικασμένοι
στην εξαθλίωση

Χωρίς τρεχούμενο νερό
στη Λέρο, άστεγοι στη Ρόδο…

Πρόταση ποινικοποίησης
της προσφώνησης «μπά-
τσος»…
Μήπως και του «εκμεταλ-
λευτής», «καταπιεστής»,
«κλέφτης»,
«ληστής», «φονιάς» και
«βιαστής»;

Δεν αρκεί στον ακροδεξιό Πλεύρη η

κατηγορία της «εξύβρισης», για το χα-

ρακτηρισμό των πραιτοριανών του συ-

στήματος ως «μπάτσων»…

Χαρακτηρισμός πλατιά χρησιμοποιού-

μενος, απ’ τους λαϊκούς ανθρώπους και

τη νεολαία, για τους αστυνομικούς το-

ποτηρητές του νόμου των κυρίαρχων

και της καταστολής, και όχι μόνο απ’ το

χώρο της αναρχίας/αυτονομίας. «Χρει-

άζεται» και να ποινικοποιηθεί η χρήση

του χαρακτηρισμού, αποτελώντας «αυ-

τομάτως» αυτόφωρο ποινικό αδίκημα,

χωρίς να χρειάζεται κάποια μήνυση για

«εξύβριση». Επιδίωξη τρομοκράτησης

στο πλαίσιο της φασιστικοποίησης, η

μία πλευρά. Αλλά και  -απέλπιδα– προ-

σπάθεια ωραιοποίησης ενός λαομίσητου

σώματος, για να κρυφτεί η… ωμή αλή-

θεια. Μήπως, με παρόμοιο σκεπτικό,

πρέπει να ποινικοποιηθούν, επίσης, και

οι παραπάνω λέξεις/εκφράσεις/προσφω-

νήσεις, που χαρακτηρίζουν τους κάθε

είδους ντόπιους και ξένους επικυρίαρ-

χους, τα παράγωγα και τα ενεργούμενά

τους; Για να «κρυφτεί» μια – ακόμα πιο

ωμή – αλήθεια, στο σάπιο, εξαρτημένο,

καπιταλιστικό σύστημα που ζούμε; 

Ποινική δίωξη σε 4 αστυνο-
μικούς
για τη δολοφονία
του Κώστα Μανιουδάκη 

Η αρχική επιδίωξη να «κουκουλωθεί» κι

αυτό το έγκλημα δεν πέτυχε. Το «αφή-

γημα» πως ο Κώστας Μανιουδάκης, τον

οποίο οι αστυνομικοί του «Τμήματος

Αστυνομικών Επιχειρήσεων» (ΤΑΕ) Σού-

δας σταμάτησαν για «έλεγχο» την 1η  Σε-

πτέμβρη του 2023, στον επαρχιακό δρόμο

Φρες – Βρύσες, Χανίων, πέθανε «ξαφνικά

από καρδιακή ανακοπή», κατά τη διάρ-

κεια ελέγχου, κατέρρευσε μπροστά στις

αντιδράσεις που ακολούθησαν και σε

στοιχεία που δεν μπορούσαν να αποκρυ-

φτούν. Τη… λίμνη αίματος που βρέθηκε

στο χώρο του «ελέγχου» και τα σπα-

σμένα του γυαλιά. Το ιατροδικαστικό

πόρισμα για το θάνατο του –τότε πρό-

σφατα εγχειρισμένου– Μανιουδάκη ανα-

φέρει την ύπαρξη κακώσεων που δεν

δικαιολογούνται από μια απλή πτώση

στο έδαφος. Κι όλα αυτά σε αντίθεση με

τους τότε ισχυρισμούς της αστυνομίας

και της νεκροψίας – νεκροτομής, που

«κάλυψε» και η κυβέρνηση όταν το θέμα

ήρθε στη βουλή. Σήμερα, έναν χρόνο

μετά, οι 4 αστυνομικοί παραπέμπονται

σε δίκη για «ανθρωποκτονία από πρό-

θεση, με ενδεχόμενο δόλο και σε ήρεμη

ψυχική κατάσταση». 

Κι άλλο «ναυάγιο»
με θύματα μετανάστες
στ΄ ανοιχτά της Μάγχης

«Ανατροπή σκάφους» με πάνω από 100

μετανάστες, όπως αναφέρεται, που προ-

σπαθούσε να διασχίσει τη Μάγχη, απ΄ τη

Βουλώνη της Γαλλίας προς τη Βρετανία,

είχε σαν αποτέλεσμα 12 νεκρούς. Ανά-

μεσά τους και ανήλικοι. 10 ακόμα νοση-

λεύονται σε κρίσιμη κατάσταση, ενώ σε

εξέλιξη βρίσκεται επιχείρηση διάσωσης

για άλλους 50.  Τα κροκοδείλια δάκρυά

τους έχυσαν οι κυβερνητικοί εκπρόσωποι

της Γαλλίας (ακόμα και ο απερχόμενος

υπουργός Εσωτερικών, Νταρμανέν) και

της Βρετανίας (υπ. Εσ. Κούπερ).

…στις 18 Σεπτέμβρη του 2013 στο
Κερατσίνι, με ενεργούμενο τον φασίστα
Ρουπακιά, και η φασιστικοποίηση της
κυρίαρχης πολιτικής του συστήματος
καλά κρατεί! Με καταστολή και αστυνο-
μοκρατία, με διώξεις αγωνιστών και
συνδικαλιστών, με δίκες και πειθαρχι-
κά, με απεργοκτόνους νόμους, με απα-
γορεύσεις και «περιορισμούς» διαδη-
λώσεων, με πρόστιμα. Δίπλα στη φτώ-
χεια, την ανεργία, την ακρίβεια, την
καταρράκωση στοιχειωδών εργασια-
κών και δημοκρατικών δικαιωμάτων,
τον κίνδυνο του πολέμου και του παγ-
κόσμιου μακελειού, που υποδαυλίζουν
οι ιμπεριαλιστές και οι δορυφόροι τους.
11 χρόνια μετά τη δολοφονία και οι φυ-

σικοί αυτουργοί της νεο-ναζιστικής
συμμορίας της Χρυσής Αυγής βγαίνουν,
ο ένας μετά τον άλλο, απ’ τις φυλακές,
ενώ κάποιοι, σαν τον Κασιδιάρη, καθο-
δηγούν απ΄ το κελί… Όχι λίγες φορές
«ξεπλύθηκαν» πολιτικά, όλα αυτά τα
χρόνια, απ΄ τη ΝΔ μέχρι τον ΣΥΡΙΖΑ.
Δεν λείπουν βέβαια και τα νέα φασιστι-
κά, εθνικιστικά, ρατσιστικά κι αντιλαϊ-
κά συστημικά μορφώματα, σαν τους
«Σπαρτιάτες». Ο λαός μας και η νεο-
λαία τιμούν τη μνήμη του Παύλου με νέ-
ους αγώνες ενάντια σε ό,τι πιο μαύρο
έχει δημιουργήσει η ιστορία και το σά-
πιο εκμεταλλευτικό και καταπιεστικό
σύστημα που κυριαρχεί. Και θα του
φράξουν το δρόμο! 

11 χρόνια από τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα...
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Π
υκνές ήταν όλο το τελευταίο διά-
στημα οι εξελίξεις σε ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ, ενόψει των κρίσιμων

εσωκομματικών διαδικασιών που είναι
προγραμματισμένες και στους δύο χώ-
ρους. Με φόντο τα σοβαρά προβλήματα
που αντιμετωπίζει συνολικά το ντόπιο
εξαρτημένο καπιταλιστικό σύστημα και
τη ρευστότητα που αυτά παράγουν στο
αστικό πολιτικό σκηνικό της χώρας, οι
διεργασίες στην κεντροαριστερά εντεί-
νονται και τα αδιέξοδά της δεν μπορούν
να κρυφτούν.

Στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ είναι
πραγματικά δύσκολο να παρακολουθή-
σει κανείς όλον αυτόν τον κυκεώνα αντι-
μαχόμενων φατριών, αποκαλύψεων,
σκανδάλων, αλληλομαχαιρωμάτων, με-
ταγραφών, μεταπηδήσεων, διαγραφών
και επανεντάξεων της τελευταίας περιό-
δου. Όλοι εναντίον όλων και όλοι μαζί
στην υπηρεσία της αστικής τάξης και του
ιμπεριαλισμού.

Γιατί πρέπει να είναι σαφές πως κα-
μία θέση αρχών δεν κρίνεται από την αν-
τιπαράθεση εντός αυτού του συστημικού
μορφώματος και πως ούτε στο ελάχιστο
δεν αμφισβητείται από κανένα μεγαλό-
σχημο παράγοντα που μετέχει σε αυτό η
υποταγή στο ξένο και ντόπιο κεφάλαιο.

Η κατάθεση διαπιστευτηρίων στα ξένα
και ντόπια κέντρα εξουσίας από τον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ και τα στελέχη του άλ-
λωστε, που έφτασε μέχρι και στις πρό-
σφατες διακηρύξεις για «πατρίς, θρη-
σκεία, οικογένεια», για τη σημασία της
«επιχειρηματικότητας» και για την «ιερή
συμμαχία του ΝΑΤΟ», είναι συνεχής και
αποτελεί όρο εκ των ων ουκ άνευ για την
πολιτική τους επιβίωση. Όλο και περισ-
σότερο, επομένως, η αντιπαράθεση αυτή
θυμίζει τις γνωστές «μάχες για την καρέ-
κλα», ενώ καμιά πλευρά δεν ανοίγει
πλήρως τα χαρτιά της, ακόμα και για το
φλέγον ζήτημα για το με ποιους και σε τι
βάθος θα συνεργαστεί ο ΣΥΡΙΖΑ στην
επόμενη φάση.

Όσο για τη μπόχα και τη σήψη που
αναδίδονται μέσα από όλον αυτόν τον
αναβρασμό, το μόνο που μπορεί να πει
κανείς είναι ότι ταιριάζουν απόλυτα με
τις «καλύτερες» των αστικών παραδόσε-
ων, τις οποίες ο ΣΥΡΙΖΑ φροντίζει να τι-
μάει και με το παραπάνω.

Από εκεί και πέρα, οι προτάσεις για
καταστατικές αλλαγές που εισηγήθηκε ο
Κασσελάκης κάθε άλλο παρά ξένες είναι
προς την χαραχθείσα πορεία του ΣΥΡΙΖΑ
όλων των τελευταίων χρόνων -και ας
διαρρηγνύουν ορισμένοι εντός του τα
ιμάτιά τους! Γιατί η αντιστοίχιση της ορ-
γανωτικής μορφής του με το αντιδραστι-
κό περιεχόμενο της πολιτικής του είναι
μια διαδικασία που προχωράει παράλλη-
λα με τη διαρκή του προσπάθεια να γίνει

αποδεκτός από τα επιτελεία του συστή-
ματος και να αναλάβει ρόλους για λογα-
ριασμό τους. Έτσι, δεν πρέπει να προκα-
λεί έκπληξη σε κανέναν η πρόταση για
την απαλλαγή ακόμα και από αυτό το
«κουρέλι» του επιθετικού προσδιορι-
σμού «ριζοσπαστική» από τον τίτλο του
και η αντικατάστασή του από τον όρο
«σύγχρονη αριστερά». Καθόλου παράξε-
νη, επίσης, δεν είναι η επιλογή Κασσελά-
κη για τη διάλυση των οργάνων του κόμ-
ματος, στη θέση των οποίων αναδεικνύε-
ται η απόλυτη εξουσία του αρχηγού και
του στενού του πυρήνα, καθώς και τα
μέλη-«εθελοντές» κατά τα αμερικανικά
πρότυπα. Η πλήρης προσαρμογή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στους αστικούς όρους λειτουργίας
είχε ξεκινήσει άλλωστε από την περίοδο
Τσίπρα, με την απευθείας εκλογή του
προέδρου από τη βάση, όπως συμβαίνει
και σε όλα τα βασικά αστικά κόμματα.

Φυσικά, την ώρα που γράφονται αυ-
τές οι γραμμές δεν μπορούν να γίνουν
προβλέψεις ούτε καν για το αν ο Κασσε-
λάκης θα καταφέρει να κρατηθεί για πο-
λύ ακόμα στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, πολ-
λώ δε μάλλον για το αν θα πετύχει να
εφαρμόσει αυτούσιο τον σχεδιασμό του.
Έχει γίνει, εξάλλου, από καιρό φανερό
ότι τα αποτελέσματα της περυσινής ωμής

επέμβασης ξένων κέντρων υπερατλαντι-
κής προέλευσης για να εκβιαστεί η δια-
δικασία αναδιαμόρφωσης μιας αστικής
εναλλακτικής λύσης διακυβέρνησης, μέ-
σω της επιβολής Κασσελάκη, δεν ήταν
αυτά που πιθανώς αναμένονταν και
έχουν αρχίσει να αμφισβητούνται από
πολλές πλευρές. Το γεγονός αυτό απο-
τελεί βασικό παράγοντα τροφοδότησης
της αναταραχής εντός του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
και συνολικά στον χώρο της κεντροαρι-

στεράς, μιας και όλα τα ενδεχόμενα είναι
ανοιχτά και δεν φαίνεται να υπάρχει επί
του παρόντος κάποια σαφής επιλογή
των δυνάμεων του συστήματος για το σε
ποιον και με ποιους όρους θα δώσουν το
χρίσμα.

Θα συνεχίσει ο ΣΥΡΙΖΑ να πορεύεται
αυτόνομα; Θα ενταχθεί σε έναν ευρύτερο
σχηματισμό από κοινού με το ΠΑΣΟΚ;
Όλα αυτά μένει να απαντηθούν από τις
εξελίξεις της επόμενης φάσης, χωρίς να
είναι καθόλου σίγουρο αν η Κεντρική
Επιτροπή του στις 7-8 του Σεπτέμβρη θα
ξεκαθαρίσει τα πράγματα.

Στο δε ΠΑΣΟΚ, η πρόσφατη εκδήλω-
ση στο Ζάππειο για τα 50 χρόνια από την
ίδρυσή του, από όπου παρέλασαν νυν
και πρώην πρόεδροί του, δεν ήταν παρά
μια υπενθύμιση προς πάσα κατεύθυνση -
και κυρίως προς τα κέντρα εξουσίας μέ-
σα και έξω από τη χώρα- της διαχρονι-
κής του προσφοράς στα αστικά και ιμπε-
ριαλιστικά συμφέροντα. Δεν μπορούσε,
βέβαια να μη γίνει ξεκάθαρο ότι και η εκ-
δήλωση αυτή ήταν ενταγμένη στη διαδι-
κασία αναδιαμόρφωσης του δεύτερου
αστικού πυλώνα. Η τοποθέτηση του Πα-
πανδρέου, με τη μονομερή επίθεση που
εξαπέλυσε στη ΝΔ και το συγχωροχάρτι
στη διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ- ΑΝΕΛ, ήταν
απόλυτα χαρακτηριστική ως προς αυτό.
Την ίδια στιγμή, η κούρσα για την προ-
εδρία εντός του ΠΑΣΟΚ περνάει στην τε-
λική ευθεία και ο υποψήφιος Κατρίνης
καταγγέλλει τις δημοσκοπήσεις που δεί-
χνουν πρώτους τους Ανδρουλάκη-Δούκα
για… επιχείρηση χειραγώγησης!

Στη βάση όλων των παραπάνω διερ-
γασιών βρίσκεται το πολιτικό κενό που
υφίσταται εντός του αστικού μπλοκ
εξουσίας, κενό που καταγράφηκε ακόμα
πιο διευρυμένο στο αποτέλεσμα των

πρόσφατων ευρωεκλογών, με την απο-
τυχία της ΝΔ και την αδυναμία τόσο του
ΣΥΡΙΖΑ όσο και του ΠΑΣΟΚ να την καρ-
πωθούν. Οι δυνάμεις του συστήματος
επείγονται να προωθήσουν απαντήσεις
στην κατεύθυνση διαμόρφωσης ενός
εναλλακτικού στη ΝΔ πόλου διακυβέρνη-
σης, η ύπαρξη του οποίου θεωρείται
αναγκαία στη δύσκολη περίοδο που δια-
νύουμε. Η αναζήτηση του δεύτερου συ-
στημικού πυλώνα είναι απαραίτητη για
την απορρόφηση της διογκούμενης λαϊ-
κής οργής, σε συνθήκες μάλιστα έντο-
νων κραδασμών και αβεβαιότητας στο
αστικό πολιτικό σκηνικό, με τεράστιες
οικονομικές και γεωπολιτικές προκλή-
σεις για τη ντόπια εξαρτημένη άρχουσα
τάξη. Επομένως, η ανησυχία των αστι-
κών ΜΜΕ όλου του τελευταίου διαστήμα-
τος για τα τεκταινόμενα σε ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ κάθε άλλο παρά αμιγώς «δημο-
σιογραφική» είναι, μιας και αντανακλά
γνήσιες συστημικές αγωνίες.

Τίποτα δεν έχει να περιμένει ο λαός
από τις εξελίξεις στον χώρο της κεντρο-
αριστεράς. Το αντίθετο μάλιστα ισχύει,
μιας και είναι ξεκάθαρο πως αυτές είναι
απόλυτα ενταγμένες στη συνολική αντι-
δραστική πορεία του αστικού πολιτικού
σκηνικού, στην προσπάθεια της ντόπιας
άρχουσας τάξης να διαμορφώσει ένα πο-
λιτικό σύστημα ακόμα πιο ικανό να υπη-
ρετεί την ταξική επίθεση στα εργατικά
και λαϊκά δικαιώματα, καθώς και την
πολιτική προσαρμογής στα φιλοπόλεμα
σχέδια των ιμπεριαλιστών.

Η οργάνωση και η πάλη του λαού εί-
ναι ο μόνος δρόμος για να κερδίσει τη
ζωή και το μέλλον του, γυρίζοντας την
πλάτη σε ψεύτικους σωτήρες και νέες
αυταπάτες.

Η αστική αντιπολίτευση σε περιδίνηση
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Η
δολοφονία Χανίγια από το φασι-
στικό-σιωνιστικό κράτος του Ισ-
ραήλ χτύπησε τον κόκκινο συ-

ναγερμό στα αμερικανικά επιτελεία, κι-
νητοποιώντας το σύνολο των μηχανι-
σμών του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού
(πολιτικό, διπλωματικό, στρατιωτικό,
μυστικές υπηρεσίες) για την αποτροπή
ενός χτυπήματος από την πλευρά του
Ιράν και την προστασία του μαντρόσκυ-
λού του. Η Βάση της Σούδας βούλιαξε
από τα πολεμικά πλοία των ΗΠΑ. Σύμ-
φωνα με το «ΒΗΜΑ», «1 ελικοπτεροφό-
ρο, 2 πλοία αποβάσεων, 4 αρματαγωγά,
2 αντιτορπιλικά και 7 πλοία Roll-
on/Roll-off ενίσχυσαν την υφιστάμενη
αεροναυτική δύναμη της Βάσης, αλλά
και την παρουσία του αεροπλανοφόρου
«Ρούσβελτ», που από τις αρχές Αυγού-
στου βρίσκεται στο  Στενό του Ορμούζ.
Ενώ το τελευταίο διάστημα έχουν κατα-
γραφεί «απογειώσεις και προσγειώσεις
αεροσκαφών συλλογής πληροφοριών,
ιπτάμενων ραντάρ, ιπτάμενων τάνκερ
και μεταγωγικών». 

Όμως η πολεμική προετοιμασία των
ΗΠΑ αλλά και άλλων δυτικών ιμπεριαλι-

στικών δυνάμεων μπροστά στο ενδεχό-
μενο μιας γενικευμένης περιφερειακής
πολεμικής σύρραξης στη Μ. Ανατολή,
αποκάλυψε πέρα από τη μετατροπή της
Ελλάδας σε μια απέραντη στρατιωτική
Βάση και την άμεση, ενεργητική και βα-
θιά εμπλοκή της χώρας μας στους γεω-
πολιτικούς και πολεμικούς σχεδιασμούς
των ΑμερικανοΝΑΤΟϊκών. 

Χαρακτηριστική είναι η δήλωση του
υπουργού Μεταφορών του Ισραήλ Μίρι
Ρέγεφ ότι «Εάν δεχτούμε επίθεση, μπο-
ρεί να ζητήσουμε βοήθεια από την ισ-
ραηλινή Πολεμική Αεροπορία και πλοία
από την Αθήνα στην Ελλάδα και τη Λάρ-
νακα στην Κύπρο». Το γεγονός ότι ο
ίδιος δεν διευκρίνισε το είδος των πλοί-
ων δεν σημαίνει πως εξαιρούνται τα πο-
λεμικά. Άλλωστε φρεγάτες του ελληνι-
κού Πολεμικού Ναυτικού βρίσκονται
ήδη στην περιοχή στο πλαίσιο των λεγό-
μενων «συμμαχικών, αμυντικών απο-
στολών». Η φρεγάτα «Ψαρά», που αντι-
κατέστησε την «Ύδρα», επιχειρεί στην
Ερυθρά Θάλασσα στο πλαίσιο της ευρω-
παϊκής στρατιωτικής επιχείρησης
«Ασπίδες», με τον Ζοζέπ Μπορέλ να πιέ-

ζει τα κράτη-μέλη της ΕΕ να συνδρά-
μουν με περισσότερα πολεμικά πλοία.
Ταυτόχρονα, η φρεγάτα «Κουντουριώ-
της» βρίσκεται στα ανοιχτά του Λιβάνου
ενισχύοντας την επιχείρηση «UNIFIL»
του ΟΗΕ. Ενώ σύμφωνα με δημοσιεύμα-
τα, το υπουργείο Άμυνας έχει θέσει σε
ετοιμότητα δυο επιπλέον φρεγάτες και
δυο αρματαγωγά στην περίπτωση που
απαιτηθεί να φυγαδευτούν 3.000-3.500
πολίτες με ελληνικά διαβατήρια από τον
Λίβανο.

Παράλληλα, από το 2020 στο Ριαντ
στη Σαουδική Αραβία, με συμφωνία που
υπέγραψε η κυβέρνηση Μητσοτάκη, βρί-
σκεται ελληνική πυροβολαρχία αντιαε-
ροπορικών - αντιβαλλιστικών πυραύλων
Patriot. Αν στα παραπάνω συνυπολογί-
σουμε και το Στρατηγείο της Λάρισας,
που αποτελεί τη διοίκηση της ευρωπαϊ-
κής επιχείρησης «Ασπίδες», τότε γίνεται
αντιληπτό ότι η χώρα μας αποτελεί
ενεργό κομμάτι της αμυντικής ομπρέλας
προστασίας του Ισραήλ εναντίον του
Ιράν και των συμμάχων του, στηρίζον-
τας έτσι ολόπλευρα τη γενοκτονία του
παλαιστινιακού λαού.  

Αυτή η άμεση εμπλοκή της χώρας
στην πολεμική σύγκρουση της Μ. Ανατο-
λής είναι αποτέλεσμα των αμερικανοκα-
θοδηγούμενων γεωπολιτικών συμμαχι-
κών αξόνων και ιδιαίτερα Ελλάδας – Κύ-
πρου - Ισραήλ στο όνομα της «προστα-
σίας του περιβάλλοντος», «της ασφάλει-
ας και της σταθερότητας», αλλά και της
«ενεργειακής ανάπτυξης» (βλ. EAST
MED) στην περιοχή της Ν.Α. Μεσογείου
που βάζει τον λαό μας σε μεγάλους κιν-
δύνους. Την ίδια στιγμή μάλιστα που ο
ηγέτης της Χεσμπολάχ του Λιβάνου έχει
απευθύνει σαφή προειδοποίηση στην
Κύπρο ότι θα αποτελεί στόχο αν συνεχί-
σει να παρέχει στρατιωτικές διευκολύν-
σεις στο Ισραήλ. 

Τέλος, επιβεβαιωθήκαν οι αποκαλύ-
ψεις για τα δεξαμενόπλοια «Overseas
Sun Coast» και «Overseas Santorini» της
αμερικανικής ναυτιλιακής «Overseas Sh-
ipholding Group» (OSG) Ship Manage-
ment που ταυτόχρονα διατηρεί γραφεία
στη Φλόριντα και στη Γλυφάδα, τα

οποία συμμετέχουν στο πρόγραμμα ανε-
φοδιασμού με καύσιμα της ισραηλινής
Πολεμικής Αεροπορίας, βάσει συμφω-
νίας που έχουν υπογράψει οι κυβερνή-
σεις ΗΠΑ και Ισραήλ. Τα δεξαμενόπλοια
εφοδιάζονται με ειδικά πολεμικά καύσι-
μα από το λιμάνι των Αγίων Θεοδώρων
όπου βρίσκεται το Oil Terminal της «Mo-
tor Oil Hellas» τροφοδοτώντας, στη συ-
νέχεια, την πολεμική μηχανή των ΗΠΑ
και Ισραήλ. 

Σύμφωνα με τον «Ριζοσπάστη» (10-
11/8/24) η «Motor Oil Hellas» «εμφανί-
ζεται ως σταθερή προμηθεύτρια καυσί-
μων για την Υπηρεσία Εφοδιασμού Άμυ-
νας του αμερικανικού Πενταγώνου. Τους
τελευταίους 12 μήνες έχει συνάψει συμ-
βόλαια ύψους 429 εκατ. δολαρίων με το
αμερικανικό Πεντάγωνο, ενώ από το
2008 έως σήμερα η συνολική αξία των
συμβολαίων με τον αμερικανικό στρατό
ξεπερνά τα 5,5 δισ. δολάρια.». 

Αποκαλυπτικό επίσης και το άρθρο
της «ΕΦΣΥΝ» με τον τίτλο «Οι αχθοφό-
ροι μιας γενοκτονίας» (23/8/24), το
οποίο με αδιάψευστα στοιχεία εμφανίζει
τη λίστα των Ελλήνων εφοπλιστών,
όπου δίνουν σχεδόν όλοι το παρών, που
έχουν αναλάβει εργολαβία από τις ΗΠΑ
και κερδοφορούν στηρίζοντας τη γενο-
κτονία του παλαιστινιακού λαού και την
επιβολή του σιωνιστικού κράτους του
Ισραήλ ως μαντρόσκυλό τους στη Μ.
Ανατολή. Αυτή είναι η «σωστή πλευρά
της Ιστορίας» για την οποία μιλούν οι
πολιτικοί εκφραστές του ιμπεριαλισμού
και της ντόπιας εξαρτημένης αστικής
τάξης.

Η ανάγκη οικοδόμησης και ανάπτυ-
ξης αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστικού
κινήματος στην χώρα μας προβάλει πιο
έντονη από ποτέ. Οι παραπάνω αποκα-
λύψεις αξιοποιούνται από διαχειριστικές
δυνάμεις που ουσιαστικά αντιστρα-
τεύονται την κατεύθυνση αυτή και
δρουν αποπροσανατολιστικά για το λαϊ-
κό και εργατικό κίνημα. Η συζήτηση και
η αντιπαράθεση στους κόλπους του κι-
νήματος πρέπει να ανοίξει, οπότε είμα-
στε υποχρεωμένοι να επανέλθουμε.  

Βαθαίνει η εμπλοκή της χώρας στην πολεμική σύγκρουση στη Μ. Ανατολή

Μεγαλώνουν οι κίνδυνοι για τον λαό ενώ κερδοφορεί το κεφάλαιο

Ένας στους δυο δεν άπλωσε ούτε πεσέτα

Σ
την τελευταία έρευνα του Ινστι-
τούτου Έρευνας Λιανεμπορίου Κα-
ταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ) που

πραγματοποιήθηκε στα τέλη του Ιούλη,
καταγράφηκε ότι ένας στους δύο ερω-
τηθέντες δήλωσε ότι δεν θα πάει διακο-
πές το 2024. Ένας στους τρεις θα πάει
διακοπές για λιγότερες μέρες, με τους
περισσότερους να μπορούν να διαθέ-
σουν λιγότερα από τα μισά χρήματα σε
σχέση με αυτά που ξόδεψαν για διακο-
πές το 2023. Και επειδή η έλλειψη δια-
κοπών είναι μόνο η κορυφή του παγό-
βουνου, ένας στους δυο έχει μειώσει τις
αγορές σε βασικά καταναλωτικά είδη
όπως τα τρόφιμα, ενώ ένας στους τρεις
δυσκολεύεται ή αδυνατεί να πληρώσει
τους λογαριασμούς. Μόλις το 3% όσων
συμμετείχαν στην έρευνα δήλωσαν ότι
δεν έχουν λάβει κάποια μέτρα απέναντι
στην ακρίβεια (!).

Από μόνα τους τα νούμερα είναι θλι-

βερά και αποτυπώνουν τη φτώχεια
στην οποία έχει βυθιστεί ο λαός. Αν
όμως προσπαθήσουμε να βρούμε ποιος
είναι οι κάθε «ένας» που θα δεν θα πάει
διακοπές, η εικόνα γίνεται ακόμα πιο
θλιβερή. Γιατί δεν μιλάμε για τυχαία
άτομα μέσα στον πληθυσμό: η ταξική
προέλευση όσων δεν μπορούν βγάλουν
το μήνα και ούτε που διανοήθηκαν το
ενδεχόμενο των διακοπών είναι πολύ
συγκεκριμένη. Έτσι οι «ένας στους
δυο» που δεν θα πάνε διακοπές, γίνε-
ται ίσως «6 στους 10» μισθωτούς», «7
στους 10» νέους κάτω των 30, «8 στους
10» εργάτες. Αντίστοιχα,  το 3% που
δεν έχει αλλάξει συνήθειες γίνεται 100%
των αστών που βλέπουν τα κέρδη των
επιχειρήσεών τους να αυξάνονται και
μέσα στην κρίση.

Οι δαπάνες για διακοπές, διασκέδα-
ση και ξεκούραση είναι απαγορευτικές
για το 71% του κοινού που συμμετείχε

στη μελέτη. Η συντριπτική πλειοψηφία
αυτών των «7 στους 10» είναι αυτοί που
χρειάζονται την ξεκούραση περισσότερο
από όλους. Εργάτες, διανομείς, καθαρι-
στές, οικοδόμοι,
φτωχοί αγρότες και
επισφαλώς εργαζό-
μενοι, οι πιο κου-
ρασμένοι από την
καθημερινή μάχη
της επιβίωσης, όχι
μόνο δεν μπορούν
να πάνε διακοπές,
αλλά αναγκάζονται
να δουλεύουν πιο
εντατικά, να κά-
νουν δυο δουλειές
και υπερωρίες για
να μπορέσουν να
τα φέρουν βόλτα,
να πληρώσουν το
ενοίκιο και το ρεύ-

μα που διαρκώς αυξάνονται. Έτσι ξεχά-
στηκαν τα μπάνια του λαού και εκτινά-
χτηκαν οι εργατικές δολοφονίες, με θύ-
ματα εργάτες που δεν μπορούν να ξε-



Υ
πάρχει βελτίωση των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων; Αν κανείς
μείνει στις εκατέρωθεν δηλώσεις

των ΥΠΕΞ Γεραπετρίτη και Φιντάν μετά
την πρόσφατη συνάντησή τους στο περι-
θώριο της άτυπης Συνόδου των υπουρ-
γών Εξωτερικών της ΕΕ στις Βρυξέλλες,
μπορεί και να αποφανθεί θετικά. Περίσ-
σεψαν οι αβροφροσύνες... Δύο μέρες
μετά, ωστόσο, ο τούρκος πρόεδρος, μι-
λώντας εντός έδρας, σε στρατιωτικά σώ-
ματα, ξετύλιξε εκ νέου τα αφηγήματα
περί «γαλάζιας πατρίδας» καθώς και
των «μικρών σημερινών χερσαίων και
εναέριων συνόρων» της γείτονος, επα-
ναφέροντας στο προσκήνιο μια αρνητική
απόφανση. Καθώς η περίοδος των θερι-
νών διακοπών και της ανάλογης τουρι-
στικής προσέλευσης βαίνει προς το τέ-
λος της, τα «ήρεμα νερά» ξαναρχίζουν
να ταράσσονται.

Το άγχος της ντόπιας άρχουσας τά-
ξης συνίσταται στην «επαναφορά» της
Τουρκίας στα πλαίσια που καθορίζει η
δυτική ιμπεριαλιστική εξάρτηση, μιας
και θεωρεί ότι η δική της «διαγωγή»
αποτελεί υπόδειγμα! Παράλληλα, δεν
θέτει βέτο στην περαιτέρω προσέγγιση
ΕΕ-Τουρκίας, δηλώνοντας ότι στηρίζει
την ευρωπαϊκή προοπτική της Άγκυρας,
με τη γνωστή προϋπόθεση του «σεβα-
σμού των κυριαρχικών δικαιωμάτων
ΟΛΩΝ των χωρών-μελών της ΕΕ». Άλ-
λωστε, ο Τούρκος ΥΠΕΞ δεν προσκλή-
θηκε στη Σύνοδο για την εξομάλυνση
των ελληνοτουρκικών σχέσεων αλλά
για την προώθηση των ευρωτουρκικών.
Από την άποψη αυτή, δεν είναι βέβαιο
ότι βγήκε κάτι «θετικό» από ελληνικής
πλευράς σε επίπεδο Συνόδου, πέρα από
τα όσα ανακοινώθηκαν για την κατ’
ιδίαν συνάντηση Γεραπετρίτη-Φιντάν. Ο
Κύπριος ΥΠΕΞ, πάντως, χώρας de facto
διχοτομημένης, με στρατό κατοχής σε
τμήμα του νησιού και με τους δυτικούς
ιμπεριαλιστές να αλωνίζουν, «πανηγύ-
ριζε» μετά το πέρας της Συνόδου, γιατί,
λέει, «λήφθηκαν υπόψη οι απόψεις της
Λευκωσίας»!

Από την άλλη πλευρά, τα άγχη της

τουρκικής άρχουσας τάξης εστιάζονται,
προς ώρας, στην τελωνειακή ένωση ΕΕ-
Τουρκίας και στη σύσφιξη των ευρω-
τουρκικών σχέσεων σε διαφόρους το-
μείς, θεωρώντας δεδομένο ότι ούτε οι
ελληνοτουρκικές διαφορές ούτε το Κυ-
πριακό μπορούν να αποτελούν ανασταλ-
τικούς παράγοντες για το σκοπό αυτό.
Γνωρίζει ότι μια ενδεχόμενη πλήρης έν-
ταξη στους κόλπους της ΕΕ αργεί και δεν
προκρίνεται σήμερα από τους βασικούς
πυλώνες της, Γερμανία και Γαλλία. Η Ελ-
λάδα και η Κύπρος δεν μπορούν να
έχουν την παραμικρή επίδραση σε μια
τέτοια μείζονα πολιτική απόφαση. Ταυ-
τόχρονα, της είναι χρήσιμος ο διάλογος
που έχει δρομολογηθεί με αμερικανική-
νατοϊκή πρωτοβουλία και συνεχίζεται σε
διάφορα επίπεδα. Εξέλιξη αυτού του
διαλόγου είναι και το προγραμματιζόμε-
νο τετ α τετ Μητσοτάκη-Ερντογάν στο
περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του
ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη σε λίγες μέρες.

Τα «αγκάθια», βέβαια, μεταξύ των
αρχουσών τάξεων Ελλάδας και Τουρκίας
όχι μόνο δεν «κλαδεύονται», αλλά εξα-

κολουθούν να υπάρχουν και να επανέρ-
χονται σε πρώτο πλάνο κατά διαστήμα-
τα. Αιγαίο και ανατολική Μεσόγειος, Κυ-
πριακό, μειονοτικό, ακόμη και θρησκευ-
τικές πλευρές των διαφορών δεν υποχω-
ρούν. Ο ένας «αναθεωρητισμός» διαδέ-
χεται τον άλλο κι από τις δύο πλευρές,
σε διάφορα θέματα και με εντάσεις που
ποικίλλουν. Με μια σαφή έννοια, «εγ-
γράφονται υποθήκες» για μελλοντική
χρήση, που όλες τους έχουν ως προϋπό-
θεση το «σωστό timing», δηλαδή το
πλαίσιο που θα έχουν διαμορφώσει οι σε
πλήρη εξέλιξη ευρισκόμενοι γεωπολιτι-
κοί-γεωστρατηγικοί ανταγωνισμοί των
ισχυρών του κόσμου. Επ’ αυτού, δύσκο-
λα θα μπορούσε κάποιος να διαφωνήσει.
Επομένως, παίζουν πρωτεύοντα ρόλο οι
ιμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί στην ευ-
ρύτερη περιοχή (ανατολική Ευρώπη-Μέ-
ση Ανατολή) και η εμπλοκή με εναλλασ-
σόμενους ρόλους και των δύο πλευρών
σε αυτούς.

Μπορούμε να πούμε ότι η συνάντηση
των δύο ΥΠΕΞ υπό την αιγίδα της ΕΕ,
λοιπόν, δεν πρόσφερε κάτι παραπάνω

στα όσα ώς τώρα γνωρίζουμε και διαπι-
στώνουμε πάνω στα ελληνοτουρκικά.
Υπάρχουν άλλα, πιο σημαντικά φόρα
(π.χ. σύνοδοι του ΝΑΤΟ) που δρομολο-
γούν εξελίξεις. Εκεί «μετράει» η άποψη
των ΗΠΑ που είναι και ο βασικός «ρυθμι-
στής» των ελληνοτουρκικών σχέσεων.
Έχουν, άλλωστε, βρεθεί σχετικές διπλω-
ματικές εκφράσεις, ακριβώς για να… εκ-
φράσουν αυτή τη σχέση των πραγμά-
των. Ο αμερικανόπνευστος διάλογος συ-
νεχίζεται μέχρι νεωτέρας. Στο πλαίσιο
αυτού του διαλόγου εντάσσονται οι τα-
κτικές, πλέον, συναντήσεις στρατιωτι-
κών, διπλωματικών και κυβερνητικών
κλιμακίων, μια στην Αθήνα και μια στην
Άγκυρα. Ακόμη και αυτή η επικείμενη
συνάντηση του έλληνα πρωθυπουργού
με τον τούρκο πρόεδρο μέσα σε αυτόν το
διάλογο εντάσσεται, όπως είπαμε.

Παρά τους ανοιχτούς διαύλους επι-
κοινωνίας, οι διαφορετικές θέσεις που
παίρνουν οι δύο αντιμαχόμενες αστικές
τάξεις μέσω των κυβερνήσεών τους στα
μείζονα ζητήματα που έχουν τεθεί (Ου-
κρανικό, Παλαιστινιακό) είναι ενδεικτι-
κές αλλά και ουσιαστικές, εμπεριέχοντας
το στοιχείο μιας όχι και τόσο μακρινής εκ
νέου οξυμένης έκφρασης των ελληνο-
τουρκικών αντιθέσεων. Αυτές μπορούν
ανά πάσα στιγμή να έρθουν στην επιφά-
νεια, αναδίδοντας μια σχετική και μόνο
αυτονομία, στο περιθώριο που τους
αφήνουν (ή θεωρεί η κάθε πλευρά ότι
τους αφήνουν) οι λυσσαλέοι ανταγωνι-
σμοί των πιο μεγάλων παικτών. 

Από αυτή την άποψη, όχι μόνο δεν
«προσφέρονται» για αξιοποιήσιμα συμ-
περάσματα από τους δύο λαούς, αλλά
μόνο ως στοιχείο αποκάλυψης κι επικιν-
δυνότητας πρέπει να τις εκλαμβάνουν.
Πολύ περισσότερο, καμιά από αυτές τις
θέσεις, ακόμη κι αν ακούγεται εύηχη και
«φιλολαϊκή», δεν αποσκοπεί στην ευη-
μερία των λαών.

Συμπερασματικά, οι λαοί της Ελλά-
δας της Τουρκίας αλλά και της Κύπρου
μόνο τη δική τους ταξική ενότητα μπο-
ρούν να σφυρηλατούν. Το κοινό τους μέ-
τωπο ενάντια στον ιμπεριαλισμό, τον πό-
λεμο και τον εθνικισμό-σοβινισμό των
αρχουσών τους τάξεων μπορεί να δια-
μορφώσει ένα πιο ελπιδοφόρο μέλλον.
Γι’ αυτό πρέπει να δουλεύουν συνεχώς
οι κομμουνιστικές, αριστερές και προ-
οδευτικές δυνάμεις!
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Μια ζέστη, μια κρύο, κατά πως φυσούν οι ιμπεριαλιστικοί άνεμοι

κουραστούν μέσα στη χρονιά και πρέπει
να δουλεύουν ασταμάτητα κάτω από
απάνθρωπες συνθήκες και χωρίς μέτρα
ασφαλείας.

Η βαριά βιομηχανία του τουρισμού
δεν φτιάχτηκε για να παρέχει υπηρε-
σίες σε όλους αυτούς, αντίθετα, λεηλα-
τεί τον τόπο τους και ρημάζει τις ζωές
τους. Η επέλαση των επενδυτών με τα
τεράστια ξενοδοχεία και τα θηριώδη
κρουαζιερόπλοια μαζί και η επέλαση
της ξαπλώστρας καταστρέφει τον τό-
πο, τις παραλίες και τα νησιά. Για τον
ντόπιο πληθυσμό προβλέπονται μόνο οι
κακοπληρωμένες δουλειές και τα σκου-
πίδια που αφήνουν πίσω τους τα εκα-
τομμύρια των τουριστών. Οι πισίνες γε-
μίζουν για τους βορειοευρωπαίους,
αμερικάνους και λοιπούς πλούσιους
του πλανήτη, αφήνοντας διψασμένα τα
χωράφια και τα ζώα από τη λειψυδρία
που απειλεί τα νησιά. Η αυξημένη ζήτη-
ση για ενέργεια λόγω των εκατομμυ-
ρίων ανθρώπων που περνούν από τη
χώρα και δροσίζονται στα κλιματιστικά
των ξενοδοχείων αυξάνουν την τιμή
στο ηλεκτρικό ρεύμα, καταδικάζοντας

το φτωχό να υποφέρει στη ζέστη, από
το φόβο του λογαριασμού ρεύματος
στο τέλος του μήνα.

Η φτώχεια δεν είναι φυσικό φαινό-
μενο ούτε θέλημα θεού. Η φτωχοποί-
ηση του πληθυσμού είναι πολιτική
απόφαση. Οι διαρκείς αυξήσεις στις
τιμές βασικών προϊόντων όπως τα
τρόφιμα, τα φάρμακα, η ενέργεια και
τα καύσιμα βαραίνουν τους χαμηλά
αμειβόμενους πολύ περισσότερο από
όσο δείχνουν ο πληθωρισμός και άλλα
επίσημα στοιχεία. Ο φτωχός λαός δα-
πανά το μισθό του στο λάδι και το γά-
λα που έχουν πολλαπλασιάσει την τι-
μή τους τα τελευταία χρόνια και δεν
μπορούν φυσικά να αξιοποιήσουν την
μείωση των τιμών σε ήδη πολυτελείας
για να ισοφαρίσουν τη χασούρα. Και
ενώ σε τιμές ξεπερνάμε την βόρεια
Ευρώπη, σε μισθούς είμαστε στις χει-
ρότερες θέσεις του φτωχού Νότου.
Έτσι οι νέοι, αντί να σχεδιάζουν δια-
κοπές, προσπαθούν να λύσουν την
εξίσωση που θέλει με 800 ευρώ μισθό
να πληρώνεις 450 ευρώ για το ενοίκιο
(για 30 τετραγωνικά).

Τα αποτελέσματα των ερευνών δεν
φτιάχνονται για να ενημερωθεί ο λαός
αλλά για να παρηγορηθεί. Αφού κανείς
δεν πάει διακοπές δεν χρειάζεται να
στενοχωριέται. Όμως σε μια περίοδο
παρατεταμένης και βαθιάς κρίσης του
καπιταλιστικού συστήματος και απί-
στευτης έντασης του ανταγωνισμού με-
ταξύ των ιμπεριαλιστών, σαν αυτή που
διανύουμε, η επίθεση στα δικαιώματα
της εργατικής τάξης και των εργαζομέ-
νων δεν αφήνει τίποτα όρθιο. Κάθε
σπιθαμή γης, όλος ο πλούτος αυτού
του τόπου είναι προς άμεση εκμετάλ-
λευση χωρίς όρια και κανόνες, τόσο
από τους ιμπεριαλιστές όσο και από το
ντόπιο μεγάλο κεφάλαιο. Αυτό φαίνε-
ται πως ειδικά φέτος το καλοκαίρι έχει
εξοργίσει το λαό. Αυτός ο «ένας» στους
δυο που δεν πήγε διακοπές, που είναι
κουρασμένος και φτωχός, που πέρασε
ένα καλοκαίρι μέσα στον καύσωνα και
τις φωτιές, είναι εξοργισμένος. Όσο και
αν προσπαθούν οι έρευνες και τα δελ-
τία ειδήσεων να διασκεδάσουν τις εντυ-
πώσεις η κούραση και η οργή των πολ-
λών είναι εδώ και τους τρομάζει.
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Ε
ίναι τέτοια η ένταση και το βάθος
της πολιτικής της επίθεσης στον
χώρο της περίθαλψης που είναι

πια καθημερινότητα τα δράματα που
υφίστανται οι υγειονομικοί εργαζόμενοι
και συνολικά ο λαός. Μόνο κάποια
κραυγαλέα περιστατικά απ’ την απελπι-
στική αυτή κατάσταση φτάνουν στη δη-
μοσιότητα κι αυτά με στόχο και ορίζοντα
την ελεγχόμενη ενδοαστική αντιπολίτευ-
ση. Ενδεικτικά, κατά τη διάρκεια του
καλοκαιριού, λόγω της υποστελέχωσης
γιατρός κατέρρευσε απ’ το μπαράζ εφη-
μεριών στο νοσοκομείο της Σάμου. Ψυ-
χίατρος δέχτηκε σοβαρή επίθεση με κίν-
δυνο της ζωής του από ξυλοδαρμό από
νοσηλευόμενο ψυχιατρικό ασθενή στο
νοσοκομείο Χανίων. Στο ΚΥ Μήλου, εν
μέσω τουριστικής περιόδου, ο εφημε-
ρεύων γιατρός κατήγγειλε δημόσια ότι
εφημέρευε μόνος του εκτελώντας και
χρέη οδηγού ασθενοφόρου! Η πραγματι-
κότητα είναι ότι αυτές οι περιπτώσεις
αφορούν την κορυφή του παγόβουνου.

Συνοπτικά, η συνθήκη που επικρατεί
στη χώρα περιγράφεται από νοσοκομεία
με ακραία υποστελέχωση -πέραν της
οριακής λειτουργίας- στην επαρχία, σε
όλη την επικράτεια. Αυτό μεταφράζεται
σε συνθήκες εντατικοποίησης και συνε-
χών μετακινήσεων για τους υγειονομι-
κούς και ουσιαστικής ανυπαρξίας παρο-
χών περίθαλψης για τον λαό, που αναγ-
κάζεται να μετακινείται προς τα μεγάλα
αστικά κέντρα και να διακομίζεται σε με-
γαλύτερα νοσοκομεία ακόμη και για
απλά ζητήματα. Η κατάσταση είναι πολ-
λαπλάσια δυσμενέστερη σε περιοχές με
μεγάλες αποστάσεις απ’ τα κεντρικά νο-
σοκομεία και κυρίως στα νησιά, που οι
διακομιδές κι οι μετακινήσεις είναι από
δύσκολες και ακριβές το καλοκαίρι ως
αδύνατες το χειμώνα. Η άλλη όψη του
νομίσματος αφορά τα μεγάλα αστικά
κέντρα, της Αθήνας και της Θεσσαλονί-
κης, στα νοσοκομεία των οποίων η υπο-
στελέχωση σε συνδυασμό με την αυξη-
μένη προσέλευση ασθενών έχει οδηγή-
σει σε πολύωρες αναμονές στα ΤΕΠ και
σε «γρήγορες» νοσηλείες με σπρώξιμο
των ασθενών στη συνέχιση της περίθαλ-
ψης στον ιδιωτικό τομέα.

Αυτή την πραγματικότητα κατήγγει-
λαν υγειονομικοί και κάτοικοι με παρα-
στάσεις διαμαρτυρίας σ’ όλα τα νησιά
που επισκέφθηκε ο υπουργός Γεωργιά-
δης σε περιοδεία του την καλοκαιρινή
περίοδο. Βέβαια, ο υπουργός, έχοντας
«μετρημένο» κάθε φορά τι έχει απέναντί
του, δεν χάνει ευκαιρία να διατυμπανί-
σει με κυνισμό ότι η επίθεση θα συνεχι-
στεί απρόσκοπτα. Κατά τα λεγόμενά του
λοιπόν, έφταιγε η τουρίστρια στην Ανά-
βρα Μαγνησίας γιατί υπέστη ανακοπή
Κυριακή, που δεν υπάρχουν γιατροί στο
ΕΣΥ. Οι εργαζόμενοι στη Λέσβο είναι κά-
φροι και στη Λήμνο δεν είναι κανονικοί
εργαζόμενοι επειδή δεν δουλεύουν στον
ιδιωτικό τομέα όπως αυτός. Στη Λέρο εί-
ναι ανθρωπάκια ασήμαντα ενώ στην Κω
φωνάζουν λιγότερο απ’ όσο μπορεί εκεί-
νος. Μάλιστα βρήκε την ευκαιρία να δι-
καιωθεί μέσω του τρολ της «Ψιμύθου»
για να αποδείξει ότι όλες οι αντιδράσεις
είναι σπέκουλα και αβάσιμες.

Η κυβέρνηση γνωρίζει ότι υπάρχει
γενικευμένη λαϊκή δυσαρέσκεια συνολι-
κά για την πολιτική της κι αυτό αφορά
και το κομμάτι της περίθαλψης, δίπλα
στα αδιέξοδα της ακρίβειας, της ανερ-
γίας και της φτώχειας. Προπαγανδίζει
το αφήγημά της που συμπυκνώνεται στο

ότι έδωσε αυξήσεις στους υγειονομι-
κούς, μείωσε τη λίστα χειρουργείων,
ανακαινίζει τα ΤΕΠ και χτίζει τρία υπερ-
σύγχρονα νοσοκομεία. Στην πραγματι-
κότητα, οι μισθοί είναι μειωμένοι λόγω
της ακρίβειας και σε πολλές ειδικότητες
υγειονομικών ασύμφοροι συγκριτικά με
τον φόρτο δουλειάς και τις συνθήκες και
γι’ αυτό δεκάδες υγειονομικοί παραι-
τούνται κάθε μήνα. Διενεργήθηκαν περί-
που 5.000 απογευματινά χειρουργεία επί
πληρωμή η πλειονότητα των οποίων δεν
προϋπήρχαν στη λίστα, ενώ στα πρωινά
λειτουργεί το 40% των χειρουργικών αι-
θουσών λόγω υποστελέχωσης. Η ανα-
καίνιση των ΤΕΠ αφορά απορρόφηση
κονδυλίων ΕΣΠΑ και δεν έχει καμία σχέ-
ση με τη στελέχωση των νοσοκομείων,
ενώ τα πολυδιαφημισμένα υπό ανέγερση
νοσοκομεία έχουν ξεπεράσει σε κακοτε-
χνίες το γεφύρι της Άρτας και δεν αναμέ-
νονται πριν το 2028, με βέβαιο τον ιδιω-
τικό χαρακτήρα λειτουργίας τους. Αφή-
γημα λοιπόν που δεν ακουμπάει πουθενά
αυτά που καίνε το λαό και τους εργαζό-
μενους. Γι’ αυτό ο πιστός υπηρέτης της
επίθεσης Γεωργιάδης προσπαθεί να τσου-
βαλιάσει και να υποβαθμίσει κάθε δημό-
σια διαμαρτυρία υγειονομικών - λαού σε
αβάσιμη στημένη αντικυβερνητική προ-
παγάνδα.

Τι απουσιάζει – τι απαιτείται

Στη Σάμο, στα τέλη Αυγούστου,
πραγματοποιήθηκε η μεγαλύτερη μετά
των πλατειών συγκέντρωση περίπου
1.000 ατόμων, με αίτημα τη στελέχωση
του νοσοκομείου και τη βελτίωση των
όρων περίθαλψης. Μια μαζική λαϊκή κι-
νητοποίηση, που ανάγκασε και συστη-
μικούς φορείς να παρευρεθούν ακρι-
βώς για ν’ αποφύγουν να βρεθούν απέ-
ναντί της διά της απουσίας τους, στάση
που στις τοπικές κοινωνίες έχει άμεσο
πολιτικό κόστος. Η κινητοποίηση της
Σάμου αποτελεί τη συνέχεια κινητοποι-
ήσεων στην Ιεράπετρα, το Ρέθυμνο, την
Άρτα, τις Σέρρες και άλλες πόλεις στις
οποίες ο λαός βρήκε την ευκαιρία να
εκφράσει τις διαθέσεις του. Εδώ λοιπόν
αναδεικνύεται και το ζητούμενο. Γιατί
αυτές οι κινητοποιήσεις, παρά τη μαζι-
κότητά τους και τη γενικά σωστή κα-
τεύθυνση των αιτημάτων τους, δεν βρί-
σκουν συνέχεια;

Είναι φανερό ότι τα συνεχή δημοσι-
εύματα στον αστικό τύπο με τίτλους
«Καταρρέει το ΕΣΥ» έχουν στόχο την εκ-

μετάλλευση της κυβερνητικής φθοράς
προς όφελος του όποιου επίδοξου επό-
μενου διαχειριστή. Σε συνέχεια, οι ανα-
λυτικές και καλά πληροφορημένες ανα-
κοινώσεις της ΠΟΕΔΗΝ, που καταγρά-
φουν την υποστελέχωση και τα προβλή-
ματα, στοχεύουν μόνο στη δημιουργία
φασαρίας για την ανανέωση του ρόλου
των συνδικαλιστικών ηγεσιών ως συνο-
μιλητή του συστήματος και πλαισιώνουν
τις κινητοποιήσεις διαμαρτυρίας-φολ-
κλόρ που διοργανώνουν με χαρακτήρα
πια εθιμοτυπικό. Οι κατά τόπους όμως
λαϊκές κινητοποιήσεις έχουν πραγματικό
χαρακτήρα έκφρασης της λαϊκής οργής,
μόνο που ο ορίζοντάς τους περιορίζεται
στο «τόσο-όσο» απ’ τις δυνάμεις του
ΚΚΕ και του ΠΑΜΕ. Στη Σάμο χαρακτηρι-
στικά, το εργατικό κέντρο (που ελέγχε-
ται απ’ το ΠΑΜΕ) κάλεσε επόμενη σύσκε-
ψη μετά τη μαζική κινητοποίηση 20 μέ-
ρες αργότερα!

Αυτό που απαιτείται κι αυτό που
κραυγαλέα απουσιάζει είναι η μετουσίω-
ση της γενικευμένης δυσαρέσκειας σε
οργανωμένη αντίσταση και πάλη. Τόσο
μέσα στους χώρους των νοσοκομείων
για τα εργασιακά ζητήματα των υγειονο-
μικών όσο και από κοινού με πρωτοβου-
λίες και επιτροπές για το δικαίωμα στην
ίση πλήρη και δωρεάν περίθαλψη για
όλους όπου ζει ο λαός. Με χαρακτήρα
τόσο της γενικής πολιτικής κατεύθυνσης
ενάντια στην πολιτική του συστήματος
που πρέπει να προσανατολιστούν οι λαϊ-
κές αντιστάσεις όσο και με πολύ συγκε-
κριμένα αιτήματα όπως προκύπτουν κα-
τά τόπους, που στην παρούσα φάση η
διεκδίκηση και απαίτησή τους θα πρό-
σφεραν σημαντική ανακούφιση τόσο
στους εργαζόμενους όσο και στον λαό.

Τι έχουμε μπροστά μας

Την άμεση περίοδο επίκειται σημαν-
τική κλιμάκωση της επίθεσης του συστή-
ματος. Τα νέα βάρη που θα φορτωθούν
στον λαό, θα «του φανούν» κι αυτά με
τον χειρότερο τρόπο. Στην Αθήνα σχε-
διάζεται η μετατροπή της εφημέρευσης
των 8-9 μεγάλων νοσοκομείων σε καθη-
μερινή. Η εντατικοποίηση κι η αδυναμία
ολοκλήρωσης της νοσηλείας με τα fast
track εξιτήρια θα χτυπήσουν κόκκινο, με
τα νοσοκομεία να μετατρέπονται σε
εφημερατζίδικα. Στην επαρχία σχεδιά-
ζονται κλεισίματα νοσοκομείων και συγ-
χωνεύσεις σύμφωνα με τον νέο υγειονο-
μικό χάρτη. Ήδη γίνονται κατά τόπους

συσκέψεις φιλοκυβερνητικών τοπικών
παραγόντων και υγειονομικών, για να
προετοιμάσουν το έδαφος για να κάμ-
ψουν τις λαϊκές αντιδράσεις.

Οργάνωση και αντίσταση
ενάντια στη δίχως τέλος

εξαθλίωση

Απ’ τα τέλη Αυγούστου αυξήθηκε η
τιμή σε επιπλέον 850 φαρμακευτικά
σκευάσματα. Αν δεν εξασφαλίζεται η
κερδοφορία του φαρμακοβιομήχανου
δεν μπορεί ο λαός να έχει φάρμακο.
Απλά και ξεκάθαρα. Υπήρχε πρόβλημα
που κάποια φάρμακα ήτανε.. φτηνά.
Φαρμακοβιομήχανοι και φαρμακαποθή-
κες τα διέθεταν σε αγορές του εξωτερι-
κού προκαλώντας συνεχείς ελλείψεις.
Λύθηκε λοιπόν το πρόβλημα με την αύ-
ξηση της τιμής, που φυσικά θα πληρώ-
σει απ’ την τσέπη του ο λαός. Τόση
υγεία όσο αντέχει η τσέπη του καθενός
και μόνο αν αυτή υπηρετεί την καπιτα-
λιστική κερδοφορία. Μόνο που η ακόρε-
στη δίψα του κεφαλαίου για κέρδη δεν
έχει κανένα μέτρο. Στο κομμάτι της
ιδιωτικής ασφάλισης και των ιδιωτικών
θεραπευτηρίων επίσης επικρατεί ζούγ-
κλα. Με κοστολόγια σε τιμές Ελβετίας,
τα ασφάλιστρα κι η συμμετοχή όσων
έχουν συμβόλαια (ατομικά ή ομαδικά)
αυξάνονται ραγδαία και οδηγούν χιλιά-
δες σε ακύρωση συμβολαίων. Ένα με-
γάλο παζάρι, με αμερικάνικο fund να
μονοπωλεί την αγορά, ελέγχοντας πια
την πλειοψηφία των μεγάλων ιδιωτικών
κέντρων αλλά και τη μεγαλύτερη ιδιωτι-
κή ασφαλιστική.

Το δικαίωμα του λαού στην ίση πλήρη
και δωρεάν περίθαλψη παλεύεται και κα-
τακτιέται. Ούτε παζαρεύεται, ούτε χαρί-
ζεται, ούτε φυσικά μπορεί να είναι εμπό-
ρευμα και ο λαός να έχει την υγειά του.
Είναι έκφραση και προϊόν της ταξικής πά-
λης και καθαρά ως τέτοιο πρέπει να το
αντιμετωπίζουν οι λαϊκές δυνάμεις. Οι
υγειονομικοί εργαζόμενοι απ’ την πλευρά
τους μαζί με τις δυσκολίες που πρέπει να
ξεπεράσουν στον χώρο δουλειάς για την
οργάνωση της πάλης τους για τα εργα-
σιακά τους δικαιώματα, έχουν διακριτό
και ιδιαίτερο ρόλο στο πλάι του λαού.
Κάθε μάχη και κάθε φραγμός που μπαίνει
στην επίθεση του συστήματος ανακουφί-
ζει εργαζόμενους και λαό και δυναμώνει
την πάλη. Να συμβάλλουμε σ’ αυτό με
όλες μας τις δυνάμεις.

Νοσοκομεία
Ούτε τρολ, ούτε καταγγελίες...

Ανάγκη και δυνατότητα η μαζική και οργανωμένη πάλη
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Σ
ε πλήρη ετοιμότητα ο κυβερνη-
τικός μηχανισμός προετοιμάζει
το έδαφος για τον νέο γύρο επί-

θεσης σε εργατικά και λαϊκά δικαιώ-
ματα. Στο τελευταίο υπουργικό συμ-
βούλιο, μέσα στις προτάσεις που
ακούστηκαν ήταν κι αυτή του υπουρ-
γού Ανάπτυξης Τ. Θεοδωρικάκου που
ήρθε για να ικανοποιήσει κρυφές και
φανερές επιθυμίες του κεφαλαίου. Μ’
αυτή του λοιπόν την πρόταση ανοίγει
εκ νέου το ζήτημα της επταήμερης ερ-
γασίας, σύμφωνα πάντα με τις απαιτή-
σεις της αγοράς που αφορούν το με-
γάλο εμπορικό -κι όχι μόνο- κεφάλαιο.

Με πρόσχημα την ολοκλήρωση (;)
των εργασιών του φαραωνικού έργου
στο «Ελληνικό», ο υπουργός τρέχει να
διασφαλίσει τη δημιουργία μαύρου ερ-
γασιακού περιβάλλοντος για τους χι-
λιάδες εργαζόμενους που θα απασχο-
λούνται εκεί. Αν και τα πρώτα στοι-
χεία αυτής της πρότασης δείχνουν πως
τα όποια μέτρα παρθούν δεν θα αφο-
ρούν αποκλειστικά επιχειρήσεις που
θα δραστηριοποιηθούν εντός «Ελληνι-
κού», αξίζει να γραφτούν δυο λόγια
και για το «αναπτυξιακό όραμα» των
κυβερνήσεων που διαχειρίστηκαν το
συγκεκριμένο έργο.

Στο έδαφος του «Ελληνικού» εξε-
λίσσεται ένα πολυεπίπεδο σχέδιο εν-
τατικής εκμετάλλευσης, που θυμίζει
εποχές άγριας αποικιοκρατίας. Οι
αναξιοποίητες και παράλληλα υπο-
βαθμισμένες υποδομές δημόσιας ιδιο-
κτησίας πωλούνται φτηνά στην Lamda
Development (Λάτσης) για να δημι-
ουργήσει μια «πόλη τύπου Ντουμπάι»:
έναν χώρο αναψυχής με καζίνο, ξενο-

δοχεία και πολυκαταστήματα, που θα
φιλοξενεί όσους έχουν την οικονομική
δυνατότητα για πολυτελή ζωή. Μια
περιοχή που θα μπορούσε να ικανο-
ποιήσει ανάγκες αναψυχής των κατοί-
κων της περιοχής μετατρέπεται σε ένα
all-inclusive γκέτο πλουσίων. Σαν να
μην έφτανε αυτό, έρχεται τώρα ο Θε-
οδωρικάκος να προσφέρει στους ιδιο-
κτήτες μια στρατιά εργαζομένων που
θα δουλεύουν 7 στα 7, χωρίς δικαιώ-
ματα και ζωή, στη γαλέρα αυτού του
πολυτελούς εκτρώματος.

Η ιστορία της επταήμερης εργασίας
έχει παρελθόν και μέλλον και δεν
αφορά μόνο τα όσα ετοιμάζουν στο
«Ελληνικό». Έχει κυλήσει αρκετό νερό
στο αυλάκι απ’ τη χρονιά που εφαρμό-
στηκε για πρώτη φορά το μέτρο που
καταργούσε την κυριακάτικη αργία
στα εμπορικά καταστήματα. Ρυθμίσεις
και νόμοι ξεχειλώνουν διαρκώς τα
ωράρια και τις μέρες εργασίας για
όλους τους κλάδους. Από 1η Ιουλίου
μπήκε σε εφαρμογή το μέτρο για την
εξαήμερη εργασία και όλα δείχνουν
πως η κυβέρνηση προωθεί την 7ήμερη
δουλειά. Δεν υπάρχει κανένα όριο
στην κατεύθυνση να είναι οι εργαζόμε-
νοι διαθέσιμοι σύμφωνα με το τι ορέ-
γονται οι εργοδότες τους 365 ημέρες
τον χρόνο.

Τι προτείνει ο Θεοδωρικάκος:
Απ’ όσα έχουν βγει απ’ το τελευ-

ταίο υπουργικό συμβούλιο, το σχέδιο
νόμου που θα προταθεί προβλέπει την
επέκταση 7ήμερης λειτουργίας των
εμπορικών καταστημάτων απ’ τον
Μάη ως τον Οκτώβρη σε περιοχές με
«αυξημένο τουριστικό και επενδυτικό

ενδιαφέρον». Σ’ αυτές ρητά συγκατα-
λέγονται όλες οι περιοχές, μαρίνες
κτλ. γύρω απ’ το «Ελληνικό» στον
Άγιο Κοσμά, αλλά ο ορισμός είναι αρ-
κετά ευρύς ώστε να χωρέσει (άμεσα ή
σε δεύτερο χρόνο) πολύ περισσότερες
περιοχές σ’ όλη την Ελλάδα. Τουρι-
σμός και επενδύσεις: λέξεις που κρύ-
βουν μέσα τους το ξεπούλημα και την
άγρια εκμετάλλευση και μ’ αυτές σαν
όχημα ισοπεδώνουν τα δικαιώματα χι-
λιάδων εργαζομένων στον επισιτισμό
και το εμπόριο. Αυτό αποδεικνύεται,
άλλωστε, με το κλείσιμο κάθε σεζόν,
που οι εργαζόμενοι γυρνούν τσακισμέ-
νοι και με τις τσέπες άδειες.

Οι προτάσεις Θεοδωρικάκου δεν
έρχονται απ’ το πουθενά, το έδαφος
προετοιμάζεται χρόνια τώρα. Οι
ανάγκες ντόπιου και ξένου κεφαλαί-
ου, σε μια χώρα εξαρτημένη απ’ το
δεύτερο, θέλουν τους εργαζόμενους
χωρίς κανένα απολύτως δικαίωμα, να
δουλεύουν όποτε αυτοί ορίζουν και

για όσο χρειαστεί, χωρίς ανάπαυση,
αργίες, ρεπό και με μισθούς πείνας.
Απ’ την άλλη, δεν είναι τυχαία αυτή η
επίθεση που με τον πιο αισχρό τρόπο
δηλώνει και απαιτεί τη μετατροπή κά-
θε εργαζόμενου σ’ ένα εργαλείο χω-
ρίς ζωή. Όσο δεν υπάρχει μαζική
απάντηση των πολλών που υποφέ-
ρουν καθημερινά, τόσο θ’ ανοίγει η
όρεξη των εκμεταλλευτών. Γιατί να
μην προχωρήσει η κυβέρνηση ένα μέ-
τρο σαν αυτό όταν, στην εφαρμογή
της 6ήμερης εργασίας δυο μήνες πριν
(όπως κι όταν ψηφιζόταν ο νόμος
πέρσι), οι συνδικαλιστικές ηγεσίες όχι
μόνο δεν έκαναν το παραμικρό για
την κινητοποίηση του εργαζόμενου
κόσμου, αλλά υπερθεμάτισαν -πρα-
κτικά- στην κυβερνητική προπαγάνδα
περί «θετικού μέτρου», που «αυξάνει
το εισόδημα των εργαζομένων». Μαζί
με την εκμετάλλευση, όμως, αυξάνε-
ται κι η οργή που συσσωρεύει το σύ-
νολο των εργαζομένων.

7 στα 7 στον βωμό της ανάπτυξης

Ά
λλη μια τουριστική σεζόν οδηγείται στο τέλος
της με νέα ρεκόρ εκμετάλλευσης και αφαίμαξης
των εργαζομένων στον τουρισμό-επισιτισμό. Οι

καταγγελίες για εργοδότες που εξαναγκάζουν τους ερ-
γαζόμενους να δουλεύουν αδήλωτοι, σε πολλαπλά πό-
στα, με απλήρωτες υπερωρίες, χωρίς ρεπό και με εξευ-
τελιστικούς όρους δουλειάς διαδέχονται η μια την άλ-
λη. Ξενοδόχοι, ιδιοκτήτες τουριστικών γραφείων, κα-
ταστημάτων εστίασης και beach bar δίνουν τον «καλύ-
τερό» τους εαυτό προκειμένου να κερδοφορήσουν
εξοντώνοντας στη δουλειά το προσωπικό τους.

Είναι χαρακτηριστικά τα ευρήματα ελέγχων στη
Χαλκιδική, με δεκάδες εργαζόμενους να δουλεύουν
αδήλωτοι και εκτός ωραρίου. Είναι ακόμα πιο χαρα-
κτηριστικό το συμβάν στη Ζάκυνθο, όπου μεγαλοξενο-
δόχος της αλυσίδας «Captains Group» εξανάγκασε τους
υπαλλήλους του να καθαρίζουν δρόμους, όχι με την
ανοχή αλλά με την επιβράβευση των τοπικών αρχών
και του αντιδημάρχου καθαριότητας. Όπως επίσης, τα
δεκάδες εργατικά ατυχήματα, μέχρι και θανατηφόρα,
όπως ο θάνατος εργαζόμενης σε κουζίνα στην Πάρο
αλλά και τόσοι εργαζόμενοι που καταρρέουν κατά τη
διάρκεια της δουλειάς απ’ την υπερκόπωση.

Σάλο προκάλεσε το ξέσπασμα του οδηγού λεωφο-
ρείου στην Κέρκυρα σε επιβάτες τουρίστες. Μόνο που

ο σάλος προκλήθηκε για τους λάθος λόγους, καθώς θε-
ωρήθηκε υπεύθυνος για την κακιά εικόνα που δημιουρ-
γείται για τη χώρα διεθνώς. Ο σάλος όφειλε να ξεσπά-
σει για τα 12ώρα και 14ώρα δουλειάς ή τις σερί βάρ-
διες, στα οποία εξαναγκάζονται οι εργαζόμενοι, θέτον-
τας σε κίνδυνο τόσο την ίδια τους τη ζωή όσο και των
επιβατών τους, όπως μαρτυρούν τα σωματεία που κα-
λύπτουν τους οδηγούς τουριστικών λεωφορείων και
ΚΤΕΛ.

Απορούν και μαίνονται οι παράγοντες του συστή-
ματος για τις κενές θέσεις εργασίας στους κλάδους
αυτούς. Αποφαίνονται ότι «δε θέλουν να δουλέψουν
οι τεμπέληδες». Ονομάζουν «μεγάλη παραίτηση» την
άρνηση των εργαζομένων να γίνουν σκλάβοι. Όσοι
δουλεύουν στον τουρισμό, δουλεύουν για την επιβίω-
σή τους, υπό την απειλή της φτώχειας και της εξα-
θλίωσης. Κι όταν η υπερεντατικοποίηση της δουλειάς
οδηγεί σε εργατικά ατυχήματα, επαγγελματικές
ασθένειες, υπερκόπωση και ψυχικές ασθένειες, οι ερ-
γοδότες μετατρέπουν την ευθύνη, σε ατομική δήθεν
του εργαζόμενου. Όμως είναι οι συνθήκες δουλειάς
στις οποίες εξαναγκάζονται οι εργαζόμενοι στον του-
ρισμό που τους ωθούν στην ψυχολογική και σωματι-
κή κατάρρευση.

Είναι η περιβόητη «βαριά βιομηχανία» της χώρας
που χτίζεται με τον ιδρώτα, το αίμα και την εκμετάλ-
λευση των εργαζομένων. Είναι η αδηφάγα φύση του
κεφαλαίου που διψά για κέρδος και δε μετρά τη ζωή
αυτών που αντιμετωπίζει σαν αναλώσιμα εργαλεία
του. Είναι η στρατηγική απόφαση του συστήματος της
εκμετάλλευσης να συντρίψει τον ταξικό του αντίπαλο.
Είναι η αντεργατική πολιτική της κυβέρνησης της ΝΔ,
που με τους νόμους Χατζηδάκη και Γεωργιάδη, κάνει
πλάτες στην εργοδοσία και διαλύει το δικαίωμα στη
δουλειά.

Μ’ αυτούς τους νόμους, η κυβέρνηση ονομάζει «δι-
καίωμα» και «επιλογή» την κατάργηση του 8ωρου, τη
13ωρη εργασία, τη μη καταβολή υπερωριών. Μετατρέ-

πει την κατάργηση των συλλογικών συμβάσεων, τη
συλλογική βάση διεκδίκησης των εργαζομένων δηλα-
δή, σε «ισότιμη» ατομική διαπραγμάτευση. Ποινικοποι-
εί τη συνδικαλιστική δράση και δυνατότητα των εργα-
ζομένων να οργανώνονται και να παλεύουν για τα κοι-
νά τους ταξικά συμφέροντα. Χρειάζεται εργαζόμενους
έρμαια του κεφαλαίου, χρειάζεται το εργατικό και λαϊ-
κό κίνημα στη γωνία. Είναι αυτό το σύστημα που χρει-
άζεται την υποταγή, την εκμετάλλευση, την καταπίεση
και την εξαθλίωση, ώστε να μην έχει τρόπο και δρόμο
να βαδίσουν οι εργαζόμενοι κι ο λαός για να κερδίσουν
τον κόσμο τους.

Το κεφάλαιο και οι αντεργατικές πολιτικές δε θα
σταματήσουν την επέλαση στα δικαιώματα των εργα-
ζομένων, αν δεν τους σταματήσουν οι ίδιοι οι εργαζό-
μενοι. Χρειάζεται η συγκρότηση και η οργάνωση συλ-
λογικών ταξικών αγώνων με διάρκεια και απόφαση ότι
δεν υπάρχει άλλος δρόμος. Τα δικαιώματα και τις κα-
τακτήσεις μόνο μέσα απ’ την πάλη του τα υπερασπίζε-
ται και τα κερδίζει ο κόσμος της δουλειάς. Για να συγ-
κρουστεί με τις κεντρικές αντεργατικές πολιτικές, θα
χρειαστεί να συγκρουστεί και με τις λογικές της ήττας
και της συνδιαλλαγής, με τη στάση αναμονής και την
ανάθεση σε σωτήρες. Μέσα σ’ αυτήν την πορεία, θα δει
ότι δεν είναι ανίκητοι, ότι μόνο έτσι μπορεί να νικήσει.

Greek summer η εκμετάλλευση!



Α
ντιμέτωποι με την κυβερνητική κοροϊδία και αδιαφορία 

βρίσκονται οι απολυμένοι της ΛΑΡΚΟ, ενώ συμπληρώ-

νονται δύο μήνες από τις 15 Ιούλη όταν η κυβέρνη-

ση ανακοίνωσε την απόλυση όλων των εργαζομένων. Και τα 

αποτελέσματα είναι δραματικά για τους εργαζόμενους, καθώς το 

πρόβλημα της επιβίωσής τους είναι πλέον οξύτατο.

Μέσα σε αυτούς τους δύο μήνες, κούφια λόγια αποδείχτη-

καν ακόμη και αυτά τα πενιχρά μέτρα που ανακοίνωνε όλο το 

προηγούμενο διάστημα. Τα περιβόητα προγράμματα απασχό-

λησης της ΔΥΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ) στα οποία υποτίθεται ότι θα 

εντάσσονταν οι εργαζόμενοι (και το πολύ για 2 χρόνια για τους 

περισσότερους εργαζόμενους) αφήνουν απέξω το 60% των 

απολυμένων, καθώς οι όροι και οι προϋποθέσεις που 

απαιτούν αποκλείουν την πλειοψηφία των εργαζομένων.

Από τους 780 απολυμένους οι 225 αποκλείονται από τα 

προγράμματα γιατί αναγκάζονταν να εργάζονται και ως ελεύ-

θεροι επαγγελματίες για να συμπληρώνουν το εισόδημά τους. 

Από τους υπόλοιπους, οι 250 δεν πληρούν τα προσόντα που 

απαιτούν οι θέσεις που διαθέτουν οι «φορείς υποδοχής», ενώ 

αποκλείονται και οι 35 απολυμένοι που εργάζονταν με συμβά-

σεις έργου.

Αλλά και για τους υπόλοιπους τα πράγματα είναι πολύ δύ-

σκολα –έως αβάσταχτα– καθώς πάρα πολλές από τις θέσεις που 

προσφέρουν οι «φορείς υποδοχής» βρίσκονται εκατοντάδες 

χιλιόμετρα μακριά και απαιτούν τεράστιο κόστος για τις μετα-

κινήσεις.

Τελικά, μόνο 100 από τους 780 πρώην εργαζομένους 

της ΛΑΡΚΟ απομένουν να καλύπτονται από τα πενιχρά προ-

γράμματα της ΔΥΠΑ, και σε θέσεις εντελώς άσχετες με τις ει-

δικότητές τους. Για τους υπόλοιπους το μέλλον είναι εντελώς 

αβέβαιο.

Πρόκειται για μια τρανταχτή απόδειξη του τι σημαίνει 

η δήθεν «ανάπτυξη» για την οποία φλυαρεί διαρκώς η κυ-

βέρνηση: κλείσιμο των παραγωγικών δομών, αποψίλωση κάθε 

παραγωγικής δυνατότητας της χώρας ή –στην καλύτερη περί-

πτωση– ξεπούλημά της σε ιδιώτες και μονοπώλια, βάθεμα και 

επέκταση του εξαρτημένου και παραρτηματοποιημένου χαρα-

κτήρα της οικονομίας. Σε μια τέτοια οικονομία, για αυτήν την 

«ανάπτυξη», είναι περιττό βάρος οι εξειδικευμένοι εργαζόμενοι. 

Πόσο μάλλον όταν εδώ και 4,5 χρόνια δίνουν έναν συλλογικό 

αγώνα για το δικαίωμά τους στη δουλειά και αναδεικνύουν όλο 

αυτό το βρόμικο παιχνίδι που παίζεται στις πλάτες όλου του 

λαού και των εργαζομένων.

Έφτασε, μάλιστα, η κυβέρνηση στο σημείο να χρησιμο-

ποιεί ως αντεπιχείρημα στις κατηγορίες των εργαζομένων για 

ξεπούλημα της ΛΑΡΚΟ, τις δικαιολογίες του «προτιμητέου 

επενδυτή» (ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και AD Holdings) με βάση τις οποίες 

απέσυρε το «ενδιαφέρον» του. Δικαιολογίες που μιλούν για 

«δυσμενείς μεταβολές που μεσολάβησαν στην παγκόσμια αγορά της 

ενέργειας, των μετάλλων και ιδίως των προϊόντων νικελίου, καθώς 

και οι αλλεπάλληλες και συνεχιζόμενες εμπλοκές στη Δικαιοσύνη». 

Δικαιολογίες οι οποίες, αν δεν αποτελούν κομμάτι ενός παι-

χνιδιού για τον εκβιασμό ακόμη μικρότερου τιμήματος, απο-

καλύπτουν και τον αεριτζίδικο χαρακτήρα των «επενδυτών» 

πάνω στους οποίους θα βασιστεί δήθεν η «ανάπτυξη» της 

χώρας. Αλλά αποκαλύπτουν και τον χαρακτήρα το πολιτικού 

προσωπικού της ντόπιας άρχουσας τάξης, που κρύβεται πίσω 

από τέτοιες δικαιολογίες και θεωρεί ως αυτοεπιβεβαίωσή του 

την εγκατάλειψη μίας σοβαρής παραγωγικής δραστηριότητας 

του πρωτογενή τομέα.

Απέναντι σε αυτήν την κοροϊδία οι εργαζόμενοι απαιτούν 

πριν απ’ όλα να εξασφαλιστεί το δικαίωμά τους στη δου-

λειά και στη ζωή. Γι’ αυτό και τα αιτήματα που διεκδικούν 

έχουν άμεση σχέση με αυτό:

• Να δοθεί μηνιαίο εισόδημα 1.000 ευρώ μέχρι την ένταξη 

στα προγράμματα απασχόλησης ώστε να διασφαλιστεί η επιβί-

ωση των οικογενειών των απολυμένων.

• Να εξασφαλιστεί σταθερή εργασία για όλους, με πλήρη 

εργασιακά δικαιώματα μέχρι να ξαναλειτουργήσει η ΛΑΡΚΟ.

• Να ανοίξουν θέσεις εργασίας και φορείς υποδοχής για 

όλους τους απολυμένους της ΛΑΡΚΟ σε κοντινές περιοχές ώστε 

να είναι εφικτή η μετακίνησή τους.

Είναι σαφές ότι όσο και αν η κυβέρνηση θέλει να 

κλείσει το ζήτημα, οι εργαζόμενοι και ο λαός δεν πρέ-

πει να το επιτρέψουν. Πρέπει να σταθούν στο πλευρό των 

απολυμένων και να απαιτήσουν την πλήρη εξασφάλιση του 

εισοδήματός τους, των εργασιακών και των ασφαλιστικών δι-

καιωμάτων τους.

ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΛΟΥΚΕΤΟ

Οι απολυμένοι της ΛΑΡΚΟ συνεχίζουν να διεκδικούν 
το δικαίωμά τους στη δουλειά και στη ζωή

ΑΥΣΤΡΑΛΊΑ

 Κάτω τα χέρια από το σωματείο CFMEU
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Σκουριές -Χαλκιδική 

Αναβλήθηκε η δίκη, συνεχίζεται η “ομηρία”, να κλιμακωθεί ο αγώνας!

Α ναβλήθηκε για τις 13 του ερχόμενου
Μάρτη η πρώτη μεγάλη δίκη ενά-
ντια στο κίνημα των κατοίκων της

Χαλκιδικής, που είχε οριστεί για την
Πέμπτη 9/6, στα δικαστήρια Θεσσαλονίκης.
Οι 21 κάτοικοι σε αυτήν την δικογραφία
είναι φορτωμένοι με χαλκευμένες, βαριές
κατηγορίες σχετικά με εμπρησμό στο εργο-
τάξιο των Σκουριών, που έγινε τον Φεβρου-
άριο του 2013. Για την αναβολή της δίκης,
εξαιτίας της αποχής των δικηγόρων, ανα-
κουφισμένοι είναι μόνο η κυβέρνηση και ο
ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά μάλιστα όσοι συνεχίζουν να
μεσολαβούν ανάμεσα στην τοπική κοινω-
νία και τα Υπουργεία. Δηλαδή οι τοπικοί
κομματικοί παράγοντες, η δημοτική αρχή
και η βουλευτής του νομού. Με αυτόν τον
τρόπο αποφεύγουν να αντιμετωπίσουν
διλήμματα και δυσκολίες και ελπίζουν πως
μπορούν να συνεχίσουν να πουλάνε ελπί-
δες και υποσχέσεις. Ταυτόχρονα, υπηρετεί-
ται και ο στόχος της εταιρίας να κρατιέται
το κίνημα των κατοίκων σε μια διαρκή
δικαστική ομηρία, κατάσταση που συνεχίζει
να διευρύνεται και με νέες προανακρίσεις
που διεξάγονται.

Παρά τις προσδοκίες όμως κυβέρνησης
και πολυεθνικής, το κίνημα για την υπερά-
σπιση της Χαλκιδικής, της γης και της
ελευθερίας της, αντέχει και συνεχίζει τον
αγώνα του. Και αν οι «μεσολαβητές» δεν

είχαν ακόμη την όποια επιρροή τους έχει
απομείνει, τα πράγματα θα ήταν πολύ χει-
ρότερα για αυτούς που θέλουν να λεηλα-
τήσουν τον ορυκτό πλούτο καταστρέφο-
ντας τη φύση και τη ζωή. Όπως έδειξαν
και οι τελευταίες κινητοποιήσεις αλληλεγ-
γύης στους δικαζόμενους, τόσο στη Χαλκι-
δική όσο και στη Θεσσαλονίκη, υπάρχει
πολύς κόσμος που επιμένει και αντιστέκε-
ται. Πήρε μέρος στις συναυλίες υποστήρι-
ξης που έγιναν στην Θεσσαλονίκη, Ιερισσό
και Μεγάλη Παναγιά, στην καμπάνια
αλληλεγγύης και στις συγκεντρώσεις το
βράδυ της Τετάρτης 8 Ιουνίου, αλλά και
την Πέμπτη το πρωί στη διαδήλωση από
την Αριστοτέλους μέχρι το δικαστικό
μέγαρο. Εκεί συγκεντρώθηκαν εκατοντά-
δες Χαλκιδικιώτες αλλά και Θεσσαλονι-
κείς για να καταγγείλουν την πολιτική της
τρομοκρατίας, των εκβιασμών και των
διώξεων. Ύστερα από την ανακοίνωση της
αναβολής, πραγματοποιήθηκε πορεία στην
Εγνατία μέχρι το Άγαλμα του Βενιζέλου.

Στις κινητοποιήσεις συμμετείχε ενεργά
η Λαϊκή Αντίσταση -ΑΑΣ, η οποία κυκλο-
φόρησε και αφίσα, ενώ το ΚΚΕ(μ-λ) εξέδω-
σε ανακοίνωση στην οποία μεταξύ άλλων
τονιζόταν: «Ο αγώνας των κατοίκων της
Χαλκιδικής, όπως είχαμε επισημάνει εξαρ-
χής, είχε να αντιμετωπίσει μεγάλες δυσκο-
λίες, στην κυριολεξία “θεούς και δαίμο-

νες”. Δίπλα στην καναδέζικη πολυεθνική
συνασπίστηκαν όχι μόνο εξωτερικοί ιμπε-
ριαλιστικοί παράγοντες, που θέλουν να
κρατούν την χώρα και τον λαό κάτω από
τον ζυγό της υποτέλειας και της εξάρτη-
σης. Αλλά και όλο το αστικό πολιτικό προ-
σωπικό, τα ηγεμονικά ΜΜΕ και φυσικά το
ίδιο το ελληνικό μονοπωλιακό κεφάλαιο,
το οποίο συνεταιρίζεται με τα ξένα αρπα-
κτικά. Τους προσφέρει υποστήριξη και
συνεργασία με αντίτιμο ένα κομμάτι από

τα κέρδη που θα προέλθουν από την κατα-
στροφή και την εκμετάλλευση φύσης και
ανθρώπων. Όλοι αυτοί ξέρουν καλά πως
μια νίκη του κινήματος θα έχει ευρύτερη
απήχηση και σημασία. Θα επιδράσει θετικά
σε όλα τα λαϊκά κινήματα αντίστασης και
θα λειτουργήσει σαν παράδειγμα. Γι΄ αυτό
και έχουν μετατρέψει τις Σκουριές σε σύμ-
βολο της πολιτικής λεηλασίας της χώρας
από το ξένο ιμπεριαλιστικό κεφάλαιο που
υποκριτικά ονομάζουν “ανάπτυξη”»!

Αναδρομικές χρεώσεις
στα ειδοποιητήρια 
του ΤΣΜΕΔΕ

Τ ο 'παν και το 'καναν... Οι δεσμεύσεις της διοίκη-
σης του ΤΣΜΕΔΕ υλοποιούνται για πρώτη φορά
και τα ειδοποιητήρια των ασφαλιστικών εισφο-

ρών για το πρώτο εξάμηνο του 2016 μας ήρθαν φου-
σκωμένα, με βάση το νόμο 3986/11 του Μεσοπρόθε-
σμου Πλαισίου.

Η πρώτη αναδρομική χρέωση αφορά τα 60 ευρώ
«υπέρ ΟΑΕΔ» που φορτώθηκαν ανά εξάμηνο οι ασφαλι-
σμένοι του ΤΣΜΕΔΕ και τα οποία πληρώνουμε από το
2013. Τα δύο χρόνια (4 εξάμηνα) που μεσολάβησαν από
την ψήφιση του νόμου μέχρι να προστεθεί το ποσό αυ-
τό στις εισφορές μας «κοστίζουν» 240 ευρώ, τα οποία
καλούμαστε να πληρώσουμε σήμερα αναδρομικά.

Η δεύτερη αναδρομική χρέωση αφορά τους προ του
'93 ασφαλισμένους συναδέλφους καθώς και όσους δεν
υπάχθηκαν στη ρύθμιση του νόμου 4331/15 που έδινε τη
δυνατότητα μεταπήδησης για δύο έτη σε χαμηλότερη
ασφαλιστική κατηγορία και άρα χρέωση μικρότερης ει-
σφοράς.

Οι πρώτες αντιδράσεις από τον κλάδο έχουν ήδη εκ-
φραστεί. Την Τετάρτη 1 Ιούνη έγινε παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο ΔΣ του ΕΤΑΑ που καλέστηκε από το Σωμα-
τείο Μισθωτών Τεχνικών και η συζήτηση έχει ανοίξει. Οι
διοικήσεις, άλλωστε, γνωρίζουν από πρώτο χέρι την
αδυναμία πληρωμής των εισφορών από τους συναδέλ-
φους, με ή χωρίς αναδρομικά, αφού είτε ζητούν τη δια-
γραφή τους από το Ταμείο κατά χιλιάδες είτε παραμέ-
νουν χρωστώντας τεράστια ποσά. Αυτός είναι και ο λό-
γος που τα τελευταία χρόνια καθυστερεί η έκδοση των
ειδοποιητηρίων και οι προθεσμίες πληρωμής γίνονται
λάστιχο, παίρνοντας παράσταση δυο και τρεις φορές.
Μετράνε, φαίνεται, πόσα θέλουν να χρεώσουν και πόσα
μπορούν να εισπράξουν...

Το ΤΕΕ... έτριξε κι αυτό τα δόντια του, ψηφίζοντας
ομόφωνα στη Διοικούσα Επιτροπή να ζητήσει από το
ΤΣΜΕΔΕ να αποσύρει τα ειδοποιητήρια και να ανακαλέ-
σει τις αναδρομικές χρεώσεις, απειλώντας ότι θα ζητή-
σει επιπλέον γνωμοδότηση από το Νομικό Συμβούλιο του
Κράτους! Είναι προφανές ότι ο κλάδος δεν έχει τίποτα να
περιμένει από το Επιμελητήριο και ότι δεν πρέπει να του
έχει καμία εμπιστοσύνη. Αντίθετα, μόνο με τη δική του
πάλη πρέπει να διεκδικήσει να μην περάσει καμιά ανα-
δρομική χρέωση στις ασφαλιστικές εισφορές.

Να πάρει πίσω την απόλυση η ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ!

Να αντισταθούμε στην αντεργατική πολιτική 
και την εργοδοτική τρομοκρατία!

Ε ίμαστε σε μια περίοδο όπου το σύστημα, αξιοποιώ-
ντας τους ευνοϊκούς γι’ αυτό συσχετισμούς, έχει επι-
ταχύνει την επίθεσή του ενάντια σε όποια δικαιώμα-

τα έχουν απομείνει στο λαό και την εργατική τάξη. Αυτό
έχει ανοίξει την όρεξη των εργοδοτών προκειμένου να
εκμεταλλεύονται ακόμα περισσότερο τους εργαζόμενους.
Τελευταίο παράδειγμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας είναι η
περίπτωση σε εργοτάξιο του ομίλου της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ στη
Βαρυμπόμπη. Πιο συγκεκριμένα, η εταιρεία «A&G Χατζη-
χριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ», η οποία έχει αναλάβει υπερ-
γολαβία στον παραπάνω όμιλο, απέλυσε εργαζόμενο και
μέλος του Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών (ΣΜΤ) επειδή
αρνήθηκε να εργάζεται απλήρωτος τα σαββατοκύριακα και
χωρίς ωράριο στις καθημερινές, και ύστερα από προσφυγή
του στην Επιθεώρηση Εργασίας. Αργότερα, το ΣΜΤ προχώ-
ρησε σε μαζική παρέμβαση στα γραφεία της εταιρείας για
την επαναπρόσληψη του συναδέλφου. Η εταιρεία, όμως,
αρνήθηκε για να μη «χαλάσει» τους υπόλοιπους εργαζομέ-
νους, όπως δήλωσε!!! Ύστερα έγινε κοινή παρέμβαση του
ΣΜΤ με την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής στο εργοτά-
ξιο του κατασκευαστικού ομίλου ΤΕΡΝΑ στη Βαρυμπόμπη,
προκειμένου να ενημερωθούν και οι υπόλοιποι εργαζόμε-
νοι για την εκδικητική απόλυση. Εκεί, η εργοδοσία επιχεί-
ρησε να μπλοκάρει την παρέμβαση ακόμα και με κλήση της
αστυνομίας. 

Το τελευταίο κρούσμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας έρχε-
ται να προστεθεί σε μια σειρά άλλα το τελευταίο χρονικό
διάστημα, όπως αυτό της απόλυσης της συναδέλφου στον
όμιλο Ελλάκτωρ και πολλών άλλων σε άλλους κλάδους
και δείχνουν πώς αξιοποιεί το μεγάλο κεφάλαιο και η
εργοδοσία την αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ με την εφαρμογή του τρίτου μνημονίου.
Και σαν να μην έφταναν αυτά, ετοιμάζουν για το επόμενο
διάστημα την απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και τον περιορισμό του δικαιώματος στη συνδικαλιστική
δράση και την απεργία.

Γι’ αυτό πρέπει να θεωρείται δεδομένη η καταγγελία
της τρομοκρατίας του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ενάντια στο
ΣΜΤ και την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής και της
εκδικητικής απόλυσης του συναδέλφου από την εταιρεία
«A&G Χατζηχριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ».

Πέρα από αυτό, είναι ανάγκη να ενισχυθεί η πάλη του
λαού και της εργατικής τάξης ενάντια στην κυρίαρχη
πολιτική τόσο στους χώρους εργασίας με τη δημιουργία
μαζικών σωματείων που θα υπερασπίζονται τα συμφέρο-
ντα των εργαζομένων ενάντια στην εργοδοσία όσο και σε
κεντρικό επίπεδο ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική της
κυβέρνηση για το δικαίωμα στη μόνιμη και σταθερή δου-
λειά, στις συλλογικές συμβάσεις και στις συνδικαλιστικές
ελευθερίες.

Έκλεισε η Πυρσός, 800 εργαζόμενοι στον δρόμο

Π τώχευση κήρυξε η εταιρία security Πυρσός, η
οποία δραστηριοποιούνταν στον χώρο της ασφά-
λειας τα τελευταία 22 χρόνια. Oι 800 εργαζόμενοι

που μένουν στον δρόμο χωρίς αποζημίωση είναι μήνες
τώρα απλήρωτοι από την εταιρία, η οποία έχει κηρύξει
στάση πληρωμών σε πιστωτές και προσωπικό. Η εταιρία,
απ’ ό,τι φαίνεται, όπως καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι, το
προηγούμενο διάστημα είχε προχωρήσει στην πώληση
εξοπλισμού της εταιρίας. Οι εργαζόμενοι την προηγούμε-
νη εβδομάδα προχώρησαν σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας
έξω από το υπουργείο οικονομικών και σε συνομιλία τους

με τον Υπουργό Νεφελούδη είχαν τη δέσμευση στα λόγια,
ότι θα τους παραχωρηθεί από τον ΟΑΕΔ έκτακτο βοήθημα
της τάξεως των 1.000 ευρώ, πέρα από το επίδομα ανεργίας
που δικαιούνται, όσοι το δικαιούνται, μένει βέβαια να
υλοποιηθεί και η υπόσχεση. Επιπλέον, υπήρξε και δικα-
στική απόφαση του πρωτομελούς πρωτοδικείου Αθηνών,
η οποία διέταξε τη μη μεταβολή περιουσιακών στοιχείων
της εταιρίας σε χέρια τρίτων. Το σίγουρο πάντως είναι,
πως μόνο η οργάνωση και οι αγώνες των εργαζομένων
μπορούν να τους διασφαλίσουν τα δεδουλευμένα τους
και το δικαίωμά τους στη δουλειά.
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Χωρίς σταματημό τα εργοδοτικά 
εγκλήματα και τον Αύγουστο 

Μ
ε αμείωτο ρυθμό συνεχίστηκαν τα 

εργοδοτικά εγκλήματα κατά τη δι-

άρκεια του καλοκαιριού, ενώ προ-

καλεί ιδιαίτερη εντύπωση η συχνότητα με την 

οποία συνέβαιναν ακόμα και στην περίοδο 

του Αυγούστου, μήνα κατά τον οποίο αρκετές 

επιχειρήσεις κλείνουν ή η πλειοψηφία των ερ-

γαζομένων βρίσκεται σε άδεια.

Με τους εργαζόμενους ν’ αναγκάζονται να 

δουλεύουν σε συνθήκες παρατεταμένου καύ-

σωνα χωρίς την παραμικρή προστασία, σημει-

ώθηκαν δεκάδες περιστατικά καταρρεύσεων 

και λιποθυμιών, όπως αυτό στην «ΤΕΡΝΑ 

Λευκόλιθοι» στην Εύβοια που οδήγησε στον 

τραυματισμό ενός εργάτη όταν ζαλίστηκε κι 

έπεσε από στέγη κατά τη διάρκεια εργασιών.

Πέρα όμως απ’ την ανυπόφορη ζέστη, οι 

εργαζόμενοι βρίσκονται αντιμέτωποι και με τα 

εξαντλητικά ωράρια. Οι συνεχείς εφημερίες 

ήταν η αιτία του ισχαιμικού επεισοδίου που 

υπέστη στις 21/8 η παιδίατρος στο υπό διά-

λυση νοσοκομείο Σάμου, με αποτέλεσμα να 

χρειαστεί να νοσηλευτεί στο Τζάνειο.

Δεν είναι τυχαίο πως σε πολλά απ’ τα 

«ατυχήματα» οι εργαζόμενοι είναι συμβα-

σιούχοι σε δήμους. Γεγονός που δείχνει την 

πλήρη απουσία μέτρων προστασίας αλλά και 

κατάλληλης εκπαίδευσης σε εργαζόμενους 

που ανακυκλώνονται με ολιγόμηνες συμβά-

σεις και καλούνται να μάθουν και να βγάλουν 

τη δουλειά σε ολοένα και πιο εντατικοποιημέ-

νες συνθήκες, με ολοένα λιγότερο και πιο εξα-

ντλημένο προσωπικό. Στις 30/7, 59χρονος ερ-

γάτης στην καθαριότητα του Δήμου Πειραιά 

έχασε τη ζωή του κατά τη διάρκεια της απο-

κομιδής απορριμμάτων. Στις 10/8, εργάτρια 

στην καθαριότητα στην Πάτρα τραυματίστηκε 

σοβαρά στο πόδι, χτυπημένη από διερχόμενο 

βαν. Στις 28/8, συμβασιούχος εργάτης στον 

Δήμο Μεσσήνης έσπασε το πόδι του κατά τη 

διάρκεια εργασιών κοπής κλαδιών.

Τα παραπάνω είναι ορισμένα περιστατικά 

απ’ τα αμέτρητα που καταγράφηκαν στη δι-

άρκεια του καλοκαιριού. Μαζί με τους κάθε 

είδους τραυματισμούς, μεγάλωσε κι η μακά-

βρια λίστα με τους θανάτους στην ώρα της 

δουλειάς. Στις 4/8 ένας 57χρονος ναυτικός 

σκοτώθηκε όταν χτυπήθηκε από φορτηγό 

στο γκαράζ πλοίου. Την επομένη, 33χρονος 

εργάτης έχασε τη ζωή του όταν καταπλακώ-

θηκε από τοίχο σε οικοδομή στην Ζάκυνθο. 

Τρεις μέρες μετά, 66χρονος εργάτης καταπλα-

κώθηκε από βράχο σε εργασίες αποψίλωσης 

δρόμου στη Ρόδο.

Τα επίσημα ΜΜΕ αναφέρθηκαν στο τρο-

χαίο στον ΒΟΑΚ στα Χανιά, στο οποίο 3 νεο-

λαίοι, ο ένας τους μόλις 15 χρονών, σκοτώθη-

καν καθώς επέστρεφαν από 12ωρη ολονύχτια 

εργασία στο… κάτεργο του επισιτισμού-τουρι-

σμού. Δεν αναφέρθηκαν βέβαια στους όρους 

ζωής και δουλειάς των 3 νέων, που τους ανά-

γκαζαν να οδηγούν κάθε μέρα εξαντλημένοι.

Δημοσιότητα πήρε και ο θάνατος 65χρο-

νης εργαζόμενης σε βιοτεχνία στο Άνω Πάτημα 

Χαλανδρίου στις 12/8, που βρέθηκε απαν-

θρακωμένη μετά τη μεγάλη πυρκαγιά που 

ξεκίνησε απ’ τον Βαρνάβα κι έφτασε να καίει 

σπίτια κι επιχειρήσεις στο Χαλάνδρι. Εργοδο-

σία και ΜΜΕ ρίχνουν την ευθύνη στην ίδια την 

εργαζόμενη, χωρίς να γίνεται συζήτηση για το 

γεγονός ότι η επιχείρηση λειτουργούσε κανο-

νικά μέχρι την τελευταία στιγμή κι οι υπόλοιποι 

εργαζόμενοι ίσα που πρόλαβαν να γλιτώσουν.

Η εγκληματική πολιτική που δολοφο-

νεί και βαφτίζει «ατυχήματα» τα εργοδοτικά 

εγκλήματα δεν παίρνει άδεια, δεν κάνει δια-

κοπές. Βρίσκεται σε συνεχή δράση, εκεί όπου 

τα εξαντλητικά ωράρια, η εντατικοποίηση κι η 

παντελής απουσία ουσιαστικών μέτρων ολο-

ένα και βαθαίνει. Εκεί όπου ο εργασιακός με-

σαίωνας έχει γίνει κανονικότητα και από κοι-

νού κυβέρνηση και εργοδοσία δεν δίνουν δε-

κάρα για την ανθρώπινη ζωή, παρά μόνο για 

τη διαφύλαξη της κερδοφορίας με κάθε μέσο.

Ενάντια στη συστημική πολιτική και πλάι 

στα αιτήματα για πλήρη και σταθερή δουλειά 

με δικαιώματα και αξιοπρεπείς μισθούς, οι ερ-

γαζόμενοι πρέπει αναπόσπαστα να διεκδικούν 

μέτρα προστασίας και ουσιαστικής ασφάλειας 

για την υπεράσπιση της ίδιας τους της ζωής.

Τ
ο Αυστραλιανό Εργατικό Κόμμα (ALP) 

έχει εξαπολύσει σφοδρή επίθεση ενά-

ντια στο μεγαλύτερο σωματείο της χώ-

ρας, την Ένωση Εργαζομένων στις Κατασκευές, 

τη Δασοκομία και τη Ναυτιλία (CFMEU). Με 

αφορμή ισχυρισμούς πως συνδικαλιστές απ’ 

το παράρτημα της Βικτώριας έχουν επαφή με 

τη μαφία, η κυβέρνηση εφαρμόζει μια σειρά 

τροπολογιών του αντεργατικού νόμου «περί 

Δίκαιης Εργασίας» επιβάλλοντας ατελείωτους 

περιορισμούς στην απεργία και καθιστώντας 

σχεδόν αδύνατη τη συνδικαλιστική δράση. Στις 

23/8 η κυβέρνηση, με σκοπό την «εξυγίανση» 

του σωματείου, όρισε έναν δικό της διαχειρι-

στή για να το ελέγχει και απέλυσε πάνω από 

270 δημοκρατικά εκλεγμένους συνδικαλιστές 

εκπροσώπους.

Ο διαχειριστής μπορεί να παραμείνει για 

διάστημα ως και 3 χρόνια και, μαζί με τον 

υπουργό Εργασίας, μπορούν να προβούν σε 

οποιαδήποτε αυθαιρεσία χωρίς να δώσουν εξη-

γήσεις. Μάλιστα, για όποιο στέλεχος ή μέλος 

της CFMEU δεν συμμορφώνεται με τις οδηγίες 

του διαχειριστή προβλέπεται διαγραφή απ’ το 

συνδικάτο για πέντε χρόνια, ποινή φυλάκισης 

μέχρι δύο χρόνια χωρίς δικαίωμα έφεσης, αλλά 

και ποικίλα πρόστιμα πολλών δολαρίων.

Σειρά θα πάρουν κι άλλοι κλάδοι, παρ’ όλο 

που δεν υπάρχουν ισχυρισμοί περί «μαφίας». Οι 

πολιτικοί λόγοι είναι πολλοί (ειδικά ενόψει των 

επικείμενων εκλογών), όμως ο κύριος στόχος 

της κυβέρνησης απέναντι στους εργάτες είναι 

να τσακίσει τη συλλογική πάλη, τη διεκδίκηση 

και την αντίσταση. Έχει στόχο να ενισχυθούν 

τα συμφέροντα του κατασκευαστικού κεφαλαίου 

και των εργολάβων. Να μην διαπραγματεύεται 

η CFMEU για μισθούς και εργασιακές συνθήκες 

και ν’ αποδυναμώσουν τον ρόλο της. Δεν είναι 

τυχαίο πως, την ώρα που εξελίσσεται αυτή η 

επίθεση απ’ την κυβέρνηση, κάποιες κατασκευ-

αστικές εταιρίες κινούνται ώστε ν’ ανατρέψουν 

τους ήδη συμφωνημένους εργασιακούς όρους. 

Είχε, άλλωστε, προηγηθεί η ανοιχτή καταγραφή 

σε ΜΜΕ της «δυσαρέσκειας» συνολικά του κε-

φαλαίου στη χώρα για το «υψηλό μισθολογικό 

κόστος», ειδικά στις κατασκευές.

Παρά τη συκοφάντηση και την προπαγάνδα 

από κυβέρνηση και ΜΜΕ, στις 27/8 πραγμα-

τοποιήθηκαν οι μεγαλύτερες διαδηλώσεις των 

τελευταίων χρόνων, με δεκάδες χιλιάδες εργα-

ζόμενους ν’ απεργούν και να διαδηλώνουν στις 

μεγαλύτερες πόλεις της Αυστραλίας, με στόχο 

να υπερασπιστούν το σωματείο τους και την 

οργανωμένη συνδικαλιστική δράση. Ο πρω-

θυπουργός Άντονι Αλμπανέζε απείλησε τους 

εργαζόμενους πως η απεργία κι οι κινητοποι-

ήσεις τους είναι απροστάτευτες, παράνομες και 

θα επισύρουν κυρώσεις, μηνύσεις και πειθαρ-

χικά απ’ τους εργοδότες τους. Με τη σειρά του 

ο υπουργός Εργασίας κάλεσε τους εργοδότες να 

καταγγείλουν όσους εργαζόμενους έφυγαν απ’ 

τη δουλειά για να υποστηρίξουν το CFMEU, 

αλλά και μελλοντικά για οποιαδήποτε πιθανή 

απεργία στον χώρο εργασίας τους. Επίσης, σύμ-

φωνα με τον αντεργατικό νόμο, οι εργοδότες εί-

ναι υποχρεωμένοι ν’ αφαιρούν τέσσερις ώρες 

μισθού για όσους προσέρχονται σε παράνομες 

κινηματικές δράσεις.

Συνδικαλιστές και μέλη του σωματείου 

τονίζουν πως η επίθεση της κυβέρνησης στο 

CFMEU αφορά όλα τα σωματεία και το σύνολο 

της εργατικής τάξης και των εργαζομένων. Οι 

αντεργατικοί νόμοι αποτελούν ένα βαρύ χτύπη-

μα στη συνδικαλιστική δράση, στην ανεξάρτητη 

οργάνωση των σωματείων και στα δικαιώματα 

των εργαζομένων. Καλούν τους εργαζόμενους 

ν’ αγωνιστούν για τα δικαιώματά τους και να 

υπερασπιστούν το σωματείο τους γιατί, όπως 

λένε, «εργοτάξιο χωρίς την CFMEU δεν είναι 

ασφαλές για τους εργαζόμενους». Ο αγώνας 

τους τώρα αρχίζει και, όπως δήλωσε ένας συ-

νταξιούχος πρώην μέλος στη συγκέντρωση, 

«οι νίκες των οικοδόμων για μισθούς, συνθή-

κες εργασίας και συνδικαλιστικά δικαιώματα, 

έχουν κερδηθεί τις περισσότερες φορές εν 

μέσω παράνομης συλλογικής δράσης».
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Μ ε τον αέρα που έδωσε στους
ιμπεριαλιστές και την κυβέρνηση
η ψήφιση του αντιασφαλιστικού

τερατουργήματος και των φοροληστρι-
κών μέτρων, προετοιμάζεται ο νέος γύ-
ρος επίθεσης που αφορά τα εργασιακά.
Αξιοποιώντας την αδυναμία ουσιαστικής
απάντησης από τη μεριά του κινήματος
αλλά ταυτόχρονα γνωρίζοντας ότι ποτέ η
υποταγή του λαϊκού παράγοντα δεν μπο-
ρεί να θεωρείται δεδομένη, οι δυνάμεις
του συστήματος ξεκινούν από τώρα την
προπαγάνδα, με διπλό σκοπό: την καλ-
λιέργεια κλίματος από τη μια και την ανά-
γνωση διαθέσεων αντίστασης από την άλ-
λη. Πριν ακόμα ολοκληρωθεί η πρώτη
αξιολόγηση και καταβληθεί η αντίστοιχη
δόση, με τα «προαπαιτούμενα» να αυξά-
νονται καθημερινά, από κοινού οι «μέσα»
και οι «έξω» ορίζουν την ισοπέδωση των
εργασιακών και συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων που έχουν απομείνει ως το κε-
ντρικό ζητούμενο για την επόμενη αξιο-
λόγηση. Η σύνδεση με την καταβολή της
επόμενης δόσης, με ό,τι συνεπάγεται η μη
καταβολή της δόσης δηλαδή, δημιουργεί
το εκβιαστικό πλαίσιο που θα χρησιμοποι-
ηθεί ενάντια στο ενδεχόμενο οι εργαζόμε-
νοι να υπερασπιστούν αγωνιστικά τις κα-
τακτήσεις τους.

Η κατάσταση που έχει ήδη διαμορ-
φωθεί στα εργασιακά έχει οδηγήσει τη
μεγάλη πλειοψηφία του λαού σε άθλια
θέση. Εργασιακός μεσαίωνας, ανεργία
που τσακίζει κόκαλα και καταστολή κά-
θε εστίας αντίστασης. Το ποσοστό των
εργαζομένων που συμμετέχουν σε συνδι-
καλιστικές ενώσεις έχει μειωθεί δραματι-
κά ενώ και οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
που διατηρούνται αποδεικνύονται ξανά
και ξανά όχι απλά «λίγες» σε σχέση με
τις ανάγκες αλλά και ανοιχτά ενάντια
στη διαμόρφωση όρων οργάνωσης και
αντίστασης από τη μεριά των εργαζομέ-
νων. Αυτή η πραγματικότητα, που απο-
τυπώνεται και στις επίσημες στατιστικές
για την ανεργία, τους μισθούς, τις συλ-
λογικές συμβάσεις και τις ελαστικές μορ-
φές εργασίας, χειροτερεύει με κάθε
«επιτυχημένη συμφωνία» (και αυτής) της
κυβέρνησης με τους «δανειστές».

Η προετοιμασία των δυνάμεων του
συστήματος ξεκινάει με δηλώσεις «εκ-
προσώπων των θεσμών» ότι το εργασια-
κό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι προστα-
τευτικό! Και στη βάση αυτή, προωθού-
νται μια σειρά αντιδραστικές αλλαγές
που θέλουν να νομιμοποιήσουν και να
κατοχυρώσουν τα αίσχη που συμβαί-
νουν στην «αγορά εργασίας», ώστε να
μπορούν να εφαρμοστούν ακόμα και
στους χώρους δουλειάς που θεωρούνται

«προνομιούχοι» και να τα προχωρή-
σουν ακόμα παραπέρα. Τα μέτρα που
σχεδιάζονται χτυπάνε τα δικαιώματα
των εργαζομένων σε κάθε επίπεδο.

Στο άμεσα οικονομικό, προτείνεται η
κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού
στον ιδιωτικό τομέα, που αντιστοιχεί
σε μείωση 14,3%. Μπορεί κυβέρνηση
και ΣΕΒ να αλληλοκατηγορούνται για το
ποια μεριά «άνοιξε» το ζήτημα, η ουσία
όμως είναι ότι η κατεύθυνση υπάρχει και
για τους δύο, αξιοποιώντας και το γεγο-
νός ότι οι δυο μισθοί έχουν εδώ και χρό-
νια καταργηθεί για το μέρος των εργα-
ζομένων που δουλεύει στο δημόσιο και
στις ΔΕΚΟ. Είναι μάλιστα τόσο συγκεκρι-
μένη η πρόταση, που προβλέπει άμεση
κατάργηση για κάθε νέα πρόσληψη και
επιμερισμός στους υπόλοιπους 12 μι-
σθούς για τους ήδη εργαζόμενους, δηλα-
δή σταδιακή κατάργηση σε μια προσπά-
θεια να λειανθεί κάπως η μείωση. Σε ό,τι
αφορά τον κατώτατο μισθό, προτείνε-
ται η αφαίρεση τριετιών και επιδομά-
των, ώστε να ισοπεδωθούν ακόμα πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι στον κατώτατο
μισθό και για όλη τους τη ζωή, ενώ ανοι-
χτό παραμένει το ενδεχόμενο της μείω-
σης και του ίδιου του ύψους του κατώ-
τατου μισθού, που σήμερα είναι στα
586€ μικτά. Μείωση σχεδιάζεται και για
τις υπερωρίες, που τώρα πληρώνονται
με προσαύξηση 20% για υπερεργασία και
40% για υπερωρία.

Στο επίπεδο της εργοδοτικής αυθαι-
ρεσίας, οι προτάσεις περιλαμβάνουν 2
σκέλη. Το ένα αφορά τις απολύσεις και
την απελευθέρωση των εργοδοτών από
περιορισμούς. Προτείνεται λοιπόν απε-
λευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και αποσύνδεση της έγκρισης αυτών από
τον εκάστοτε υπουργό Εργασίας, με σκέ-
ψεις για μεταφορά της αρμοδιότητας
στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης
και Διαιτησίας). Επιπλέον, προτείνεται η
μείωση της αποζημίωσης απόλυσης.
Όχι άδικα, τα συγκεκριμένα μέτρα συν-
δέονται με τις ανάγκες του τραπεζιτικού
κεφαλαίου για μαζικές απολύσεις, στη
βάση της ανάγκης αναδιάρθρωσης του
τομέα με το ελάχιστο κόστος. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε όμως ότι η εφαρμογή τους
δεν περιορίζεται εκεί, καθώς είναι αρκε-
τές οι περιπτώσεις που μεγάλες επιχει-
ρήσεις απαιτούν την απόλυση μεγάλου
ποσοστού των εργαζόμενων, είτε γιατί
θέλουν να σταματήσουν μέρος της παρα-
γωγής, είτε γιατί θέλουν να το μεταφέ-
ρουν, είτε γιατί θέλουν να αντικαταστή-
σουν εργαζόμενους που διατηρούν σχε-
τικά καλούς όρους με νέους που θα δου-
λέψουν με τα «νέα δεδομένα». Το άλλο

σκέλος αφορά την παραπέρα ελαστικο-
ποίηση της δουλειάς, δηλαδή την εξά-
λειψη των ελάχιστων δεσμεύσεων του
εργοδότη απέναντι στους εργαζόμενους,
οι οποίοι όχι μόνο πρέπει να δουλέψουν
για να επιβιώσουν και να ταΐσουν τις οι-
κογένειές τους αλλά θα πρέπει και να
αποδέχονται ότι η επιβίωσή τους εξαρτά-
ται από τις διαθέσεις του κάθε εργοδότη.
Αν και διατηρείται μια ασάφεια γύρω
από το πώς ακριβώς θα εξυπηρετηθεί
αυτή η κατεύθυνση, έχουν γίνει αναφο-
ρές σε επέκταση του διευθυντικού δικαι-
ώματος για «διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας», δηλαδή για αυξομείωση του
ωραρίου από τον εργοδότη κατά το δο-
κούν και χωρίς κόστος. Επίσης, έχει γί-
νει λόγος για την καθιέρωση μορφών
που έχουν εμφανιστεί τα τελευταία χρό-
νια ακόμα και στις κεντρικές ιμπεριαλι-
στικές χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η
«μικροεργασία» (“mini jobs”), που αφο-
ρά δουλειά μερικών ωρών με αμοιβή κά-
τω του κατώτατου μισθού και χωρίς
ασφαλιστική κάλυψη, ή τα «συμβόλαια
μηδενικών ωρών» (“zero hour con-
tract”) κατά τα οποία ο εργοδότης μπο-
ρεί να απασχολήσει τον εργαζόμενο για
όσες ώρες και όποτε κρίνει εκείνος.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα πα-
ραπάνω μέτρα έχουν ήδη εφαρμοστεί με
τα πρώτα 2 μνημόνια και οι «καινούριες»
προτάσεις αποτελούν επανάληψη με χει-
ρότερους όρους. Και οι μισθοί μειώθηκαν
ραγδαία, μεταξύ άλλων μέσω της κατάρ-
γησης των συλλογικών συμβάσεων (μό-
λις 16 απομένουν από τις 200 κλαδικές)
και της μείωσης κατά το 1/3 του κατώ-
τατου μισθού, και η αμοιβή των υπερω-
ριών μειώθηκε, και το όριο των ομαδι-
κών απολύσεων αυξήθηκε, και η αποζη-
μίωση απόλυσης έμεινε μισή, και το
8ωρο καταργήθηκε και οι ελαστικές σχέ-
σεις εδραιώθηκαν και χρησιμοποιούνται
με πολλαπλά για το κεφάλαιο οφέλη.
Στη συγκεκριμένη φάση, εκτός από τα
παραπάνω, μπαίνει στο στόχαστρο και
το δικαίωμα στη συλλογική διεκδίκηση
και τον ελεύθερο συνδικαλισμό. Με
πρόσχημα τις διατάξεις του συνδικαλι-
στικού νόμου ν. 1264, που έδεσαν το
συνδικαλισμό στο κράτος προκειμένου
να τον ελέγξει, η κατεύθυνση προβλέπει
αυστηροποίηση της διαδικασίας λήψης
αποφάσεων για απεργία, επαναφορά
της εργοδοτικής ανταπεργίας (λοκ
άουτ) και αλλαγή της λειτουργίας των
συνδικάτων, με έμφαση στην προστασία
των εκλεγμένων εκπροσώπων των εργα-
ζομένων από απόλυση, τις συνδικαλιστι-
κές άδειες και τη «διαφάνεια» της χρη-
ματοδότησης. Σχετικά με τις απεργίες,

προτείνεται αύξηση του χρόνου προειδο-
ποίησης του εργοδότη και μη νομιμοποί-
ηση της απεργίας αν δεν έχει αποφασι-
στεί από την απόλυτη πλειοψηφία όχι
των μελών του σωματείου που την απο-
φασίζει αλλά όλων των εργαζομένων σε
ένα χώρο. Αυτό σημαίνει ότι ο εργοδοτι-
κός μηχανισμός θα τρομοκρατεί ακόμα
και στη σκέψη για απεργία ενώ απονομι-
μοποιούνται σωματεία που μπορεί να κι-
νηθούν με αγωνιστική λογική, στην περί-
πτωση κλαδικών αγώνων δε, η απεργία
πρακτικά απαγορεύεται. Το «δικαίωμα»
σε λοκ άουτ, δηλαδή σε κλείσιμο της επι-
χείρησης σε απεργιακές κινητοποιήσεις,
πληθαίνει τα έτσι κι αλλιώς πολλά εργα-
λεία της εργοδοσίας απέναντι στις διεκ-
δικήσεις των εργαζομένων. Οι αλλαγές
στη λειτουργία των σωματείων όχι μόνο
δεν έχουν σκοπό την «εξυγίανση», αλλά
περιορίζουν ακόμα περισσότερο την
ανεξαρτησία τους και αυξάνουν τη δυ-
νατότητα κυβέρνησης και εργοδοσίας
να καταστέλλουν κινητοποιήσεις στη
βάση της «νομιμότητας» που οι ίδιοι
ορίζουν.

Απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική, οι
εργαζόμενοι πρέπει να ορθώσουν Μέτω-
πο Αντίστασης και Πάλης για την ανα-
τροπή της. Η κατεύθυνση είναι δεδομένη
και προωθείται από όλες τις δυνάμεις
του συστήματος. Η κυβέρνηση εμφανί-
ζεται υπερασπιστής της εργασίας, «όπως
έκανε για την πρώτη κατοικία και τις συ-
ντάξεις» (με τα γνωστά αποτελέσματα).
Ταυτόχρονα, δηλώνει ότι «η εμπλοκή
του ευρωκοινοβουλίου και του ΔΟΕ (Διε-
θνής Οργανισμός Εργασίας-ILO) διευρύ-
νει τις συμμαχίες». Αντίστοιχη ήταν και η
τοποθέτηση της ΓΣΕΕ, που αναζητεί δή-
θεν στήριξη στους ιμπεριαλιστικούς μη-
χανισμούς που υπάρχουν ακριβώς για να
ευλογούν τις αντεργατικές πολιτικές της
ΕΕ. Η «διεθνής επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων» που έχει συσταθεί για «να μελετή-
σει τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές»
στα εργασιακά, σύμφωνα με τις επιταγές
του 3ου μνημονίου, άρχισε τις συνεδριά-
σεις της για να δώσει έναν τόνο «αντι-
κειμενικότητας» στο αποτέλεσμα της
«μελέτης» που είναι δεδομένο εξαρχής.
Οι υπόλοιπες αστικές πολιτικές δυνάμεις
δήθεν διαφωνούν με τις μειώσεις μι-
σθών, αλλά συμφωνούν και επαυξάνουν
στο χτύπημα όλων των εργασιακών δι-
καιωμάτων. Οι εργαζόμενοι πρέπει άμε-
σα να δημιουργήσουν τους όρους εκεί-
νους που δεν θα επιτρέψουν στην κυ-
βέρνηση να διαλύσει ό,τι έχει απομεί-
νει από την ισχνή εργατική νομοθεσία,
για λογαριασμού ντόπιου και ξένου κε-
φαλαίου.

Oι εργαζόμενοι του ξενοδοχείου Athens Lydra 
έχουν το δίκιο με το μέρος τους

Σ υνεχίζουν τον αγώνα τους οι 150
εργαζόμενοι του Athens Lydra, οι
οποίοι βρίσκονται στον αέρα, κα-

θώς η ιδιοκτήτρια εταιρία ανακοίνωσε
τη διακοπή της λειτουργίας του λόγω
οικονομικών δυσχερειών. Οι εργαζόμε-
νοι διαμαρτύρονται, γιατί δεν τους
έχουν καταβληθεί μισθοί από τον Μάρ-
τιο αλλά ούτε και το δώρο του Πάσχα,
όπως επίσης και για το γεγονός ότι η
εταιρία έχει δηλώσει ότι θα προχωρήσει
σε πλειστηριασμό του ξενοδοχείου μέσα
στον Ιούλιο. Οι περισσότεροι από τους
εργαζόμενους έχουν προχωρήσει σε
επίσχεση από την πρώτη του Ιούνη.
Ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα,
οι εργαζόμενοι και το σωματείο τους

πραγματοποίησαν παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο υπουργείο εργασίας και στη

συνέχεια Συνέλευση για να δουν πώς
προχωράνε. Αν και η εργοδοσία ανα-

γνώρισε τις οφειλές της προς τους ερ-
γαζόμενους και ισχυρίστηκε ότι θα τις
καλύψει μέσω του πλειστηριασμού, δεν
έθεσε κανένα ζήτημα διασφάλισης των
θέσεων εργασίας. 

Ο όμιλος Παρασκευαΐδη, στον οποίο
ανήκει το ξενοδοχείο, δραστηριοποιείται
στον τομέα της ενέργειας και των κατα-
σκευών, έχει πρόσφατα αναλάβει την
κατασκευή τμήματος αγωγού του ΤΑP,
όπως και έχει ανοιχτά συμβόλαια ύψους
1,4 εκατ. δολαρίων. Οι εργαζόμενοι
διεκδικούν τα δεδουλευμένα τους και το
δικαίωμά τους στη δουλειά κόντρα στα
μεγάλα αφεντικά τους, που τόσο καιρό
θησαύριζαν και εξακολουθούν να θησαυ-
ρίζουν σε βάρος τους.

Εργασιακά: Προετοιμασία της επίθεσης
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Η «ανάκαμψη» έφερε το πραγματικό ωρομίσθιο  
στην Ελλάδα στη χειρότερη θέση της ΕΕ

Έ
να ακόμα βήμα στην κατεύθυν-
ση της διάλυσης των δικαιωμά-
των των ανέργων κάνει η κυ-

βέρνηση μ’ ένα νέο αντιασφαλιστικό 
νομοσχέδιο, το οποίο βρίσκεται προ 
των πυλών. Ανάμεσα στις προτεραι-
ότητες της κυβέρνησης βρίσκεται το 
τσάκισμα του δικαιώματος στο επίδο-
μα ανεργίας. Σε συνέχεια του νόμου 
«ΔΟΥΛΕΙΕΣ ΞΑΝΑ», με τον οποίο έφε-
ρε ένα σημαντικό πλήγμα στο επίδομα 
ανεργίας, συνεχίζει βαθαίνοντας την 
επίθεση απέναντι στον λαό και τη νε-
ολαία. 

Το ποσό που θα λαμβάνει πλέον 
ένας άνεργος ως επίδομα θα είναι 
ανταποδοτικό και θα εξαρτάται απ’ 
την ασφαλιστική του ιστορία, τον 
χρόνο εργασίας του καθώς και απ’ 
τον μισθό που λάμβανε. Για να περά-
σει μάλιστα αναίμακτα αυτό το μέτρο, 
προσπαθεί η κυβέρνηση να πουλήσει 
το παραμύθι της «αξιοκρατίας» και 
της «κοινωνικής δικαιοσύνης», για να 
ενεργοποιήσει τον «κοινωνικό αυτο-
ματισμό» και ν’ αποπροσανατολίσει 
απ’ το πραγματικό επίδικο. Ο καθένας 
όμως μπορεί να κατανοήσει το πώς 
μεταφράζονται οι παράγοντες «ασφα-
λιστική ιστορία», «χρόνος εργασίας», 
«μισθός» μέσα στη ζούγκλα της ανα-
σφάλιστης κι επισφαλούς εργασίας, με 
τους μισθούς πείνας που επικρατούν.

Παράλληλα, κατά τα λεγόμε-
να της Κεραμέως, το ποσό του επι-
δόματος θα είναι μεγαλύτερο τους 
πρώτους μήνες της ανεργίας και στη 
συνέχεια θα μειώνεται. Μ’ ένα λογι-
κό άλμα, η υπουργός Εργασίας προ-

σπαθεί να επιχειρηματολογήσει υπέρ 
του εν λόγω μέτρου, υποστηρίζοντας 
ότι κινείται στην κατεύθυνση «προ-
σαρμογής στις πραγματικές ανάγκες 
του ανέργου», λες κι οι ανάγκες των 
ανέργων μειώνονται όσο αυξάνεται ο 
χρόνος της ανεργίας τους! Με τέτοια 
φθηνή επιχειρηματολογία πάνε να πε-
τσοκόψουν το επίδομα ανεργίας, ανα-
γκάζοντας τους ανέργους να παλεύ-
ουν για να επιβιώσουν με τα ψίχουλα 
που θα παίρνουν.

Όπως παραδέχεται η ίδια η κυ-
βέρνηση, η μείωση του επιδόματος 
αποσκοπεί στο να ασκήσει πίεση στον 
άνεργο να βρει γρήγορα δουλειά. 
Πρόκειται δηλαδή για μια ακόμα θη-
λιά στον λαιμό του ανέργου, για έναν 
ακόμα εκβιασμό που τον καθιστά έρ-
μαιο στα χέρια του εργοδότη, αναγκά-
ζοντάς τον ν’ αποδεχτεί άθλιες συνθή-
κες εργασίας, προκειμένου να επιβι-
ώσει. Προφανώς κάτι τέτοιο αποτελεί 
παράλληλα μοχλό συμπίεσης προς 
τα κάτω για τους μισθούς καθώς και 
τσακίσματος των εργασιακών δικαιω-
μάτων συνολικότερα. Άλλωστε αυτός 
είναι κι ο ρόλος της ανεργίας, η οποία 
αποτελεί όπλο στα χέρια της εργοδοσί-
ας για να μπορεί να διαλύει εργασιακά 
δικαιώματα, κουνώντας παράλληλα 
το δάχτυλο σε όποιον τολμά να σηκώ-
σει κεφάλι, δείχνοντας τις στρατιές των 
ανέργων που περιμένουν να πάρουν 
σειρά…

Πακέτο με τα παραπάνω πηγαίνει 
η υποχρέωση του ανέργου να παρα-
κολουθεί κάποιο πρόγραμμα επα-
νακατάρτισης που θα ορίζει η ΔΥΠΑ 

(πρώην ΟΑΕΔ) για να λάβει το επί-
δομα ανεργίας, ενώ αν διακόψει το 
πρόγραμμα ή αρνηθεί εργασία, ανε-
ξαρτήτως αντικειμένου, το επίδομα 
ανεργίας θα κόβεται.

Εκβιασμοί και αύξηση των προϋπο-
θέσεων για να μειωθούν ακόμα περισ-
σότερο οι δικαιούχοι του επιδόματος 
ανεργίας, ενώ όσοι καταφέρουν να το 
πάρουν θα πρέπει να επιβιώσουν με ψί-
χουλα. Στόχος του συστήματος, να τε-
λειώνει μια και καλή με την όποια υπο-
χρέωση είχε απέναντι στους ανέργους.

Φυσικά κι όλα τα παραπάνω ντύ-
νονται με την κατάλληλη προπαγάνδα 
ώστε να διαμορφωθεί κι η ανάλογη 
συνείδηση στο λαό, για να τα αποδε-
χτεί σαν φυσιολογικά.

Θέλουν να θεωρούμε φυσιολο-
γικό ότι οι άνεργοι πρέπει να ζουν με 
ψίχουλα και να παγιωθεί η αντίληψη 
ότι το επίδομα ανεργίας δίνεται χαρι-
στικά… Θέλουν να διαμορφώσουν 
στον λαό τη συνείδηση ότι η εύρεση 
εργασίας και η ανεργία είναι ατομική 
ευθύνη.

Κόντρα στα παραπάνω λαός και 
εργαζόμενοι να βάλουν φραγμό! 

Το επίδομα ανεργίας δεν είναι 
ελεημοσύνη! Έχει πληρωθεί και με 
το παραπάνω μέσα απ’ την ίδια τη 
δουλειά του εργαζόμενου λαού, 
την υπεραξία που έχει παράξει, τις 
κρατήσεις, τη φορομπηξία! Να μην 
περάσει το νέο πετσόκομμα στο επί-
δομα ανεργίας! Να υπερασπιστούμε 
μαζικά το καθολικό δικαίωμα του 
λαού σε πλήρη και σταθερή δου-
λειά!

Μ
ια μελέτη ενδεικτική της πραγματικής κατάστασης 

των εργαζομένων στην Ελλάδα δημοσιεύτηκε στο 

τεύχος 54 των «Οικονομικών Εξελίξεων» του ΚΕΠΕ 

(Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών, που 

εποπτεύεται απ’ το υπ. Οικονομικών), γι’ αυτό και προκάλεσε 

αντιδράσεις απ’ τα κυβερνητικά στελέχη. Σύμφωνα μ’ αυτήν, 

απ’ το 2003-2004 μέχρι και το 2023 (που υπάρχουν στοιχεία), 

το μέσο ωρομίσθιο σε όρους αγοραστικής δύναμης στην Ελλά-

δα σε σχέση με τον μέσο όρο στην ΕΕ συνεχώς μειώνεται. Απ’ 

το 2018 μάλιστα βρίσκεται στην τελευταία θέση, κάτω κι απ’ τη 

Βουλγαρία και με τη διαφορά ν’ αυξάνεται ραγδαία. Το 2018, 

και οι δύο χώρες βρίσκονταν περίπου στο 48% του μ.ο., το 

2023 η Βουλγαρία στο 57%, η Ελλάδα στο 45%.

Αυτή η εικόνα αποτυπώνει «επίσημα» ένα μέρος της άθλιας 

ζωής στην οποία βυθίζουν οι κυρίαρχες πολιτικές τον εργαζό-

μενο λαό. Ο υπολογισμός του μέσου ωρομισθίου σε όρους αγο-

ραστικής δύναμης δίνει ένα καλό μέτρο των όρων δουλειάς και 

ζωής. Το αποτέλεσμα προκύπτει από έναν συνδυασμό παραγό-

ντων: τους μισθούς πείνας, τα ατελείωτα ωράρια, την τεράστια 

ακρίβεια. Κι όλα αυτά σε περιβάλλον «ανάπτυξης», πάνω στην 

οποία βασίζεται όλο το συστημικό παραμύθι: «όταν αυξάνεται ο 

πλούτος, όλοι κερδίζουν».

Αυτό που πραγματικά συμβαίνει είναι ότι οι μισθοί, αφού 

μειώθηκαν δραματικά τα πρώτα χρόνια των μνημονίων, παρα-

μένουν καθηλωμένοι επί χρόνια. Ταυτόχρονα, οι τιμές αυξή-

θηκαν σε οτιδήποτε έχει ανάγκη ο λαός, ενώ χρειάζεται και να 

βάζει το χέρι στην τσέπη βαθύτερα και πιο συχνά για υπηρεσίες 

του λεγόμενου «κοινωνικού κράτους» που διαρκώς μειώνονται 

και χειροτερεύουν. Πρόσθετα, τα ωράρια ελαστικοποιούνται 

(και προς τα πάνω και προς τα κάτω), οδηγώντας σ’ ένα καθε-

στώς που έχει διαβρώσει την έννοια του «κανονικού ωραρίου» 

και, μαζί του, την έννοια του «κανονικού μισθού». Έτσι έχουμε 

καταλήξει η μία ώρα δουλειάς κατά μέσο όρο να αντιστοιχεί σε 

τόσο λίγα αγαθά.

Αυτή η κατάσταση, που εκφράζει την ένταση της εκμετάλ-

λευσης των εργαζομένων απ’ το κεφάλαιο, προωθήθηκε πολύ 

συγκεκριμένα και συγκροτημένα απ’ όλες τις κυβερνήσεις. Η 

διάλυση των συλλογικών συμβάσεων με πολλαπλούς τρόπους 

(προϋποθέσεις υπογραφής, διάρκεια, μετενέργεια, εύρος ισχύ-

ος, συρροή κ.ά.), ο ορισμός του κατώτατου μισθού απ’ το κρά-

τος, το κόψιμο των τριετιών, το πετσόκομμα των μισθών στο 

δημόσιο, ήταν κάποια απ’ τα (πολλά) καθοριστικά μέτρα για την 

αρχική μεγάλη μείωση μισθών. Η τεράστια ανεργία για μεγάλο 

διάστημα, ειδικά στους νέους, σε συνδυασμό με το ξήλωμα της 

όποιας προστασίας των ανέργων, αύξησε ακόμα περισσότερο 

την πίεση. Η σκληρή καταστολή στις εργατικές κινητοποιήσεις 

και διαδηλώσεις, οι διώξεις κι οι καταδίκες, οι δικαστικές απο-

φάσεις που έβγαζαν κάθε απεργία «παράνομη», αποτέλεσαν τη 

βάση επιβολής της αντεργατικής πολιτικής. Κι από τότε μέχρι 

σήμερα, το πλαίσιο όχι μόνο δεν έχει αλλάξει, αλλά σε πολλά 

επίπεδα έχει σκληρύνει ακόμα περισσότερο, τόσο για τα εργα-

σιακά όσο και για τα συνδικαλιστικά δικαιώματα.

Είναι λοιπόν προκλητική η «έκπληξη» που εκφράζουν τα 

κυβερνητικά στελέχη. Γνωρίζουν καλά ότι οι μισθοί είναι τραγι-

κοί, ότι όσες συλλογικές συμβάσεις υπογράφονται προβλέπουν 

πολύ χειρότερους όρους για τους νεότερους εργαζόμενους, ότι 

κάθε χρόνο αυξάνονται οι προσλήψεις μερικής και εκ περιτρο-

πής απασχόλησης, ότι οι συνθήκες δουλειάς και ζωής στη χώρα 

οδήγησαν και οδηγούν χιλιάδες εργαζόμενους στη μετανάστευ-

ση. Κι όχι μόνο το γνωρίζουν, αλλά κάνουν ό,τι μπορούν για 

να κάνουν τα πράγματα ακόμα χειρότερα. Η «διέξοδος» που 

επιβάλλουν είναι «δουλέψτε περισσότερο» και μ’ αυτήν ντύνουν 

τις νομοθετικές ρυθμίσεις για 13ωρο, για 6ήμερο, για πολλα-

πλούς εργοδότες, για δεύτερη δουλειά των γιατρών του ΕΣΥ 

κ.ο.κ. Πράγματι, η Ελλάδα έχει φτάσει στη 2η θέση στην ΕΕ 

σε ώρες δουλειάς ανά εργαζόμενο. Ακόμα κι έτσι, σχεδόν 25% 

των εργαζομένων το 2023 έχουν διαθέσιμο εισόδημα μικρότε-

ρο απ’ το κατώφλι φτώχειας του 2009 (60% του τότε διάμεσου 

εισοδήματος στη χώρα).

Το σύστημα λοιπόν έχει διαμορφώσει μια πραγματικότητα 

που για να επιβιώνουμε απαιτεί να δουλεύουμε περισσότερες 

ώρες τη μέρα και περισσότερες μέρες τη βδομάδα. Ολοένα πιο 

πολύ, απαιτεί να δουλεύουμε μ’ αυτούς τους όρους και για πε-

ρισσότερα χρόνια. Η κυβέρνηση πανηγυρίζει τον πενταπλα-

σιασμό φέτος των δηλωμένων συνταξιούχων που εργάζονται 

(182.000 τον Ιούλιο, περίπου 10% όλων των συνταξιούχων 

μέχρι 80 ετών). Μόνο που αυτό δεν οφείλεται ούτε στη διάθεση 

για «ενεργό γήρανση» (προπαγανδιστικός όρος που χρησιμο-

ποιείται εδώ και κάποια χρόνια για να ντύσει την αύξηση των 

ορίων συνταξιοδότησης), ούτε στην αλλαγή του καθεστώτος για 

φορολογία και εισφορές. Πατάει πρώτα και κύρια στο χαμηλό 

επίπεδο των συντάξεων και θα ενισχυθεί, ακριβώς γιατί οι ήδη 

συνταξιούχοι θα βλέπουν την ακρίβεια να μειώνει το πραγμα-

τικό τους εισόδημα και οι επόμενοι συνταξιούχοι θα παίρνουν 

εξαρχής μικρότερες συντάξεις. Επιπλέον, «δένει» με την κατεύ-

θυνση αύξησης των ορίων ηλικίας, που ήδη προβλέπεται σε 

τακτική βάση απ’ τη νομοθεσία, με πολλαπλά δημοσιεύματα να 

προεξοφλούν την αύξηση των ηλικιακών ορίων κατά 6 μήνες 

το 2027 και κάθε επόμενο χρόνο, για να φτάσει το σημερινό 

των 67 χρόνων στα 68,5 (63,5 για μειωμένη) το 2030.

Είναι βέβαιο πως ούτε η κατάσταση ούτε η προοπτική για 

τους εργαζόμενους μπορεί να βελτιωθεί «από μόνη της», απλά 

και μόνο επειδή οι συνέπειες είναι τραγικές και ολοφάνερες. 

Για το κεφάλαιο και τους πολιτικούς του εκφραστές, είναι «δευ-

τερεύον» το ότι οι εργαζόμενοι είναι διαλυμένοι, ότι αδυνατούν 

να κάνουν οικογένεια, ότι ξενιτεύονται, ότι σκοτώνονται κατά 

δεκάδες στη δουλειά, ακόμα και ότι τουλάχιστον 5 εργαζόμενοι 

πάνω από 60 χρονών έχασαν τη ζωή τους στη δουλειά μόνο 

το τελευταίο τρίμηνο (συμπεριλαμβανομένου 70χρονου στη 

Ν. Αρτάκη στις 6/6). Ακόμα και το πρόβλημα των «ελλείψεων 

εργατικού δυναμικού», για το οποίο τόσα γράφονται παραβλέ-

ποντας όμως ότι πρόκειται για την αδυναμία ικανοποίησης των 

απεριόριστων προσδοκιών της εργοδοσίας, «αντιμετωπίζεται» 

απ’ την κυβέρνηση και τους κρατικούς μηχανισμούς μ’ έναν 

τρόπο: τον εξαναγκασμό των εργαζομένων ν’ αποδεχτούν ολο-

ένα χειρότερους όρους. Μια κατεύθυνση εξαθλίωσης, που ανα-

παράγει, βαθαίνει και διευρύνει την εξαθλίωση.

Η εργοδοσία, το κεφάλαιο, η άρχουσα τάξη της χώρας, εί-

ναι συγκροτημένη και προωθεί τα συμφέροντά της συστηματι-

κά, έχοντας σε πλήρη ισχύ ένα τεράστιο πλέγμα μηχανισμών 

και εργαλείων. Οι εργαζόμενοι, και ειδικά η εργατική τάξη, 

χρειάζονται την ανάλογη συγκρότηση για να τα βάλουν με το 

σύστημα που τους καταπιέζει. Αυτή η συγκρότηση δεν περι-

ορίζεται στη συνδικαλιστική οργάνωση (που πράγματι είναι 

μηδαμινή σήμερα), αλλά έχει ανάγκη κι από ιδεολογικό και 

πολιτικό εξοπλισμό. Μόνο έτσι μπορούν οι εργαζόμενοι ν’ αξι-

οποιήσουν την τεράστια δύναμη που έχει ο συλλογικός αγώ-

νας, για να διεκδικήσουν και να πετύχουν να βελτιώσουν τη 

θέση τους σ’ αυτή την κοινωνία της εκμετάλλευσης, αλλά και 

σε μια πορεία να θέσουν πραγματικά τους όρους για μια άλλη 

κοινωνία, χωρίς εκμετάλλευση.

Να μην περάσει το νέο πετσόκομμα  
στο επίδομα ανεργίας!



Σ
υνεχίζεται η μαζική σφαγή των Πα-
λαιστίνιων στην Γάζα, πολλαπλασιά-
ζονται οι καθημερινές δολοφονίες νέ-

ων, οι στρατιωτικές επιθέσεις και οι κάθε
λογής βαρβαρότητες στη Δυτική Όχθη. Πα-
ρά τη δυτική, ιδιαίτερα αμερικάνικη, οικο-
νομική και στρατιωτική βοήθεια, οι εγκλη-
ματίες στο Τελ-Αβίβ αδυνατούν να κάμ-
ψουν την αντίσταση των Παλαιστίνιων. Βυ-
θίζονται ολοένα στα αδιέξοδα της πολιτι-
κής τους και ενισχύουν τις διαιρέσεις στο
εσωτερικό της κατοχικής οντότητας. Μονα-
δική εναλλακτική που τους απομένει είναι
η τυφλή κλιμάκωση του πολέμου και η τυ-
χοδιωκτική προσπάθεια να ανοίξουν και
άλλα μέτωπα, με σκοπό να εμπλέξουν άμε-
σα τις ΗΠΑ και τη Δύση πιο ανοικτά στο
πλευρό τους.

Όλα όσα συνέβησαν (ή δεν συνέβησαν)
το τελευταίο διάστημα ήρθαν να επιβεβαι-
ώσουν σε μεγάλο βαθμό εκτιμήσεις που
έχουν διατυπωθεί εδώ και καιρό από τις
στήλες της εφημερίδας μας. 

Οι ΗΠΑ, αλλά και οι υπόλοιπες κυβερνή-
σεις στη Δύση, παρά τις κριτικές και τις
φραστικές αποστάσεις, στην ουσία στηρί-
ζουν την ανθρωποσφαγή που διεξάγει το
Ισραήλ εδώ και ένδεκα μήνες. Όλοι κατανο-
ούν πως μια αποφασιστική στάση της Ουά-
σιγκτον θα μπορούσε να σταματήσει ή και
να ανατρέψει τον Νετανιάχου. Όλο αυτό το
διάστημα, ενώ από την μια υποτίθεται μι-
λούν για εκεχειρία και αμοιβαία απελευθέ-
ρωση ομήρων, αιχμαλώτων και κρατουμέ-
νων, διακηρύσσοντας πως επιδιώκουν να
σταματήσουν τις μαζικές σφαγές αμάχων,
από την άλλη δίνουν ασταμάτητα εξοπλι-

σμό και υλική βοήθεια στον ισραηλινό
στρατό για να συνεχίζει τα εγκλήματα. Στην
πραγματικότητα οι αλλεπάλληλες και αδιέ-
ξοδες διαπραγματεύσεις αποτελούν μέρος
ενός διπλωματικού παιγνιδιού συγκράτη-
σης και χειρισμού, παρά μια σοβαρή προ-
σπάθεια πίεσης στον Νετανιάχου. Ακόμη
και η τελευταία δήθεν «απειλητικά τελική»
πρόταση που προανήγγειλε ο Μπάιντεν,
δεν είχε καμιά αναφορά σε κυρώσεις σε βά-
ρος του Ισραήλ, παρά μόνο την απειλή περί
απόσυρσης από τη διαμεσολάβηση, που μό-
νο γέλια μπορεί να προκαλέσει! Βέβαια, η
αμερικάνικη διπλωματία δεν απέτυχε πλή-
ρως στις επιδιώξεις που έθεσε με το ξεκίνη-
μα της εισβολής των Ισραηλινών στην Γάζα
(όπως ορισμένοι αφελώς ισχυρίζονται). Με
απειλές, υποσχέσεις και πολύμορφες πα-
ρεμβάσεις (μαζί με την ισχυρή δύναμη πυ-
ρός που έχουν συγκεντρώσει στην ευρύτε-
ρη περιοχή) πέτυχαν μέχρι τώρα να αποφύ-
γουν μια διάχυση της σύγκρουσης. Σε αυτό
βέβαια τους βοηθά και η στάση των αραβι-
κών αντιδραστικών καθεστώτων, εκτός
ίσως από τους Χούθι της Υεμένης, τα οποία
όπως και άλλοτε αρκούνται σε καταγγελίες
παρακολουθώντας την σφαγή των Παλαι-
στινίων. Αλλά και στην περίπτωση των
Χούθι και παρά τα σοβαρά προβλήματα που
έχουν δημιουργήσει οι επιθέσεις τους σε
εμπορικά πλοία στην Ερυθρά και στην Αρα-
βική Θάλασσα, φαίνεται προς το παρόν η
κατάσταση να ελέγχεται μιας και δεν έχουν
δυνατότητες για άλλου τύπου κλιμάκωση. 

Η κυβέρνηση Νετανιάχου έχει συσχετί-
σει απόλυτα την ύπαρξή της με τη συνέχιση
της σφαγής, την επέκταση των εποικισμών
και τη μετατροπή των επιθέσεων στην Δυτι-
κή Όχθη σε κανονικές πολεμικές επιχειρή-
σεις, ακόμη και όταν φαίνεται πως οδηγεί-
ται σε ολοκληρωτικό αδιέξοδο. Μπροστά σε
αυτήν την προοπτική δοκίμασε (και θα συ-
νεχίσει να κάνει απόπειρες) την εκδοχή της
γενίκευσης του πολέμου είτε στα μέτωπα
του Λιβάνου και της Συρίας είτε ακόμη να
προκαλέσει την αντίδραση του Ιράν, ελπί-
ζοντας σε μια άμεση και γενικευμένη εμ-
πλοκή των ΗΠΑ. Θεωρεί, με τον τυχοδιω-
κτισμό και τον κυνισμό που την διακρίνει,
πως είναι ευκαιρία να υπάρξει ένα μεγάλο
πλήγμα στο καθεστώς του Ιράν ή έστω στο
πυρηνικό πρόγραμμά του. Μέχρι τώρα όλες
οι απόπειρες που έκανε με στοχευμένες δο-
λοφονίες και προληπτικές επιθέσεις δεν εί-
χαν το αναμενόμενο αποτέλεσμα. Την ώρα
που γραφόταν αυτό το άρθρο, τα διεθνή
ΜΜΕ έγραφαν για νέο ναυάγιο στις έμμεσες

διαπραγματεύσεις ανάμεσα στο Ισραήλ και
τους Παλαιστίνιους. Αυτή τη φορά ακόμη
και οι δήθεν αμερόληπτοι δυτικοί διαμεσο-
λαβητές αφήνουν να εννοηθεί πως την ευ-
θύνη φέρει αποκλειστικά η κυβέρνηση Νε-
τανιάχου με την απαίτησή της να διατηρή-
σει υπό τον έλεγχό της τον στενό διάδρομο
γης ανάμεσα στην Αίγυπτο και τη Γάζα. Μια
απαίτηση που φέρνει σε αντίθεση και τους
Αιγύπτιους, οι οποίοι φοβούνται πως έτσι
θα κινδυνεύουν να εμπλακούν, χωρίς να το
θέλουν, στην ισραηλινό-παλαιστινιακή ανα-
μέτρηση. 

Η ηγεσία του Ιράν υποτίθεται ότι αναμέ-
νει την έκβαση των διαπραγματεύσεων για
να δει αν θα κάνει πράξη τους όρκους εκ-
δίκησης για τη δολοφονία από τους σιωνι-
στές του ιστορικού ηγέτη της Χαμάς,
Ισμαήλ Χανίγια, σε κυβερνητικό κτίριο
στην Τεχεράνη. Όσο περνά ο καιρός επιβε-
βαιώνονται οι εκτιμήσεις πως το ιρανικό
καθεστώς, το τελευταίο που θα ήθελε είναι
μια γενική κατά μέτωπο αναμέτρηση με το
Ισραήλ και τους Αμερικάνους, οι οποίοι κα-
τά πάσα βεβαιότητα θα σπεύσουν να το
συνδράμουν. Το Ιράν, θεωρώντας πως ο
χρόνος δουλεύει υπέρ του, αρκείται σε αυ-
τή τη φάση στον ελεγχόμενο πόλεμο φθο-
ράς δια των λεγόμενων αντιπροσώπων
του. Γνωρίζει πως σε μια ανοικτή αναμέ-
τρηση θα είναι μόνο του και πιστεύει πως
οι ευρύτερες εξελίξεις, ύστερα μάλιστα
από την ανθρωποσφαγή στη Γάζα, θα βοη-
θήσουν να δημιουργηθούν γι’ αυτό ευνοϊ-
κοί συσχετισμοί και συμμαχίες. Όπως και
τα υπόλοιπα αντιδραστικά αραβικά καθε-
στώτα, έτσι και το καθεστώς των μουλά-
δων (σκληρών και διαλλακτικών) δεν δίνει
δεκάρα για τους Παλαιστίνιους. Το μόνο
που το ενδιαφέρει είναι η διατήρηση της
εξουσίας του και η επιρροή του στις μάζες
των μουσουλμάνων της Μέσης Ανατολής. 

Ο παλαιστινιακός λαός και η ένοπλη αν-
τίστασή του για μια ακόμη φορά σε αυτό
που ελπίζει είναι η στήριξη και η αλληλεγ-
γύη των λαών και τίποτε άλλο. Η αυταπάρ-
νηση των παλαιστίνιων μαχητών τόσο στα
τούνελ και τα χαλάσματα της Γάζας όσο
και στους δρόμους της Δυτικής Όχθης είναι
ο κύριος παράγοντας που μπορεί να αλλά-
ξει τα δεδομένα σε όλη την περιοχή σε βά-
ρος του σιωνισμού και του ιμπεριαλισμού!
Αυτό είναι το πιο σημαντικό δίδαγμα αυτής
της πολύμηνης ηρωικής μάχης και θυσίας. 

Δ.Π.

Α
ναμφίβολα, η επιθετική επιχείρηση στη ρώσι-
κη περιοχή του Κουρσκ στις 6 Αυγούστου από
την πλευρά των στρατιωτικών δυνάμεων του

Κιέβου ήταν η πιο εντυπωσιακή, απρόβλεπτη και
κυρίως επικίνδυνη εξέλιξη στον πόλεμο μέσα στο
καλοκαίρι. 

Εντυπωσιακή γιατί όντως αιφνιδίασε τις ρώσικες
παραμεθόριες δυνάμεις και επέτρεψε την εισβολή
σε ρωσικό έδαφος μετά από 85 χρόνια. Απρόβλεπτη
διότι, όπως γράφουν ρώσοι και δυτικοί αναλυτές,
σε μια στιγμή που σε κομβικά σημεία του μετώπου
των 1.000 χιλιομέτρων η Ρωσία προέλαυνε αργά
αλλά σταθερά, το τελευταίο που θα περίμενε κανείς
θα ήταν μια τέτοια κίνηση. Δηλαδή την απόσπαση
–επίλεκτων μάλιστα- ταξιαρχιών που ήταν πολύτι-
μες εφεδρείες στα μέτωπα όπου το Κίεβο υποχωρεί,
για να υποστηρίξουν αυτήν την επιχείρηση. Ο «πα-
ραλογισμός» αυτή της κίνησης εξηγεί μάλλον και
τον αιφνιδιασμό της ρωσικής πλευράς. 

Ωστόσο τα ζητήματα που τίθενται είναι πέρα από
αυτές τις επισημάνσεις. Κανείς δεν πίστευε, ούτε
και οι ΝΑΤΟϊκοί εμπνευστές και εκπονητές της ει-
σβολής στο Κουρσκ, πως η Ρωσία δεν θα κατάφερ-
νε, μετά τον αρχικό αιφνιδιασμό, να βάλει φραγμό
στην ουκρανική προέλαση, όπως και γίνεται ήδη.
Πως επιπλέον δεν θα ήταν απίθανο -μάλλον το αν-
τίθετο- η ρωσική στρατιωτική μηχανή να καταφέρει
να μετατρέψει αυτήν την ουκρανική «αιχμή» στο
ρωσικό έδαφος σε παγίδα εξόντωσης των ουκρανι-
κών στρατευμάτων, όπως επίσης ήδη γίνεται. 

Το καθεστώς του Κιέβου σ’ αυτό το διάστημα
προέβη σε μια σειρά δηλώσεις-«εξηγήσεις» για αυτή
την κίνηση. Προσπερνάμε ως ανάξια λόγου την ερ-

μηνεία περί ανταλλαγής εδαφών στις διαπραγματεύ-
σεις ειρήνευσης (!), όποτε γίνουν αυτές, μιας και τα
μεγέθη που κατέχει η μία πλευρά σε σχέση με την
άλλη δεν είναι συγκρίσιμα (αν φυσικά υποθέσουμε
-μάλλον αβάσιμα- ότι το Κίεβο θα κρατήσει τα εδάφη
στο Κουρσκ!). Επίσης, στο βαθμό που ισχύει η τοπο-
θέτηση του Ζελένσκι πως αυτή η επιχείρηση είχε βα-
σικό σκοπό να αναγκάσει τη Ρωσία να αποσπάσει
δυνάμεις από το μέτωπο και έτσι να σταματήσει την
προέλασή της, μπορούμε να πούμε πως απέτυχε!
Ωστόσο, θεωρούμε πως μόνο εν μέρει η επιχείρηση
αυτή είχε και έχει αυτό τον σκοπό. Πίσω και πέρα
από αυτόν, και γι’ αυτό τη χαρακτηρίζουμε επικίν-
δυνη εξέλιξη, η κίνηση αυτή είναι κίνηση κλιμάκω-
σης της αντιπαράθεσης σε όλα τα πεδία με τη Ρωσία. 

Ας εξηγηθούμε! Αποτελεί μια κίνηση που προκα-
λεί τον ρωσικό ιμπεριαλισμό και ανεβάζει αντικειμε-
νικά το επίπεδο της σύγκρουσης. Μάλιστα είναι φα-
νερό πως ορισμένοι Δυτικοί (μερίδες των ΗΠΑ) και
χώρες της «Νέας Ευρώπης» (Πολωνία, βαλτικές)
εδώ και καιρό ψάχνουν εκείνες τις κινήσεις που θα
οδηγούσαν τον ρωσικό ιμπεριαλισμό σε μια απάντη-
ση που και θα τον εκθέτει παγκόσμια και θα τους δί-
νει τη δυνατότητα να ανεβάσουν επίπεδα στην εμ-
πλοκή τους στη σύγκρουση και να καταρρίψουν με-
ρικές από τις πιο σημαντικές «κόκκινες γραμμές»,
δικές τους και της Ρωσίας. 

Όχι τυχαία το προηγούμενο διάστημα ξεκίνησε η
συζήτηση για την αποστολή νατοϊκών στρατευμά-
των στην Ουκρανία, έχει πέσει στο τραπέζι η κατάρ-
ριψη ρωσικών πυραύλων από νατοϊκές χώρες που
συνορεύουν με την Ουκρανία, ενώ άνοιξε η συζήτη-
ση για παροχή πυραύλων ακόμα μεγαλύτερου βελη-

νεκούς στο καθεστώς Ζελένσκι, ώστε να μπορεί να
χτυπήσει βαθιά στο ρωσικό έδαφος, κάτι που μέχρι
στιγμής κάνει με τα μικρής ισχύος ντρόουνς. Στο
πλαίσιο που πριν περιγράφηκε, η εισβολή αυτή
«επιχειρηματολογεί» για την αναγκαιότητα όχι μόνο
να συνεχιστεί αλλά να κλιμακωθεί η ήδη δυσθεώρη-
τη στρατιωτική στήριξη του ΝΑΤΟ και της ΕΕ προς
το καθεστώς του Κιέβου. 

Επιπλέον, οι δυτικοί ιμπεριαλιστές και κύρια ο
αμερικανικός ιμπεριαλισμός μέσω της κίνησης αυ-
τής είχαν και ορισμένες ανομολόγητες επιδιώξεις.
Αυτές ξεκινούν από το κοινωνικό και πολιτικό επί-
πεδο και τη δημιουργία δυσαρέσκειας στον ρωσικό
πληθυσμό των παραμεθόριων περιοχών και ευρύτε-
ρα την αποσταθεροποίηση του ρωσικού πολιτικού
συστήματος ή έστω την εσωτερική αμφισβήτηση της
ρωσικής ηγεσίας και της δυνατότητάς της να «προ-
στατεύει» το λαό. Επιπλέον και στο πλαίσιο του
«δόγματος» πως οι ΗΠΑ «δεν μπορούν να ηττηθούν
στην Ουκρανία», μέσω της κίνησης αυτής ανι-
χνεύονται τα τρωτά σημεία της ρωσικής αμυντικής
περιμέτρου. Οι επιθέσεις, το προηγούμενο διάστη-
μα, στα ρωσικά ραντάρ έγκαιρης προειδοποίησης
(που αφορούν πυρηνική επίθεση) κινούνται στο ίδιο
επιθετικό και τυχοδιωκτικό πλαίσιο, ενώ η «εκστρα-
τεία Πριγκόζιν» έδωσε μάλλον πολλή «τροφή» για
σχεδιασμούς στα αμερικανικά επιτελεία.

Ο ρωσικός ιμπεριαλισμός έχει πενταπλασιάσει
τους ρυθμούς της επίθεσής του στο μέτωπο μέσα

στον Αύγουστο, δηλαδή από τότε που ξεκίνησε η ει-
σβολή των Ουκρανών στην περιοχή του Κουρσκ.
Μάλιστα πλησιάζει σε μια σειρά κρίσιμες περιοχές
της ανατολικής Ουκρανίας, που η κατάληψή τους
θα μπορούσε να οδηγήσει ακόμα και στη μερική ή
ολική κατάρρευση του μετώπου, το μόνο που μπο-
ρούμε να περιμένουμε είναι ακόμα μεγαλύτερη κλι-
μάκωση από την πλευρά των ΗΠΑ, των Δυτικών και
του Κιέβου. Ο Ζελένσκι εν μέσω μιας ιδιόμορφης κυ-
βερνητικής κρίσης αλλάζει όλο το επιτελείο του,
ετοιμάζεται για την επίσκεψή του στην Ουάσιγκτον
και προετοιμάζει «εαυτούς και αλλήλους» για τα
χειρότερα που έπονται. Και για να μην έχουμε καμιά
αμφιβολία για το «βέλος» των εξελίξεων, ο Λαβρόφ
προειδοποίησε τις ΗΠΑ πως κάνουν λάθος αν νομί-
ζουν πως ένας πυρηνικός πόλεμος θα περιοριζόταν
στην Ευρώπη! 

Η Μόσχα κάνει επίδειξη ισχύος αλλά και στέλνει
μηνύματα στις ΗΠΑ και τη Δύση με τις πρόσφατες
μαζικές επιθέσεις στο στρατιωτικό-βιομηχανικό και
ενεργειακό σύστημα της Ουκρανίας, την καταστρο-
φή πολλών στρατιωτικών αεροδρομίων (από πού
θα απογειώνονται άραγε τα F-16 των Δυτικών;) αλ-
λά και τα τελευταία δύο χτυπήματα. Το ένα στο με-
γάλο κτίριο του κέντρου επικοινωνιών στην Πολτά-
βα, κάτω από τα ερείπια του οποίου πρέπει να θά-
φτηκαν πολλοί ΝΑΤΟϊκοί αξιωματούχοι, και το άλλο
στην πόλη Λβιβ, στο δυτικό άκρο της ουκρανικής
επικράτειας.
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Ουκρανία-Ρωσία

Ποιοι επιδιώκουν μια ευρύτερη
αναμέτρηση;

Μ
ε αμείωτο μένος σφυροκοπά το
σιωνιστικό κράτος το λαό της
Παλαιστίνης, αλλά μόνο ευχάρι-

στα δεν είναι τα στοιχεία γι’ αυτό. Σύμ-
φωνα με την εφημερίδα Maariv, ο Αύ-
γουστος ήταν ο πιο αιματηρός μήνας
του πολέμου για τον ισραηλινό στρατό,
ο οποίος παραδέχεται μόνο 15 νεκρούς
στρατιωτικούς. Όμως η «πικρή» αλή-
θεια είναι ότι τα έχουν βρει σκούρα το
τελευταίο διάστημα όχι μόνο στη Γάζα
αλλά και στη Δυτική Όχθη. 

Ας αρχίσουμε να ξετυλίγουμε λίγο
λίγο το κουβάρι. Τέλη Αυγούστου ανα-
κοινώθηκε πως η στρατιωτική επιχείρη-
ση στη Χαν Γιούνις ολοκληρώθηκε. 22
ημέρες ανηλεών βομβαρδισμών αμά-
χων (τους οποίους οι σιωνιστές βαφτί-
ζουν τρομοκράτες) ισοπέδωσαν ό,τι εί-
χαν αφήσει όρθιο οι προηγούμενοι.
Τουλάχιστον δέκα σχολικά συγκροτή-
ματα δέχθηκαν επιθέσεις. Ο ισραηλινός
στρατός καταστρέφει επιμελώς κάθε
κτήριο που θα μπορούσε να χρησιμεύ-
σει ως καταφύγιο. Υποστηρίζει ότι ψά-
χνει να εντοπίσει τους ομήρους που
κρατά η Χαμάς. Όντως εντόπισε 6 από
αυτούς σε τούνελ στη Ράφα. Μόνο που
τους εντόπισε νεκρούς και είναι δύσκο-

λο να αποδειχθεί ότι δεν ευθύνονται οι
βομβαρδισμοί για το θάνατό τους (πα-
λιότερα είχε προειδοποιήσει η Χαμάς
για ένα τέτοιο ενδεχόμενο). 

Ταυτόχρονα σχεδόν με αυτά τα γε-
γονότα, εξαπέλυσε επιθέσεις στη Δυτι-
κή Όχθη, σε μια προσπάθεια να φανεί
νικητής σ’ αυτή την αναμέτρηση. Είναι
καθημερινές οι επιθέσεις στρατού και
εποίκων σε πολλές πόλεις, όμως δεν
διεξάγονται ταυτόχρονα σε πολλές πό-
λεις, ούτε κατά τη διάρκεια της νύχτας.
Τζενίν, Τουλκαρέμ, Ναμπλούς, Τούμ-
πας δέχθηκαν επιθέσεις από μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη. Οι Ισραηλινοί με
μπουλντόζες κατεδάφισαν δεκάδες σπί-
τια Παλαιστινίων προκειμένου να «ανοί-
ξουν δρόμο» για τα τανκς. Μεθοδικά
καταστρέφουν κάθε υποδομή ηλεκτρο-
δότησης, ύδρευσης, αποχέτευσης, τη-
λεπικοινωνιών. Απαγορεύεται η πρό-
σβαση σε δημοσιογράφους, ασθενοφό-
ρα και τραυματιοφορείς. Ελεύθεροι
σκοπευτές σκοτώνουν αδιακρίτως ακό-
μα και παιδιά. Παλαιστινιακές πηγές
αναφέρουν τουλάχιστον 100 νεκρούς,
δεκάδες τραυματίες και συλλήψεις. 

Παρ’ όλα αυτά οι Ισραηλινοί δεν κά-
νουν περίπατο (ούτε) στη Δυτική Όχθη.

Είναι γεγονός πως οι Παλαιστίνιοι
έχουν μόνο μια επιλογή: να πολεμή-
σουν τον κατακτητή. Η παλαιστινιακή
αντίσταση έχει υιοθετήσει πιο επιθετι-
κές αντάρτικες τακτικές, επιχειρεί όλο
και πιο αιφνιδιαστικές επιδρομές και
έχουν αυξηθεί τα χτυπήματα ακόμα και
σε γειτονιές που οι Ισραηλινοί θεωρούν
ασφαλείς. Οι παλαιστινιακές οργανώ-
σεις η μία μετά την άλλη ανακοινώνουν
χτυπήματα και επιτυχημένες επιχειρή-
σεις κατά του ισραηλινού στρατού. Οι
«ταξιαρχίες του αλ Ακσα», το ένοπλο
σκέλος τής κατά τα άλλα «προσκυνημέ-
νης» αλ Φατάχ, αναχαίτισαν τους ει-
σβολείς στον καταυλισμό Μπαλάτα,
ανατολικά της Ναμπλούς, η ένοπλη
ομάδα του Παλαιστινιακού Λαϊκού Απε-
λευθερωτικού Μετώπου (PFLP), που
έστησε ενέδρες με αυτοσχέδιους εκρη-
κτικούς μηχανισμούς στην Τζενίν. 

Ο Νετανιάχου, έχοντας την υποστήρι-
ξη των ΗΠΑ, περιφρονεί τις χλιαρές και
υποκριτικές αντιδράσεις των υπόλοιπων
«ευαίσθητων» ιμπεριαλιστών. Χλευάζει
στην ουσία κάθε έκκληση για κατάπαυση
πυρός, για σταμάτημα του πολέμου. Η εν
ψυχρώ επίθεση ισραηλινών στρατιωτών
σε αυτοκίνητο του Παγκόσμιου Προγράμ-

ματος Τροφίμων του ΟΗΕ λίγα μέτρα από
«σημείο ελέγχου» του στρατού οδήγησε
στη διακοπή της τροφοδοσίας. 

Το Γραφείο Συντονισμού Ανθρωπι-
στικών Υποθέσεων του ΟΗΕ κατέγραψε
300% αύξηση στον υποσιτισμό παιδιών
στο βόρειο τμήμα της Γάζας από τον
Μάη ώς τον Ιούλη, ενώ τον Αύγουστο
διανεμήθηκαν οι μισές από τις προ-
γραμματισμένες μερίδες φαγητού. Η
UNRWA ανακοίνωσε ότι οι περισσότερες
πηγές ύδρευσης βρίσκονται σε περιοχές
που κηρύχθηκαν «ζώνες εκκένωσης»
και στρατιωτικών επιχειρήσεων. «Η
πρόσβαση σε καθαρό νερό συνεχίζει να
παραμένει άθλος», αναφέρει χαρακτη-
ριστικά, καθώς, σύμφωνα με τη «Wall
Street Journal», εκατομμύρια εκτοπι-
σμένοι Παλαιστίνιοι πασχίζουν να επι-
βιώσουν σε μόλις 39 τετραγωνικά χιλιό-
μετρα. Τα κανάλια απορροής ομβρίων
υδάτων έχουν γίνει ένα (όπου διασώ-
ζονται τμήματά τους) με τους αγωγούς
αποχέτευσης και τα απομεινάρια του δι-
κτύου ύδρευσης. Το αραβόφωνο BBC
προβάλλει εικόνες από τεράστιες βρό-
μικες κηλίδες στη θάλασσα έκτασης
τουλάχιστον 2 τετραγωνικών χιλιομέ-
τρων από τα λύματα που χύνονται ανε-

πεξέργαστα, καθώς οι σιωνιστές έχουν
αχρηστεύσει το σύστημα αποχέτευσης. 

Κάποιοι θα έλεγαν πως το μέγεθος
της τραγωδίας δεν «μετριέται». Εμείς
λέμε πως όλα αυτά είναι απόδειξη της
γενοκτονίας του παλαιστινιακού λαού,
που αναγκάζει τον Παγκόσμιο Οργανι-
σμό Υγείας να λάβει κάποια μέτρα.
Προμηθεύει, λοιπόν, εμβόλια κατά της

πολιομυελίτιδας ώστε να εμβολιαστούν
640.000 παιδιά. Απαιτείται «πραγματι-
κή κατάπαυση του πυρός» για να είναι
αποτελεσματική αυτή η εκστρατεία εμ-
βολιασμού και, παρά τις διαβεβαιώσεις
του στρατού ότι θα την τηρήσει, την
πρώτη ημέρα σκότωσε 61 ανθρώπους.
Σ’ αυτή τη γειτονιά του κόσμου ο θάνα-
τος δεν κάνει διακοπές.

Γάζα, Δυτική Όχθη

Οι σιωνιστές δολοφονούν, η παλαιστινιακή αντίσταση αυξάνεται

Σιωνιστές και ιμπεριαλιστές

βυθίζονται στη ματωμένη γη της Παλαιστίνης!
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Σαρωτική επίθεση σε δικαιώματα και μαζικές συγχωνεύσεις
τμημάτων πριν καν το «πρώτο κουδούνι»

Δ
εν έχει καλά καλά ξεκινήσει η νέα
σχολική χρονιά και ΥΠΑΙΘ και κυ-
βέρνηση έχουν προχωρήσει μια

κλιμακούμενη επίθεση σε Πρωτοβάθμια
και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση.

Δεκάδες ήταν οι παραπομπές στο πει-
θαρχικό μέσα στο καλοκαίρι σε εκπαι-
δευτικούς που αντιστέκονται στην αξιο-
λόγηση και συμμετέχουν στην απεργία-
αποχή. Την ίδια στιγμή που στέλνονταν
μαζικά μηνύματα από τις διοικήσεις για
να κάνουν υπεύθυνη δήλωση στο GOV
ότι αυτή τη χρονιά θα δεχτούν να αξιολο-
γηθούν. Το νέο μπαράζ συνδικαλιστικών
διώξεων, που πλέον «περνάει» στο σύ-
νολο των εκπαιδευτικών, αποτελεί συνέ-
χεια της «προηγούμενης πράξης», δηλα-
δή της στοχοποίησης των φωνών αντί-
στασης και αγωνιστών μέσα στα σωμα-
τεία. Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση στέλ-
νει μήνυμα στο πώς θα προχωρήσει με
την αξιολόγηση με τη νέα χρονιά, ισοπε-
δώνοντας ότι αυταπάτες έσπερνε ο κυ-
ρίαρχος συνδικαλισμός (ΔΑΚΕ-ΣΥΝΕΚ-
ΠΕΚ και ΠΑΜΕ) περί ανατροπών μέσω δι-
καστικών αποφάσεων. Χτυπιέται ανοι-
χτά το δικαίωμα στην Απεργία και τον
Αγώνα.

Εκατοντάδες -αν όχι χιλιάδες- είναι οι
συγχωνεύσεις/καταργήσεις τμημάτων
που προχωρούν με εντολή του ΥΠΑΙΘ και
εφαρμόζονται από τις κατά τόπους διευ-
θύνσεις εκπαίδευσης. Τμήματα δεν εγ-
κρίνονται να δημιουργηθούν. Μαθητές
δεν μπορούν να κάνουν εγγραφή σε σχο-
λείο. Καθηγητές μένουν χωρίς ώρες στα

σχολεία σαν αποτέλεσμα όλων αυτών
των συγχωνεύσεων. Θα δημιουργηθούν
τμήματα-μαμούθ με τους μαθητές να πα-
στώνονται σε αίθουσες λίγων τετραγωνι-
κών. Στα ΕΠΑΛ μάλιστα γίνεται σφαγή.
Καταργούνται ειδικότητες από ολόκλη-
ρες περιοχές, δεν εγκρίνονται νέα τμή-
ματα, με αποτέλεσμα αυτό να σημαίνει
το τέλος κάποιων σχολείων για την επό-
μενη σχολική χρονιά. Ο πρόσφατος νό-
μος που ψηφίστηκε για την Τεχνική Εκ-
παίδευση (Γενάρης ‘24) άλλωστε προ-
βλέπει συγχωνεύσεις και κλεισίματα
ΕΠΑΛ, δημιουργία «campus» τεχνικής
εκπαίδευσης με ΕΠΑΛ, μεταγυμνασιακές
σχολές και καταρτίσεις. Εκεί σπρώχνουν
μαζικά τη νεολαία. Στη φθηνή κατάρτιση
και στη συνέχεια στην ελαστική εργασία
χωρίς δικαιώματα. 

Το υπουργείο έχει ανακοινώσει τα
«11 σημεία» για τη νέα σχολική χρονιά.
Ανάμεσα σε αυτά υπάρχει το ψηφιακό
φροντιστήριο. Η ακόμα μεγαλύτερη κα-
θιέρωση της τηλεκπαίδευσης δηλαδή. Εί-
ναι ενδεικτικό άλλωστε ότι οι αναπλη-
ρωτές που προσλαμβάνονται εκεί, πέρα
από τη μοριοδότηση που ισχύει (προσον-
τολόγιο), πρέπει να περάσουν από συ-
νέντευξη, να παραδώσουν βιογραφικό,
να παρουσιάσουν σχέδια μαθημάτων και
βιντεοσκοπημένη μικροδιδασκαλία. Σε
αυτό μοριοδοτείται και η προσωπικότη-
τα(!) του καθένα. Εγκαινιάζονται οι «ψη-
φιακές τάξεις», δηλαδή τάξεις χωρίς εκ-
παιδευτικούς σε Γαύδο και Αρκιούς! Την
ίδια στιγμή έρχεται ένα πλαίσιο πειθάρ-

χησης των μαθητών με νέες πιο αυστη-
ρές ποινές και αποβολές.

Και φυσικά είναι όλα αυτά που σκέ-
φτεται (φανερά ή κρυφά) το σύστημα
και θέλει να προωθήσει. Το εθνικό απο-
λυτήριο, δηλαδή η εφαρμογή Πανελλαδι-
κών Εξετάσεων σε όλες τις τάξεις του
Λυκείου, νέο σύστημα διορισμών αλλά
και προσλήψεων αναπληρωτών με γρα-
πτό διαγωνισμό ΑΣΕΠ, αλλά και επέκτα-
ση της αξιολόγησης σαν μηχανισμού πει-
θάρχησης, χειραγώγησης, εκφοβισμού
και κατηγοριοποίησης σε όλους τους εκ-
παιδευτικούς.

Και αν όλα τα παραπάνω μέτωπα εί-
ναι πολύ σοβαρά και ανοικτά. Αν και με
βάση τη σφαγή που έγινε στις πανελλα-
δικές εξετάσεις φέτος όλα δείχνουν ότι
απαιτείται άμεση, κεντρική και κατά τό-
πους απάντηση στους δρόμους με απερ-
γιακές κινητοποιήσεις και διαδηλώσεις,
οι Ομοσπονδίες των εκπαιδευτικών και
οι δυνάμεις που τις καθοδηγούν κάνουν
ό,τι μπορούν για να μη γίνει το παραπά-
νω. Δημιουργούν εφησυχασμούς για τις
διώξεις, λέγοντας ότι είμαστε νόμιμοι και
δεν μπορούν να μας αγγίξουν, την ίδια
στιγμή που όλοι οι αγώνες βγαίνουν πα-
ράνομοι. Λέγοντας ότι αυτές οι υποθέ-
σεις κάνουν χρόνια να εκδικαστούν και
δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας τώρα.
Ταυτόχρονα εξοβελίζουν κάθε προοπτι-
κή Γενικών Συνελεύσεων και απεργια-
κών κινητοποιήσεων. Αναπαράγουν τα
κυρίαρχα αφηγήματα ότι δεν γίνονται
αυτά τα πράγματα. Διαλύουν τις συνει-

δήσεις του κόσμου, αποπροσανατολίζον-
τας, με «νομικές ενέργειες» που πρέπει
να γίνουν για να δικαιωθούν στον αγώνα
ενάντια στην αξιολόγηση.

Η αλήθεια είναι ότι παρ’ όλη τη συν-
τεταγμένη προσπάθεια να διαστρεβλω-
θεί κάθε κινηματική προοπτική για να
περάσει η επίθεση, το σύστημα αδυνατεί
να κλείσει τις ρωγμές που έχει ανοίξει με
την επίθεσή του στους εκπαιδευτικούς
όλα αυτά τα χρόνια. Αντίθετα, τις τρο-
φοδοτεί και τις μεγαλώνει. Είναι πραγ-
ματικά αξιοθαύμαστη η επιμονή των εκ-
παιδευτικών ενάντια στην αξιολόγηση
όταν επί της ουσίας το σύνολο της ηγε-
σίας του κάνει τα πάντα για να περάσει.
Όλα αυτά τα μέτρα που περνάνε σε συν-
δυασμό με τα ευρύτερα ζητήματα (ακρί-
βεια, αβεβαιότητα κτλ) δημιουργούν ένα
περιβάλλον με δυνατότητες για μια αγω-
νιστική φωνή. Τόσο στους μαθητές αλλά
και στους εκπαιδευτικούς.

Αυτές τις δυνατότητες συζήτησαν και
διερεύνησαν οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκ-
παιδευτικών στη σύσκεψη που πραγμα-
τοποίησαν την 1/9 στην Αθήνα. Στο πώς
σε αυτές τις συνθήκες θα πάρουν τις κα-
τάλληλες κινηματικές πρωτοβουλίες για
να δημιουργηθούν αντιστάσεις και αγώ-
νες. Για να εκφραστεί άμεσα και στους
δρόμους με απεργία και διαδηλώσεις η
αντίθεση στην επίθεση της αξιολόγησης,
στα κλεισίματα τμημάτων και σχολείων,
στις κυβερνητικές πολιτικές και στο κλί-
μα τρομοκρατίας και διώξεων.

Γ
ια μία ακόμα χρονιά ο βάρβαρος κόφτης της
ΕΒΕ άφησε το αποτύπωμά του. Έχοντας κα-
ταφέρει μέσα στην προηγούμενη τριετία να

αφήσει πάνω από 35.000 θέσεις κενές στην τριτο-
βάθμια εκπαίδευση, στην ίδια κατεύθυνση κινήθηκε
και φέτος. Ως αναπόσπαστο και ομολογουμένως
πολύ αποτελεσματικό κομμάτι της επίθεσης στο
λαϊκό δικαίωμα στις σπουδές, πέταξε για άλλη μία
φορά χιλιάδες φοιτητές έξω από τα πανεπιστήμια.
Ας δούμε τα νούμερα λίγο πιο συγκεκριμένα...

Για αρχή, οι περίπου 90.000 υποψήφιοι που
έδωσαν πανελλαδικές φέτος είναι αισθητά μειωμέ-
νοι (κατά περίπου 10.000) σε σχέση με μια πενταε-
τία πριν. Η αβάσταχτη ακρίβεια, το τσάκισμα του
λαϊκού εισοδήματος, τα όλο και αυξανόμενα εμπό-
δια που συναντούν οι μαθητές και οι οικογένειές
τους κάνουν την τριτοβάθμια εκπαίδευση να φαν-
τάζει άπιαστο όνειρο στα μάτια όλο και μεγαλύτε-
ρου κομματιού της νεολαίας, απομακρύνοντάς την
ακόμα και από το να μπει στη διαδικασία να δώσει
πανελλαδικές.

Όσοι μαθητές τελικά έδωσαν εξετάσεις τη φετινή
χρονιά «πάλεψαν» για μία από τις περίπου 68.500
διαθέσιμες θέσεις που ανακοίνωσε το υπουργείο
στα τέλη Μάη. Τελικά, από αυτές τις θέσεις, λόγω
ΕΒΕ αλλά και της μεγάλης δυσκολίας των θεμάτων
των εξετάσεων, «γέμισαν» 57.500, αφήνοντας πάνω
από 11.000 θέσεις κενές (19%). Ενδεικτικά σε Αθή-
να, Θεσσαλονίκη και Πάτρα έμεινε κενό περίπου το
11% των διαθέσιμων θέσεων στην κάθε πόλη, στα
Γιάννενα το 25%, ενώ σε άλλα περιφερειακά πανε-
πιστήμια το ποσοστό έφτανε στο 70, το 80 και το
90%... 

Να σημειώσουμε εδώ ότι αυτές οι κενές θέσεις
χωρίς την ΕΒΕ θα καλύπτονταν, έστω και με το άδι-

κο και ανταγωνιστικό  μοντέλο των πανελλαδικών
εξετάσεων. 

Για μία ακόμα χρονιά τμήματα σε Αθήνα, Θεσσα-
λονίκη και περιφέρεια έμειναν με ελάχιστους ή και
καθόλου εισακτέους. Συνεχίζει λοιπόν ο δρόμος που
έχει χαραχτεί εδώ και καιρό για κλεισίματα και συγ-
χωνεύσεις σχολών, με πρώτο και άμεσο «στόχο» να
αποτελούν τα περιφερειακά τμήματα. Άλλωστε, αυ-
τό ορίζεται τόσο από τον νόμο «Νέοι Ορίζοντες» όσο
και από τον νόμο Πιερρακάκη. Ένας ακόμα τρόπος
να αφήσουν ξεκρέμαστους φοιτητές και αποφοί-
τους, με πτυχία από σχολές «φαντάσματα».

Όπως ομολογούν κυνικά κατά καιρούς διάφορα
κυβερνητικά στελέχη «το πανεπιστήμιο δεν είναι για
όλους»… Έχουν φροντίσει βέβαια για αυτό οι πολι-
τικές όλων των προηγούμενων κυβερνήσεων. Οι
πολιτικές των ταξικών φραγμών που χρόνια τώρα
διαμορφώνουν ένα πανεπιστήμιο για ακόμα λιγότε-
ρους και ακόμα πιο εκλεκτούς. Ένα πανεπιστήμιο
που δεν θα χωρά τα παιδιά της εργατικής τάξης και
του λαού. Ένα πανεπιστήμιο αφιλόξενο για την πλα-
τιά μάζα νεολαίας, εντατικοποιημένο και αποστει-
ρωμένο, στο οποίο φυσικά δεν θα χωράνε αγώνες
και αντιστάσεις.

To ερώτημα για τους μαθητές που μένουν εκτός
τριτοβάθμιας είναι το πού θα κατευθυνθούν. Οι
ιδιωτικές σχολές-παραρτήματα ξένων πανεπιστη-
μίων θα μπορούσαν να δώσουν μια λύση. Ίσως για
κάποιες λίγες οικογένειες που θα προσπαθήσουν να
απαντήσουν το ότι δεν κατάφεραν τα παιδιά τους
το πολυπόθητο αποτέλεσμα και στην είσοδο σε κά-
ποιο πανεπιστήμιο. Όχι πάντως για τη μεγάλη πλει-
οψηφία που δεν θα μπορεί να πληρώσει τα δίδα-
κτρα. Σε αυτούς δεν δίνεται παρά η «διέξοδος» της
άμεσης εισόδου στην εργασιακή ζούγκλα.

Η ψήφιση του νόμου για την επαγγελματική εκ-
παίδευση τον Γενάρη του ’24 προσπαθεί να δώσει
μια λύση στο πρόβλημα της εξαρτημένης αστικής
τάξης, που δεν χρειάζεται και τόσους πολλούς πτυ-
χιούχους. Θέλουν να αναπροσαρμόσουν την εκπαί-
δευση, ώστε αυτή να ταιριάζει περισσότερο στην
αγορά εργασίας. Σε μια χώρα με «βαριά βιομηχα-
νία» τον τουρισμό, φαίνεται να υπάρχει ανάγκη για
στροφή σε πιο… χειρωνακτικές δουλειές, όπου το
πτυχίο και τα επαγγελματικά δικαιώματα που αυτό
εξασφαλίζει δεν χρειάζονται. Τι να το κάνεις το
πτυχίο αν είσαι εργαζόμενος  στη γαλέρα του του-
ρισμού, στο σέρβις και στα delivery; Και αυτό
φροντίζουν να χαραχτεί καλά στις συνειδήσεις της
νεολαίας.

Η εφαρμογή των ψηφισμένων νόμων «Κεραμέως
– Χρυσοχοΐδη», «Νέοι Ορίζοντες», αλλά και ο νόμος
για τα ιδιωτικά ΑΕΙ, παράλληλα με το υπόλοιπο νο-
μοθετικό οπλοστάσιο που όλες οι προηγούμενες κυ-
βερνήσεις έχουν σχεδιάσει, θα διαμορφώσει ένα πα-
νεπιστήμιο ακόμα πιο δυσπρόσιτο για τα παιδιά από
τα φτωχά και τα λαϊκά στρώματα. Τα παιδιά αυτά
που αναγκάζονται να δουλέψουν παράλληλα με τις
σπουδές τους, που φοιτούν σε τμήματα με ολοένα
και πιο εντατικοποιημένα προγράμματα, που μπορεί
να αναγκαστούν να παρατήσουν τις σπουδές τους
όταν υπάρχει ο βραχνάς των διαγραφών που ξεκι-
νούν από το 2025. Κι όλα αυτά, ενώ ποινικοποιείται
ο συνδικαλισμός και οι αγώνες.

Φοιτητές, μαθητές νεολαία και λαός έχουν κάθε
λόγο να παλέψουν ενάντια στην επίθεση που τους
αποκλείει από τα πανεπιστήμια. Μαζί με γονείς και
εκπαιδευτικούς μπορούν να ξαναβγούν στους δρό-
μους και να κατοχυρώσουν τα δικαιώματα που τους
καταργούν.

Ξεκινάει το ακαδημαϊκό εξάμηνο… Για πόσους όμως;
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Νεος Κανονισμός Λειτουργίας των σχολείων 

Τρομοκρατία και εκβιασμοί
σε γονείς και μαθητές!

Η
νέα σχολική χρονιά ανοίγει με εκβιασμούς και τρομοκρατία από
τη μεριά της κυβέρνησης απέναντι σε μαθητές και γονείς. Όλοι
οι γονείς στη χώρα καλούνται εκβιαστικά να υπογράψουν το

νέο κανονισμό λειτουργίας που επιβάλλει το υπουργείο στα σχολεία. Η
μη υπογραφή του κανονισμού λειτουργίας από τους γονείς αυτόματα
θα σημαίνει αφαίρεση του δικαιώματος των παιδιών τους να μπορούν
να φοιτήσουν σε οποιοδήποτε σχολείο σε όλη τη χώρα.

Ο κανονισμός λειτουργίας στοχεύει τόσο σε μαθητές όσο και σε γο-
νείς. Συγκεκριμένα προβλέπει ότι σε περίπτωση που κατηγορούνται
μαθητές “ότι με τη δράση τους ή με τη συμπεριφορά τους προκάλεσαν
φθορά σε σχολική εγκατάσταση” θα είναι υπόλογοι οι γονείς τους απέ-
ναντι στο ελληνικό δημόσιο και θα είναι αντιμέτωποι με ποινικές και οι-
κονομικές συνέπειες. Αν η διεύθυνση του σχολείου κατηγορήσει έναν
μαθητή για φθορά στις σχολικές εγκαταστάσεις, θα ζητείται από τους
γονείς άμεσα οικονομική αποκατάσταση. Στην περίπτωση που οι γονείς
αρνηθούν, θα αναλαμβάνει ο Δήμος και η ΑΑΔΕ και οι γονείς εν τέλει
θα κινδυνεύουν να βρεθούν χρεωμένοι στην εφορία.

Εδώ προκύπτουν εύλογα κάποια ερώτηματα: Τι γίνεται αν μια οι-
κογένεια είναι φτωχή και δεν μπορεί να πληρώσει τις ζημιές; Άμεσα θύ-
ματα αυτής της ωμής τρομοκρατίας είναι οι φτωχές, λαϊκές οικογένει-
ες. Και με τι κριτήρια επίσης οι διευθύνσεις των σχολείων και κάθε λο-
γής παρατρεχάμενοι, ως “πρόθυμοι δικαστές”, θα καταδικάζουν ανή-
λικους μαθητές και τις οικογένειές τους; Ενισχύεται λοιπόν ένα κλίμα
εκβιασμών και τρομοκρατίας σε γονείς και μαθητές και προωθείται η
λογική του “χαφιεδισμού” στα σχολεία. 

Πολλοί μαθητές και οι γονείς τους έχουν βρεθεί στο παρελθόν αντι-
μέτωποι με ψευδείς κατηγορίες για καταστροφές σε σχολικές εγκατα-
στάσεις κατά τη διάρκεια καταλήψεων, με σκοπό τη λασπολόγησή τους.
Πολλά είναι επίσης και τα μαθητοδικεία εις βάρος μαθητών που συμμε-
τείχαν σε καταλήψεις τα τελευταία χρόνια, αλλά και οι εισβολές της
αστυνομίας και οι προσαγωγές αγωνιστών μαθητών σε καταλήψεις. Στό-
χος του νέου κανονισμού λειτουργίας, επομένως, δεν είναι η “αντιμετώ-
πιση του σχολικού εκφοβισμού”, όπως ευαγγελίζονται, αλλά η καταστο-
λή διά νόμου των μαθητικών καταλήψεων πριν αυτές ακόμα ξεσπάσουν.

Ο νέος κανονισμός λειτουργίας προβλέπει και αυστηροποίηση των
ποινών απέναντι σε μαθητές και αλλαγή στο όριο των απουσιών. Προ-
βλέπονται για τους μαθητές διάφορες ποινές έως και πενθήμερη απο-
βολή, αποκλεισμός τους από αθλητικές, πολιτιστικές δραστηριότητες
και εκδρομές, αλλά και αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. Επανέρχεται
και το “ποινολόγιο” σε περίπτωση “παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς
των μαθητών”. Μέσα στον κώδικα παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς που
αναφέρει το υπουργείο καταλαβαίνουμε πως φυσικά και θα εντάσσεται
και η συμμετοχή στην κατάληψη και στους μαθητικούς αγώνες.

Παράλληλα, περιορίζεται ο αριθμός των απουσιών και διαχωρίζον-
ται σε δικαιολογημένες και αδικαιολόγητες. Οι απουσίες θα καταχω-
ρούνται επίσης ηλεκτρονικά στην πλατφορμα “myschool” και θα φα-
κελώνονται από το υπουργείο άμεσα οι μαθητές! Οι απουσίες είναι ένα
από τα μεγαλύτερα μέσα τρομοκρατίας απέναντι στους μαθητές. Το
βίωσαν και οι μαθητές τα τελευταία χρόνια στα σχολεία, που όταν αν-
τιστεκόντουσαν και έκαναν κατάληψη, οι διευθύνσεις την κατέστελλαν
δραστικά μέσα από τα απεργοσπαστικού τύπου τηλεμαθήματα με
απουσίες. 

Η αυστηροποίηση του ορίου των απουσιών δεν έχει ως στόχο μόνο
τους μαθητές, αλλά συνολικά απειλεί τις λαϊκές, φτωχές οικογένειες
που τα παιδιά τους φοιτούν σε σχολεία. Σε περίπτωση που οι μαθητές
ξεπεράσουν ένα όριο απουσιών, που θα επαληθεύεται αυτόματα μέσα
από την ηλεκτρονική πλατφόρμα, τότε θα αφαιρούνται ακόμα και επι-
δόματα από τους γονείς, όπως το επίδομα παιδιού, το επίδομα στέγα-
σης και το Ελάχιστο Εγγυημένο Επίδομα (ΕΕΕ)!

Το υπουργείο ισχυρίζεται πως ο νέος κανονισμός λειτουργίας που
επιβάλλεται έχει “ως στόχο την αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβι-
σμού (bullying)”. Το “bullying” στη νεολαία το γεννά το ίδιο το σύστη-
μα, αλλά και ο εργασιακός και κοινωνικός μεσαίωνας που η ίδια η κυ-
βέρνηση έχει επιβάλει. Αντίθετα, στην ουσία του, ο νέος κανονισμός
λειτουργίας είναι ωμός εκφοβισμός της κυβέρνησης απέναντι σε γο-
νείς, σε αγωνιστές μαθητές. στις λαϊκές οικογένειες. Η κυβέρνηση θέ-
λει να θωρακιστεί απέναντι στους αγώνες μαθητών και εκπαιδευτικών,
απέναντι στην απεργία και στην κατάληψη. Για αυτό και θέλει να χτίσει
σχολεία όπου θα επικρατεί ασφυκτικό κλίμα εντατικοποίησης και αυ-
στηρής πειθάρχησης για τους μαθητές. Για να μην μπορούν οι μαθητές
να σηκώσουν κεφάλι και να αντισταθούν απέναντι στους ταξικούς
φραγμούς που επιβάλλουν στην εκπαίδευση (ΕΒΕ, τράπεζα θεμάτων
αλλά και το Εθνικό Απολυτήριο που ήδη σχεδιάζει το υπουργείο). 

Στόχος όλων των παραπάνω μέτρων είναι να κατασταλούν τα δίκαια
μέσα πάλης των μαθητών, η αποχή, η κατάληψη, η διαδήλωση. Το ίδιο
προσπαθείται και για τους εκπαιδευτικούς μέσα από την αξιολόγηση
και τις πειθαρχικές, ποινικές διώξεις εις βάρος αγωνιστών εκπαιδευτι-
κών, που ήδη δρομολογούνται. Φραγμό στα σχέδια της κυβέρνησης πί-
σω από το νέο κανονισμό λειτουργίας θα βάλουν οι μαθητικοί αγώνες,
οι μαζικές απεργίες και διαδηλώσεις των εκπαιδευτικών, αλλά και η
ουσιαστική λειτουργία και διεκδικήσεις των συλλόγων γονέων.

«Π
ολιτικός σεισμός» χαρακτηρίζονται στη Γερμανία οι τοπικές εκλογές που
έγιναν την Κυριακή 1/9/2024, στα κρατίδια της Θουριγγίας (περίπου 2
εκ. κάτοικοι) και Σαξονίας (περίπου 4 εκ. κάτοικοι), που βρίσκονται στην

πρώην Ανατολική Γερμανία. «Σεισμός» που όμως δεν αποτελεί «κεραυνό εν αιθρία» για
όσους παρακολουθούν τα τεκταινόμενα. Έχουν προηγηθεί από καιρό «προσεισμοί» και
σίγουρα θα ακολουθήσουν και οι σχετικοί «μετασεισμοί».

Στη Θουριγγία πρώτο κόμμα αναδείχθηκε το ακροδεξιό AfD (Εναλλακτικοί για τη
Γερμανία) με 32,8% και αύξηση ποσοστού 9,4% σε σχέση με τις προηγούμενες εκλογές
το 2019. Δεύτερο το κεντροδεξιό CDU (το κόμμα της Μέρκελ) με ποσοστό 23,6% και αύ-
ξηση 1,9%. Τρίτο το πρωτοεμφανιζόμενο κόμμα της Shara Wagenknecht BSW με ποσο-
στό 15,8%. Η Wagenknecht προέρχεται από τους Die Linke (Οι Αριστεροί). Οι Die Linke
έχασαν το 17,9% του εκλογικού ποσοστού τους και πήραν 13,1%. Το σοσιαλδημοκρατι-
κό SPD και οι Πράσινοι (Grüne) πήραν 6,1% και 3,2% αντίστοιχα, χάνοντας το κάθε κόμ-
μα 2% περίπου.

Στη Σαξονία πρώτο κόμμα αναδείχθηκε το CDU με 31,7% έχοντας μείωση 0,4%. Ακο-
λουθεί πολύ κοντά το AfD με ποσοστό 30,5% έχοντας αύξηση 3%. Τρίτο (και εδώ) το
πρωτοεμφανιζόμενο BSW της Wagenknecht με 11,7%. Οι Die Linke πήραν το 4,5% χά-
νοντας 5,9% του ποσοστού τους, το SPD 7,4% με μείωση 0,3% και οι Πράσινοι 5,3% (μεί-
ωση 3,3%).

Το ποσοστό συμμετοχής αυξήθηκε και στα δύο κρατίδια και κινήθηκε στο 75% περί-
που, ενώ το 2019 ήταν περίπου στο 65%. Είναι καθαρό ότι οι μεγάλοι κερδισμένοι είναι
το ακροδεξιό AfD και το πρωτοεμφανιζόμενο BSW της προερχόμενης από τους Die Lin-
ke, Shara Wagenknecht. Το CDU κράτησε τις δυνάμεις του, ενώ μεγάλοι χαμένοι είναι
οι Die Linke και τα κόμματα της ομοσπονδιακής κυβέρνησης SPD και Πράσινοι.

Είναι επίσης καθαρό ότι το αποτέλεσμα εκφράζει την ύπαρξη μεγάλης δυσαρέ-
σκειας στην κοινωνία. Δυσαρέσκεια που έχει τις ρίζες της στην περίοδο μετά την ένωση
με τη Δυτική Γερμανία, όταν τα ενεργά εργοστάσια της Ανατολικής Γερμανίας πουλή-
θηκαν σε μία νύχτα και ταυτόχρονα τα έκλεισαν βυθίζοντας τους ανθρώπους στη φτώ-
χεια, τα αδιέξοδα και την απογοήτευση, παρόλη την προσμονή του «καπιταλιστικού
παραδείσου». Η δυσαρέσκεια και η απογοήτευση όμως έχουν ενταθεί τα τελευταία
χρόνια εξαιτίας της ακολουθούμενης πολιτικής. Πολιτικής μεγαλώματος της φτώχειας
και των αδιεξόδων για εκατομμύρια ανθρώπους. Ιδιαίτερα στις νεότερες γενιές. Δεν εί-
ναι τυχαίο ότι τα ποσοστά των κερδισμένων των εκλογών (π.χ. AfD) είναι μεγαλύτερα
στις νεότερες γενιές. Βασικά ζητήματα που κυριάρχησαν προεκλογικά ήταν της ακρί-
βειας στις τιμές (ιδιαίτερα σε βασικά είδη διατροφής), η ανασφάλεια στην εργασία και
η αύξηση της ανεργίας. Προφανώς είναι εντελώς ταιριαστή στο γενικότερο κλίμα η
ανακοίνωση (2/9/2024) της Volkswagen (VW) ότι ίσως κλείσει –για πρώτη φορά στα 87
χρόνια της λειτουργίας της– εργοστάσια στη Γερμανία (η VW απασχολεί στη Γερμανία
300.000 εργαζομένους απ’ τους 680.000 συνολικά). Ασφαλώς δεν έλλειψαν και τα προ-
σφιλή στην ακροδεξιά θέματα της «αύξησης της εγκληματικότητας» και της «μη ενσω-
μάτωσης των μεταναστών». Σημαντικό ρόλο επίσης παίζει και η υποστήριξη της γερ-
μανικής κυβέρνησης στα πολεμικά σχέδια των Αμερικάνων στην Ουκρανία. Μια στάση
που έχει οδηγήσει σε χειροτέρευση των συνθηκών ζωής όχι μόνο τους εργαζόμενους,
αλλά και τις επιχειρήσεις, οι οποίες έχασαν το πλεονέκτημα του φθηνού φυσικού αε-
ρίου. Δεν είναι τυχαίο ότι στους κερδισμένους είναι το κόμμα της Shara Wagenknecht,
που χαρακτηρίζεται ως «αγωνίστρια της ειρήνης» και εναντιώνεται στην προμήθεια
όπλων στην Ουκρανία, υποστηρίζοντας τη θέση της εξεύρεσης λύσης μέσω διαπραγ-
ματεύσεων με τη Ρωσία. Ούτε είναι επίσης τυχαίο ότι και οι άλλοι κερδισμένοι των
εκλογών (το AfD) εμφανίζονται με την θέση «Στείλτε διπλωμάτες και όχι βόμβες». 

Διεξάγεται αυτή την στιγμή στη Γερμανία μια έντονη συζήτηση για το τι είδους το-
πικές κυβερνήσεις μπορούν να σχηματιστούν στα συγκεκριμένα κρατίδια. Αν αυτό είναι
δυνατό ή αν οδηγούνται στον κίνδυνο της «ακυβερνησίας». Προκρίνεται λόγο πολύ
από όλους η ανάγκη για ύπαρξη «σταθερών κυβερνήσεων». Το AfD δεν το θέλει για
κυβερνητικό συνεργάτη κανένα άλλο κόμμα. Το ίδιο προτιμά συνεργία με το CDU, για
το οποίο ισχυρίζεται ότι αντιγράφει την πολιτική του (βλ. στο μεταναστευτικό).

Το CDU βλέπει σαν πιθανούς συνεργάτες το BSW και το SPD, απορρίπτοντας το AfD
και τους Die Linke. Όμως η Shara Wagenknecht έχει ξεκαθαρίσει ότι η συμμετοχή σε
μια κυβέρνηση κρατιδίου θα εξαρτηθεί από τη στάση των πιθανών εταίρων στο ζήτημα
του πολέμου στην Ουκρανία. Ζήτημα που δηλώνει ότι το θεωρεί πολύ σημαντικό! Θα
μείνει όμως σταθερή σε αυτό; Παράλληλα τα άλλα κόμματα αποκλείουν το BSW ως κυ-
βερνητικό εταίρο σε ομοσπονδιακή κυβέρνηση, η οποία έχει την ευθύνη της εξωτερικής
πολιτικής. Το ίδιο το BSW από τη μεριά του, συζητά την πιθανότητα συγκρότησής το-
πικών κυβερνήσεων με το CDU και το SPD… 

Η κατάσταση έχει γίνει δύσκολη για το πολιτικό σύστημα της Γερμανίας και δεν
αφορά μόνο τις τοπικές κυβερνήσεις, αλλά έχει ανοίξει και μια συζήτηση για το τι θα
γίνει σε ένα χρόνο, μετά τις ομοσπονδιακές, πανγερμανικές εκλογές. Τα κόμματα του
κυβερνητικού συνασπισμού ελπίζουν να αντιστρέψουν μέχρι τότε την κατάσταση, προ-
ωθώντας μέτρα που αφορούν τις συντάξεις, τη «σταθερότητα στην οικονομία», τις θέ-
σεις εργασίας, το ζήτημα νέων συλλογικών συμβάσεων, κ.α. Από την άλλη όμως κάτι
τέτοιο φαίνεται πολύ δύσκολο να συμβεί…

Το σίγουρο είναι ότι: «Μετά τον σεισμό των εκλογών στη Σαξονία και τη Θουριγγία
έρχονται ανήσυχες εποχές», όπως γράφτηκε στην εφημερίδα του Μονάχου Tageszei-
tung (TZ). Μια «ανησυχία» βέβαια που δεν υπάρχει μόνο στην πολιτική και τα εκλογικά
αποτελέσματα, αλλά πρώτα πρώτα στην οικονομία και την κοινωνία, αλλά και στους
προβληματισμούς για τη γενικότερη θέση της Γερμανίας στον κόσμο. Πώς θα εξελιχ-
θούν τα πράγματα; Ίδωμεν…

Το κρισιμότερο ζήτημα ήταν και παραμένει πάντα όχι αν και πώς θα μιλήσουν τα
εκατομμύρια των ψηφοφόρων στη κάλπη, αλλά πότε και πώς θα μιλήσουν τα εκατομ-
μύρια των εργαζομένων και των λαϊκών ανθρώπων! Και μάλιστα με τη μοναδική γλώσ-
σα που μπορούν να «πείσουν»! Τη γλώσσα των δικών τους αγώνων… 

Εκλογές στη Γερμανία



Η
προεκλογική εκστρατεία των δύο
υποψήφιων συνεχίζεται «κανονι-
κά». Τραμπ και Χάρις, (για την

οποία εκκρεμεί η τυπική επικύρωση από
τη Συνδιάσκεψη του Δημοκρατικού κόμ-
ματος), «οργώνουν» τις Πολιτείες των
ΗΠΑ, κυρίως αυτές που χαρακτηρίζονται
«Πολιτείες κλειδιά», για την τελική επι-
κράτηση. Κύριο χαρακτηριστικό της αν-
τιπαράθεσης, οι επιθέσεις «επί του προ-
σωπικού». Το ίδιο μάλλον θα συμβεί και
στο τελικό ντιμπέιτ, που προβλέπεται να
γίνει στις 10 Σεπτεμβρίου.

Όσα όμως προηγήθηκαν -και συνεχί-
ζονται σε προσκήνιο και παρασκήνιο-
δεν μπορούν να χαρακτηριστούν και πο-
λύ «κανονικά»! Η απόπειρα δολοφονίας
του Τραμπ σχολιάστηκε και αναλύθηκε

ποικιλοτρόπως. Όμως το πιο επιτυχημέ-
νο σχόλιο είναι αυτό που επισήμαινε ότι
η σφαίρα που προοριζόταν για τον
Τραμπ έπληξε τελικά τον Μπάιντεν. Γε-
γονός που αναμφίβολα συνδέεται με την
απόφαση «παραίτησής» του από τη διεκ-
δίκηση του χρίσματος των Δημοκρατι-
κών. Όπως διαπιστώνεται, το γεγονός
αυτό -και ότι ακολουθεί- αποτελεί μια
χαρακτηριστική εκτροπή από την
ισχύουσα πολιτική κανονικότητα.

Η εκτροπή δεν αφορά μόνο την από-
συρση του Μπάιντεν, αλλά και τη συνέ-
χεια με τη δημιουργία τετελεσμένων!
Όσο εξωθεσμικός χαρακτηρίζεται ο
εξαναγκασμός Μπάιντεν να αποσυρθεί,
άλλο τόσο τέτοιος είναι και η επιλογή
της Καμάλα Χάρις. Ότι γίνεται σε περί-

πτωση αναγκαστικής «απόσυρσης» εν
ενεργεία Προέδρου εφαρμόστηκε και
για υποψήφιο.

Η Χάρις, με τον τρόπο που επιβλήθη-
κε, είναι φανερό ότι οικειοποιείται όσα
είχε κατοχυρώσει ο Μπάιντεν, από αντι-
προσώπους μέχρι οικονομικές συνεισφο-
ρές. Άλλωστε -και από τη πρώτη στιγμή-
δηλώνει ότι εξασφάλισε τον αριθμό αντι-
προσώπων για να λάβει το χρίσμα στη
Συνδιάσκεψη των Δημοκρατικών στις
19/8. Φαινομενικά η κίνηση αυτή δείχνει
βιασύνη των Δημοκρατικών να κλείσει το
θέμα το συντομότερο. Ωστόσο μια εξήγη-
ση της αργοπορίας, (εφόσον η επιλογή
της Χάρις απαιτούσε να υπερκεραστεί η
Συνδιάσκεψη), ήταν να τεθεί το ζήτημα
όσο το δυνατόν πιο κοντά στις εκλογές.

Ωστόσο, ο κίνδυνος αποσυσπείρωσης
της εκλογικής βάσης των Δημοκρατικών,
μπροστά σε τόσο εμφανή παρασκηνιακή
διαπλοκή, είναι υπαρκτός. Συγκρίνεται
με τη κίνηση Ομπάμα το 2016, να επιβά-
λει την Κλίντον ως υποψήφια των Δημο-
κρατικών, βοηθώντας την άνοδο Τραμπ
στην εξουσία. Ωστόσο υπάρχει διαφορά,
γιατί ο Ομπάμα τότε δεν μπορούσε να εί-
ναι υποψήφιος. 

Είναι φανερό ότι οι εσωκομματικές
πολιτικές αντιθέσεις στους Δημοκρατι-
κούς δεν έληξαν και επίσης ότι η συσπεί-
ρωση στην εκλογική τους βάση δεν είναι
εξασφαλισμένη. Η περίπτωση του Ρόμ-
περτ Κένεντι Τζούνιορ είναι μέχρι στιγ-
μής η πιο ορατή διάσταση των πολλών -
ενδεχομένως- ρηγμάτων στο εσωτερικό

τους. Ο Κένεντι, μετά την επιβο-
λή της Χάρις, ξεκινά προεκλογι-
κή εκστρατεία ως ανεξάρτητος
υποψήφιος, συγκεντρώνοντας
ένα όχι και τόσο ευκαταφρόνητο
ποσοστό (άνω του 8%), αλλά στη
συνέχεια εγκαταλείπει αυτή τη
φιλοδοξία του συντασσόμενος
στο πλευρό του Τραμπ!

Εκ των πραγμάτων ίσως απο-
δειχτεί ότι το πρόβλημα των Δη-
μοκρατικών δεν ήταν η υγεία του
Μπάιντεν ή η επιλογή του διαδό-
χου του με παρασκηνιακούς συμ-
βιβασμούς και συμψηφισμούς,
αλλά η αδυναμία να απαντήσουν
στο «φαινόμενο Τραμπ».

Από την άλλη έχουμε τη σι-
γουριά των Ρεπουμπλικάνων,
που πηγάζει και από το γεγονός
ότι -σταθμίζοντας τα σημερινά
δεδομένα- δεν διαφαίνεται σοβα-
ρή προοπτική ανατροπής των
εκλογικών συσχετισμών. Η πρό-
σφατη επικαιροποίηση των κατη-
γοριών κατά του Τραμπ,  (ενδέ-
χεται να οδηγήσει σε σημαντική
αναθεώρηση τους) που αφορούν
την απόπειρα ανατροπής του
εκλογικού αποτελέσματος το
2020 και την παρεμπόδιση της ει-
ρηνικής μεταβίβασης της εξου-
σίας, δεν φαίνεται να έχει άλλο
στόχο από το «ξεπάγωμα» της
υπόθεσης. Δηλαδή τη συντήρηση
του θέματος για ενδεχόμενη με-
τεκλογική χρήση, όπως στην αμ-
φισβήτηση ενός οριακού αποτε-
λέσματος. Ως γνωστόν, η υπόθε-
ση είχε ουσιαστικά «παγώσει» με
την ετυμηγορία του Ανωτάτου Δι-
καστηρίου των ΗΠΑ, ότι οι
πρώην πρόεδροι καλύπτονται
από ασυλία ποινικών διώξεων
κατά την άσκηση των καθηκόν-
των τους.

Εάν επιβεβαιωθούν οι δημο-
σκοπήσεις, που προβλέπουν ένα
σενάριο παρόμοιο με τις προ-
ηγούμενες εκλογές του 2020, τό-
τε η πιο πιθανή -δηλαδή σχεδόν
βέβαιη- εξέλιξη θα είναι η αμφι-
σβήτηση του αποτελέσματος από
τον ηττημένο.

Πάντως τα όσα διαδραματί-
ζονται σήμερα στην πολιτική
σκηνή των ΗΠΑ αντανακλούν τις
βαθύτερες ανησυχίες του αμερι-
κάνικου ιμπεριαλισμού απέναντι
στις αυξανόμενες διεθνείς προ-
κλήσεις.

ΧΒ

Ά
λλες φορές το αποκαλούσαν «κή-
πο της Ιερουσαλήμ» και άλλοτε
«το πανέρι των λαχανικών» της.

Μια έκταση λίγο περισσότερο από 12 τε-
τραγωνικά χιλιόμετρα, ανάμεσα στην
μεσογειακή παράκτια ζώνη και την άνυ-
δρη κοιλάδα του Ιορδάνη. Μεγάλες πο-
σότητες από σταφύλια, ροδάκινα, ελιές,
μήλα, σύκα και ζαρζαβατικά συνεχίζουν
να προμηθεύουν την αγορά της ιστορι-
κής πόλης. Μέσα σε αυτά και η φημισμέ-
νη μελιτζάνα Μπατίρι. Σε μια κατάφυτη
κοιλάδα, έξι χιλιόμετρα δυτικά της Βη-
θλεέμ και επτά νοτιοδυτικά της Ιερουσα-
λήμ, το παλαιστινιακό χωριό Μπατίρ,
των 5.000 κατοίκων, οφείλει την πλού-
σια γεωργική παραγωγή του σε ένα σύ-
στημα από αρδευόμενες πεζούλες στις
πλαγιές της κοιλάδας, κληρονομιά από
τους αρχαίους χρόνους. Η περιοχή κα-
τοικήθηκε τουλάχιστον από την Μέση
Εποχή του Χαλκού και του πολιτισμού
των Χαναναίων και στην συνέχεια πέρα-
σαν από εκεί μεταξύ άλλων Εβραίοι, Ρω-
μαίοι και τελευταίοι οι Άραβες. Στο Μπα-
τίρ λένε, η εβδομάδα έχει 8 ημέρες! Για-
τί οι οκτώ μεγάλες οικογένειες του χω-
ριού εναλλάσσονται καθημερινά στη
χρήση των αρδευτικών καναλιών για το
πότισμα των αναβαθμίδων. Ένα προαιώ-
νιο σύστημα κοινοτικής εκμετάλλευσης
του νερού το οποίο έρχεται μέσω αγω-
γών από επτά γειτονικές πηγές και απο-
θηκεύεται σε δεξαμενές, μια από τις
οποίες είναι κτισμένη από τα ρωμαϊκά
χρόνια. Εκτός από την εύφορη γη, το
Μπατίρ είναι ξεχωριστό και για την
στρατηγική θέση του ανάμεσα στην Ιε-
ρουσαλήμ και την Βηθλεέμ. Ιδιαίτερα
ύστερα από την κατασκευή της σιδηρο-
δρομικής γραμμής που περνά και συνδέ-
ει την Ιερουσαλήμ με την Γιάφα στη με-
σογειακή ακτή της Παλαιστίνης.

Η ιστορία του σιδηροδρομικού σταθ-
μού είναι στενά δεμένη με την Κατα-
στροφή των Παλαιστινίων και τον σιωνι-
στικό αποικισμό. Ήταν και τότε Σεπτέμ-
βρης το 1892, όταν για πρώτη φορά οι
κάτοικοι του Μπατίρ είδαν να σταματά
μπροστά τους το τραίνο. Ο σταθμός
πρόσθεσε εισοδήματα στο χωριό. Το
1936 στην μεγάλη αραβική εξέγερση
κάηκε και, όταν ξεκίνησε ο εβραϊκός
αποικισμός τον καιρό της Βρετανικής Εν-
τολής, η σιδηροδρομική γραμμή έγινε
συχνά στόχος βομβιστικών σαμποτάζ
από την Χαγκανά. Τον Μάιο του 1948 οι
σιωνιστές άρχισαν τις επιθέσεις στο χω-
ριό. Οι περισσότεροι κάτοικοι αναγκά-
στηκαν να το εγκαταλείψουν και να κα-
ταφύγουν στην ύπαιθρο. Το Μπατίρ
γλύτωσε από το κύμα μαζικών σφαγών
που εξαπέλυσαν οι εβραϊκές τρομοκρα-
τικές συμμορίες, αντίθετα με άλλα χω-
ριά μαζί και το γειτονικό Ντερ Γιασίν.
Τότε, αφηγούνται οι παλιότεροι, το χω-
ριό σώθηκε χάρη στον Χασάν Μουστα-
φά, έναν σπουδαγμένο μηχανικό, ο
οποίος αγωνίστηκε για την οργάνωση
των καλλιεργειών και την μόρφωση των
παιδιών. Λένε πως τον καιρό που το χω-
ριό εγκαταλείφτηκε, αυτός γυρνούσε
στα σπίτια και άναβε τα βράδια κεριά
για να φαίνεται πως κατοικούνται. Ο Χα-
σάν Μουσταφά οργάνωσε νεαρούς άν-
δρες για να περιπολούν στο χωριό και
ενθάρρυνε τους κατοίκους να επιστρέ-
ψουν. Μετά τον πόλεμο και την Νάκμπα

του 1948 οι Παλαιστίνιοι ξαναγύρισαν
στα σπίτια τους, αλλά ο σταθμός δεν ξα-
ναλειτούργησε και τα τρένα περνούσαν
δίχως να σταματήσουν. Με την συμφω-
νία εκεχειρίας του 1949 οι Ισραηλινοί
απαίτησαν να έχουν τον πλήρη έλεγχο
της  σιδηροδρομικής γραμμής και γι’αυ-
τό μετατοπίστηκε η Πράσινη Γραμμή με-
ρικές εκατοντάδες μέτρα ανατολικά. Η
περιοχή χωρίστηκε στα δύο και οι χωρι-
κοί του Μπατίρ το μόνο που πέτυχαν
ήταν να διατηρήσουν το δικαίωμα να
περνάνε το σύνορό της κατοχής για να
καλλιεργούν τη γη τους. Ήταν οι μόνοι
Παλαιστίνιοι που είχαν δικαίωμα να δια-
βαίνουν την Πράσινη Γραμμή. Μετά τον
πόλεμο του 1967 το όριο παρέμεινε μό-
νο στους χάρτες. Οι σιωνιστές κατέλα-
βαν όλη την Δυτική Όχθη. 

Το Μπατίρ όπως και όλη η Παλαιστί-
νη δεν σταμάτησε να αντιστέκεται στην
σιωνιστική κατοχή και τους εποικι-
σμούς. Πριν από όλα με την αποφασι-
στικότητα των χωρικών να καλλιερ-
γούν την γη τους και να μεταδίδουν
στις νέες γενιές τις γεωργικές τεχνικές
και το όραμα της ελεύθερης πατρίδας.
Με τις συμφωνίες του Όσλο, το μεγαλύ-
τερο τμήμα της κοιλάδας εντάχθηκε
στην περιοχή C, δηλαδή σε εκείνο το
τμήμα της Δυτικής Όχθης στο οποίο οι
σιωνιστές ασκούν πλήρη διοικητικό και
στρατιωτικό έλεγχο. Όταν το Ισραήλ επί
κυβέρνησης Σαρόν το 2002 ανακοίνωσε
την πρόθεση του να κατασκευάσει το
τείχος της προσάρτησης παράλληλα με
την σιδηροδρομική γραμμή, οι κάτοικοι
ξεσηκώθηκαν.

Κινδύνευαν να χάσουν μεγάλο τμήμα
της καλλιεργούμενης γης και το χωριό να
κοπεί στη μέση. Στις πολύμορφες κινητο-
ποιήσεις τους προστέθηκαν και διεθνείς
πρωτοβουλίες. Η κατασκευή του διαχωρι-
στικού τείχους θα κατέστρεφε το αρχαίο
σύστημα των αναβαθμίδων και των αρ-
δευτικών καναλιών. Το 2011 κέρδισαν το
Διεθνές Βραβείο Μελίνα Μερκούρη για τη
Διαφύλαξη και Διαχείριση Πολιτιστικών
Τοπίων και το 2014 πέτυχαν την προστα-
σία του χωριού ως Μνημείου Παγκόσμιας
Κληρονομιάς της UNESCO. Σαν «Γη των
ελιών και των αμπελιών» καταχωρήθηκε
στον διεθνή κατάλογο πολιτιστικών το-
πίων. Η σιωνιστική κατοχή αναγκάστηκε
να υποχωρήσει. Τον Ιανουάριο του 2015,
το Ανώτατο Δικαστήριο του Ισραήλ πάγω-
σε την κατασκευή του τείχους στην κοιλά-
δα. Το Υπουργείο Άμυνας των κατακτη-
τών δήλωσε όμως πως αν χρειαστεί θα
επαναφέρει τα σχέδια.

Συνεχίστηκαν βέβαια οι προσπάθειες
για την εγκατάσταση εποίκων μέσω των
παράνομων φυλακίων σε όλη τη γειτονι-
κή περιοχή.

Η συνεχιζόμενη μαζική σφαγή των
Παλαιστινίων στην Γάζα και η αιματηρή
καταστολή της αντίστασης στην Δυτική
Όχθη με την συνενοχή των δυτικών κυ-
βερνήσεων θεωρήθηκε ως ευκαιρία για
την εφαρμογή νέων εποικιστικών σχε-
δίων από την κυβέρνηση Νετανιάχου.

Σχέδια τα οποία συστηματικά υλο-
ποιούνται εδώ και χρόνια και έχουν
κλιμακωθεί το τελευταίο διάστημα. Αρ-
κετά πριν την 7η Οκτωβρίου του 2023,
την οποία χρησιμοποιούν τώρα για

πρόσχημα οι εγκληματίες ηγέτες του Ισ-
ραήλ. Το 2023 ήταν η χρονιά που δόθη-
καν οι περισσότερες άδειες εποικισμού
εδώ και τριάντα χρόνια. Οι κατοχικές
αρχές εξέδωσαν 12.349 άδειες ανέγερ-
σης οικοδομών στην Δυτική Όχθη, σύμ-
φωνα με έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης! Μια άλλη χαρακτηριστική περί-
πτωση για τις προθέσεις τους ήταν η
μεταφορά της διοίκησης της κατεχόμε-
νης Δυτικής Όχθης, από τον στρατό
στον ακροδεξιό υπουργό Οικονομικών
Μπεζαλέλ Σμότριχ, που ξεκίνησε στα-
διακά από τις αρχές του 2023.

Εκπρόσωπος των ακροδεξιών σιωνι-
στών και του σκληρού τμήματος των
εποίκων ο Σμότριχ, δεν έκρυψε εξαρχής
τους στόχους του. Τότε όλοι σχεδόν οι
παρατηρητές, ακόμη και συστημικοί
Αμερικανοί, είχαν χαρακτηρίσει την
απόφαση σαν την αρχή της ντε γιούρε
προσάρτησης της Δυτικής Όχθης. Στα
μέσα του φετινού Αυγούστου ο Σμότριχ
επανήλθε ανακοινώνοντας την κυβερ-
νητική απόφαση για ανέγερση πέντε οι-
κισμών, στην θέση πέντε παράνομων
φυλακίων που έστησαν έποικοι τα τε-
λευταία χρόνια. Ανάμεσα τους ο οικι-
σμός με την ονομασία Ναχάλ Χελέτζ δί-
πλα ακριβώς στο Μπατίρ. Καθόλου τυ-
χαία. Η περιοχή θεωρείται ιδιαίτερα
στρατηγικής σημασίας για ένα μελλοντι-
κό παλαιστινιακό κράτος.

Βρίσκεται στην μέση μιας συνεχούς
παλαιστινιακής παρουσίας δυτικά της
Βηθλεέμ, συνδέοντας πέντε παλαιστινια-
κά χωριά με την πόλη στα οποία ζουν
25.000 περίπου Παλαιστίνιοι. Ο νέος
εποικισμός θα δημιουργήσει μια ακολου-
θία οικισμών που θα αποσυνδέει τα πα-
λαιστινιακά χωριά από τη Βηθλεέμ ενώ
θα συνδέει τους εβραϊκούς οικισμούς του
Γκους Ετζιόν με την Ιερουσαλήμ.

«Καμία αντιισραηλινή και αντισιωνι-
στική απόφαση δεν θα σταματήσει την

ανάπτυξη των οικισμών. Θα συνεχίσουμε
να αγωνιζόμαστε κατά του επικίνδυνου
σχεδίου της ίδρυσης παλαιστινιακού κρά-
τους, δημιουργώντας τετελεσμένα επί
τόπου»! δήλωσε κυνικά ο Σμότριχ πα-
ρουσιάζοντας το νέο εποικιστικό σχέδιο.
Δεν άφησε καμιά αμφιβολία πως οι σιω-
νιστές παραμένουν αμετακίνητα προση-
λωμένοι στον τελικό στόχο τους, την
πλήρη αποικιοποίηση της Παλαιστίνης
και την εθνοκάθαρση των Παλαιστινίων
που προορίζονται να στριμωχτούν και να
αργοπεθαίνουν σε επιτηρούμενους θύλα-
κες-ανοικτές φυλακές.

700.000 έποικοι σε 200 οικισμούς και
φυλάκια βρίσκονται πλέον στην Δυτική
Όχθη. Δεν είναι μόνο οι ακραίοι σιωνι-
στές, οι ακροδεξιοί συνεταίροι του Νετα-
νιάχου που έχουν αυτήν την επιδίωξη,
όπως θέλουν λένε τα δυτικά ΜΜΕ. Στο
σύνολο τους οι υπερασπιστές του σιωνι-
στικού κράτους εξ αρχής, ανεξάρτητα
από επιμέρους διαφορές, είχαν την ίδια
επιδίωξη, τον αποικισμό της Παλαιστί-
νης. Και όσο περνά ο καιρός φαίνεται
όλο και πιο καθαρά πως η ύπαρξη αυτού
του κράτους είναι άρρηκτα συνδεμένη με
αυτήν την εφιαλτική προοπτική και βέ-
βαια τον διαρκή πόλεμο σε βάρος των
αραβικών λαών.

Το Μπατίρ και η προαιώνια κληρονο-
μιά του βρίσκονται ξανά μπροστά στον
κίνδυνο της καταστροφής. Ο εβραϊκός
οικισμός πρόκειται να κτιστεί αρχικά πά-
νω σε 148 στρέμματα της εύφορης γης
του. Το σχέδιο για την μετατροπή της
Δυτικής Όχθης σε ένα αρχιπέλαγος από
παλαιστινιακούς θυλάκους θα προχωρή-
σει και άλλο. Το Μπατίρ θα αποκοπεί
από την γειτονική Βηθλεέμ και τα διπλα-
νά χωριά. Αυτήν την φορά δεν υπάρχει
ένας Χασάν Μουσταφά να το σώσει.
Όπως και όλη η κατεχόμενη Παλαιστίνη
δεν έχει άλλη επιλογή από την σκληρή
και ανυποχώρητη μαζική αντίσταση.
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Π
αρόλο που ο 2ος γύρος των βου-
λευτικών εκλογών στη Γαλλία έγι-
νε στις 7 Ιουλίου 2024, ακόμα δεν

έχει προκύψει κυβέρνηση από τη νέα
βουλή! Ο Μακρόν, παρόλο που βρέθηκε
στην τρίτη θέση σε αριθμό βουλευτών
(162 έδρες), εξακολουθεί να έχει βασικό
και ρυθμιστικό ρόλο στις εξελίξεις.

Από την αρχή δήλωσε πως δεν πα-
ραιτείται από πρόεδρος και διόρισε την
κυβέρνηση του Αταλ ως υπηρεσιακή. Σε
αυτό τον διευκόλυνε η διοργάνωση των
Ολυμπιακών Αγώνων, που ξεκινούσαν
στα τέλη Ιούλιου και χρειαζόντουσαν μια
κυβερνητική αρχή «με εμπειρία και συ-
νέχεια». Στη συνέχεια πέτυχε να επανε-
κλέξει ως πρόεδρο της βουλής τη δική
του υποψήφια, Γιαέλ Μπρον-Πιβέ. 

Στις 23/7 απέρριψε την πρόταση του
Νέου Λαϊκού Μετώπου (ΝΛΜ), που είχε
προτείνει την Λουσί Καστέτς (οικονομο-
λόγο, διευθύντρια οικονομικών υποθέ-
σεων στον Δήμο του Παρισιού) για πρω-
θυπουργό στη νέα κυβέρνηση! Το ιδιό-
μορφο γαλλικό σύνταγμα δίνει στον
πρόεδρο την αρμοδιότητα για την επιλο-
γή του πρωθυπουργού χωρίς χρονικούς
ή άλλους περιορισμούς. Αν και η παρά-
δοση λέει να προκρίνεται πρωθυπουρ-
γός από τον πρώτο σε έδρες κόμμα ή συ-
νασπισμό, αυτό δεν είναι υποχρεωτικό
να συμβεί. Έτσι ο Μακρόν μπορεί να
προτείνει ένα άλλο πρόσωπο πέραν του
ΝΛΜ, τεχνοκράτη ή κοινής αποδοχής.

Ο γάλλος πρόεδρος, εκμεταλλευόμε-
νος τις «αυτοκρατορικές εξουσίες» που
του δίνει το σύνταγμα, στην ουσία έκανε
ένα ακόμα κοινοβουλευτικό πραξικόπη-
μα αρνούμενος την υποψηφιότητα του
Νέου Λαϊκού Μετώπου! Αυτό σημαίνει
ότι συνεχίζεται το πολιτικό αδιέξοδο που
προέκυψε από τις εκλογές. Το Νέο Λαϊ-
κό Μέτωπο με 182 έδρες είναι μεν πρώ-
το, αλλά δεν μπορεί να επιβάλει τις πο-
λιτικές του επιλογές, αφού χρειάζονται
289 έδρες για την απόλυτη πλειοψη-
φία. Παρά τις συνεχείς διαμαρτυρίες του
ΝΛΜ, ο πρόεδρος αδιαφορεί και αγνοεί
επιδεικτικά τον Μελανσόν, ζητώντας
από τους υπόλοιπους εταίρους του να
βρουν άλλη λύση!

Ο Μακρόν με πατρικό ύφος συνέστη-
σε δε σε όλα τα κόμματα «να δουλέ-
ψουν για να υπάρξουν πραγματικές
προγραμματικές συγκλίσεις»! Σύμφω-
να με τις τελευταίες δηλώσεις του, απέ-
κλεισε την επιλογή μιας «αριστερής κυ-
βέρνησης», στο όνομα της «θεσμικής
σταθερότητας» και ανακοίνωσε ότι θα
έχει νέες διαβουλεύσεις με τα κόμματα
για νέα πρόσωπα»!

Η γαλλική άρχουσα τάξη είναι καιρό
τώρα αρκετά στριμωγμένη γεωστρατη-
γικά. Αντιμετωπίζει πιέσεις και προκλή-
σεις από «εχθρούς και φίλους». Έχασε
τα συμβόλαια των υποβρυχίων με την
Αυστραλία, όταν οι ΗΠΑ προχώρησαν
στην σύναψη της AUKUS. Ενώ βρίσκεται
σε διαρκή υποχώρηση στην Αφρική,
όπου χάνει από τη Ρωσία μια σειρά πε-
ριοχές που είχε και στρατιωτική παρου-
σία! Αλλά και στην Ευρώπη ο γαλλικός
ιμπεριαλισμός έχει προβλήματα. Ο πόλε-
μος στην Ουκρανία έχει στριμώξει τη
Γαλλία, καθώς βρέθηκε ουραγός των
εξελίξεων πίσω από τη σημαία των Αμε-
ρικάνων. Ενώ και η πρόκληση της συνο-
χής και των συσχετισμών στον γαλλο-
γερμανικό άξονα καλά κρατεί.

Αν σε όλα αυτά προσθέσουμε και τα
προβλήματα της οικονομίας που συνεχώς
διογκώνονται, κυρίως λόγω ανταγωνι-
σμού και έλλειψης αγορών, τότε το μίγ-
μα γίνεται εκρηκτικό και πιεστικό για το
γαλλικό κατεστημένο. Γι’ αυτό ο Μακρόν
δεν διανοείται να υπάρξει υπαναχώρηση
στο ασφαλιστικό νόμο ή στις φορολογι-
κές ελαφρύνσεις στους «έχοντες», που
με τόσο κόπο έχει καταφέρει να περάσει. 

Με δεδομένο ότι βάσει του γαλλικού
συντάγματος δεν μπορούν να διενεργη-
θούν εκλογές πριν από το καλοκαίρι του
2025, αναζητείται η «μαγική συνταγή»
με την αριστερά απέξω αλλά και την
ακροδεξιά Λεπέν στη γωνία, που προς
το παρόν δεν φαίνεται εφικτή!

Επί του πιεστηρίου

Ενώ είχε ήδη γραφεί το άρθρο στις
5/9, ο Μακρόν ανακοίνωσε πως διόρισε
τον Μισέλ Μπαρνιέ ως νέο πρωθυπουρ-
γό στη Γαλλία. 

Ο Μπαρνιέ (73 χρονών) είναι ένας
συντηρητικός πολιτικός, πρώην επίτρο-
πος της ΕΕ, ηγήθηκε των συνομιλιών της
ΕΕ με τη Βρετανία για την έξοδό της, κα-
τείχε ρόλους σε διάφορες γαλλικές κυ-
βερνήσεις. Μέλος των δεξιών Ρεπουμ-
πλικάνων (Γκωλική Δεξιά), φέρει τον
τίτλο του Mr Brexit!

Ο ακροδεξιός Εθνικός Συναγερμός
(RN), σχολιάζοντας τον διορισμό του
Μπαρνιέ στη θέση του νέου πρωθυπουρ-
γού της Γαλλίας, δεν απέκλεισε την
στήριξη υπό προϋποθέσεις.

Ο Μελανσόν (επικεφαλής της Ανυ-
πότακτης Γαλλίας) δήλωσε ότι «ο διο-
ρισμός του Μπαρνιέ είναι πρακτικά
μια κυβέρνηση του Μακρόν μαζί με τη
Λεπέν. Ο διορισμός του Μπαρνιέ δεί-
χνει ότι το αποτέλεσμα των εκλογών
στο γαλλικό κοινοβούλιο έχει κλα-
πεί». Το ΝΛΜ ήδη έχει καλέσει τον κό-
σμο σε διαδηλώσεις στους δρόμους
στις 7 Σεπτεμβρίου.

ΗΠΑ-εκλογές

Προς την τελική ευθεία

Μπατίρ, Παλαιστίνη

Πηγές και προτάσεις 

ΔΕΙΤΕ φωτογραφίες του Μπατίρ από το επίσημη σελίδα της UNESCO.

hwhc.unesco.org/en/list/1492/

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ένα παλιότερο άρθρο του Yuval Abraham,

www.972mag.com/settlers-battir-illegal-outpost/

Στο atheatoskosmosps.blogspot.com τα κείμενα συνήθως είναι εκτενέστε-

ρα εκείνων της έντυπης έκδοσης.

Η γη των ελιών και αμπελιών,

στόχος των σιωνιστικού αποικισμού

Γαλλία

Παραμένει το κυβερνητικό αδιέξοδο
Εκβιασμοί και ελιγμοί του Μακρόν 
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Βενεζουέλα

Κρίσιμη σύγκρουση
δύο ανταγωνιστικών αστικών στρατοπέδων

Σ
τις 28 Ιουλίου διεξήχθησαν στη
Βενεζουέλα προγραμματισμένες
προεδρικές εκλογές, που σύμ-

φωνα με την κεντρική εκλογική επιτρο-
πή της χώρας, ανέδειξαν με οριακή
πλειοψηφία τον σημερινό πρόεδρο Νι-
κολάς Μαδούρο για τρίτη συνεχόμενη
θητεία. Το αποτέλεσμα αμφισβητήθηκε
έντονα από το σύνολο των δυνάμεων
της αστικής αντιπολίτευσης, που προ-
χώρησε σε δυναμικές διαδηλώσεις δια-
μαρτυρίας, οι οποίες κατεστάλησαν
από την αστυνομία και το στρατό με
απολογισμό 25 νεκρούς, 192 τραυμα-
τίες και πάνω από 2.500 συλλήψεις.

Το σημερινό καθεστώς της Βενε-
ζουέλας έχει προέλευση στην κινηματι-

κή έφοδο του «βολιβαριανισμού», που
εγκαταστάθηκε στη χώρα μετά την
εκλογική νίκη του Ούγκο Τσάβες το
1998. Εμπνευσμένος από τα ιδανικά
του «Απελευθερωτή» Σιμόν Μπολίβαρ,
που συνέβαλε στην αποτίναξη της
αποικιοκρατίας σε διάφορες χώρες της
Λατινικής Αμερικής στις αρχές του 19ου
αιώνα, ο Τσάβες ανακήρυξε την Πέμ-
πτη Δημοκρατία στη Βενεζουέλα, προ-
ωθώντας την εθνικοποίηση των πλου-
τοπαραγωγικών πηγών, ιδίως του πε-
τρελαίου που αντιπροσωπεύει το 90%
των εξαγωγικών πόρων της χώρας,
την εξάλειψη της φτώχειας και την ίση
πρόσβαση στα κοινωνικά αγαθά για
όλο το λαό, όλα με οδηγό το όραμα του

«παναμερικανισμού», που επεδίωκε τη
στενή συνεργασία ανάμεσα στις εξαρ-
τημένες χώρες της ηπείρου, με στόχο
την απαλλαγή από τα ιμπεριαλιστικά
δεσμά -κυρίως από τις ΗΠΑ.

Ο Ούγκο Τσάβες έλαβε πλατιά λαϊ-
κή υποστήριξη, κερδίζοντας τις προ-
εδρικές εκλογές το 2000, το 2006 και
το 2012. Ταυτόχρονα, ενέπνευσε μια
σειρά ηγετών σε διάφορες άλλες χώ-
ρες, όπως τον Έβο Μοράλες στη Βολι-
βία, τον Ραφαέλ Κορέα στο Εκουαντόρ
και τον Ντανιέλ Ορτέγκα στη Νικαρά-
γουα. Όμως από το 2013, όταν ξεκίνη-
σε η κατάρρευση των τιμών του πε-
τρελαίου, η οικονομία της χώρας -
απολύτως εξαρτημένη από τις εξαγω-
γές αυτής της πρώτης ύλης- οδηγήθη-
κε σε σοβαρότατη κρίση: τα κονδύλια
για άσκηση των κοινωνικών πολιτι-
κών μειώθηκαν δραματικά, εντάθηκε
η εξαθλίωση των μαζών, αυξήθηκαν οι
δείκτες εγκληματικότητας, ενισχύθη-
καν τα μεταναστευτικά ρεύματα των
Βενεζουελάνων προς τις γειτονικές
χώρες. Η κατάσταση επιδεινώθηκε με
το εμπάργκο που επέβαλαν στις εξα-
γωγές της χώρας οι αμερικάνοι ιμπε-
ριαλιστές. Μετά το θάνατο του Τσά-
βες, τον διαδέχθηκε ο αντιπρόεδρός
του, Νικολάς Μαδούρο, που κέρδισε
οριακά τις πρόωρες εκλογές του 2013
με 50,62% των ψήφων.

Η κατακόρυφη πτώση της δημοφι-
λίας του κυβερνώντος κόμματος οδή-
γησε στη συγκρότηση της Πλατφόρ-
μας Δημοκρατικής Ενότητας (MUD), η
οποία στις βουλευτικές εκλογές του
2015 κατέκτησε τα δύο τρίτα των
εδρών στην Εθνοσυνέλευση. Ο Μαδού-
ρο κατήγγειλε το «κοινοβουλευτικό
πραξικόπημα» και έσπευσε να αφαιρέ-
σει εξουσίες από τους βουλευτές με
απόφαση του Ανώτατου Δικαστικού
Σώματος, το οποίο έλεγχε. Στο εξής, η
εκτελεστική εξουσία άρχισε να διοικεί
με διατάγματα εγκαθιστώντας ένα αυ-
ταρχικό καθεστώς και αυξήθηκε η δη-
μοφιλία της MUD, με επικεφαλής τον
εκλεκτό των Αμερικάνων, Χουάν
Γκουαϊντό. Στις εκλογές του 2020 εν
μέσω πανδημίας, η αντιπολίτευση κά-
λεσε το λαό σε αποχή, και έτσι το κόμ-
μα του Μαδούρο έλαβε το (εικονικό)
ποσοστό του 67%, με συμμετοχή μόλις
του 40% των ψηφοφόρων. 

Και φθάνουμε στις φετινές εκλο-
γές, όπου ο Νικολάς Μαδούρο ισχυρί-
ζεται πως έλαβε το 51,95% των ψή-
φων, έναντι του 43,18% του αντιπολι-
τευόμενου Εντμούντο Γκονσάλες
Ουρρούτια. Το αποτέλεσμα αμφισβη-
τήθηκε από τις χώρες που βρίσκονται
«στη σωστή πλευρά της Ιστορίας»
(ΗΠΑ, Γαλλία, Κολομβία, Περού, Αρ-
γεντινή), όπως και από το σύνολο της
αστικής αντιπολίτευσης, ενώ η Βραζι-
λία και η Κούβα ζητούν απλώς να γί-
νει εκ νέου καταμέτρηση των ψήφων.
Ο πολιτικός διχασμός στη Βενεζουέλα
φθάνει στο αποκορύφωμα, με καθη-
μερινές διαδηλώσεις σε όλες τις με-
γάλες πόλεις, που ζητούν την άμεση
παραίτηση του Μαδούρο και την προ-
κήρυξη νέων εκλογών. Οι ιμπεριαλι-
στικές δυνάμεις σπρώχνουν προς αυ-
τή την κατεύθυνση και προτίθενται να
χρησιμοποιήσουν όλα τα μέσα που
διαθέτουν για να το πετύχουν. Έχου-
με να κάνουμε με τη σύγκρουση δύο
ανταγωνιστικών αστικών γραμμών,
από την οποία ο βασικός χαμένος θα
είναι ο λαός της Βενεζουέλας.

Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ

Σεπτέμβρης ο μήνας της…
μελαγχολίας

«Με τον χειρότερο δυνατό τρόπο άρχισε
τον Σεπτέμβριο η Wall Street, καθώς βρέ-
θηκε στις “συμπληγάδες” της βουτιάς της
Nvidia, αλλά και των στοιχείων που έδειξαν
αδυναμία του κλάδου της μεταποίησης. Ειδι-
κότερα, ο Dow Jones κατέγραψε απώλειες
1,51% στις 40.963 μονάδες, ο S&P 500 ση-
μείωσε πτώση 2,12% στις 5.528 μονάδες,
ενώ ο τεχνολογικός Nasdaq υποχώρησε κα-
τά 3,26% στις 17.136 μονάδες. Η αγορά αι-
σθάνθηκε την ισχυρή πτωτική πίεση της
Nvidia, της αγαπημένης του κλάδου της τε-
χνητής νοημοσύνης, η οποία υποχώρησε
περισσότερο από 8%. Ήταν μία από τις πολ-
λές μετοχές ημιαγωγών, συμπεριλαμβανο-
μένων των Micron, KLA και Advanced Micro
Devices που σημείωσαν μεγάλες απώλειες
στη σημερινή συνεδρίαση. Άλλωστε και το
VanEck Semiconductor ETF διολίσθησε πε-
ρισσότερο από 6%».

Αυτά γράφει ο Οικονομικός Ταχυδρόμος
4/9 για την καθίζηση των δεικτών και την
καταγραφή απωλειών στα αμερικάνικα
χρηματιστήρια με το… καλημέρισμα του
φθινοπώρου.

Για τους παροικούντες την Ιερουσαλήμ
των οικονομικών εξελίξεων, (καθώς -σύμ-
φωνα με τον Ουμπέρτο Έκο- για τον… βαθύ
λαό «δεν υπάρχουν ειδήσεις τον Αύγουστο»
ούτε έχουν πέσει ατομικές βόμβες τέτοια
εποχή!), η συζήτηση που έχει ξεκινήσει και
οι ανησυχίες που εκφράζονται για τις πτω-
τικές τάσεις στα παγκόσμια χρηματιστήρια
αποτελούν μία συνέχεια της αναστάτωσης
από το «μίνι» κραχ των πρώτων ημερών
του Αυγούστου.

Και όμως υπάρχουν ειδήσεις
τον Αύγουστο!

Πραγματικά, πολύ πρόσφατα, πυροδο-
τήθηκε ένα μαζικό ξεπούλημα μετοχών που
«έκαψε» μέσα σε μία νύχτα 6,4 τρισ. χρημα-
τιστηριακά κεφάλαια κυρίως σε ΗΠΑ και Ια-
πωνία και σε Ευρώπη και Νοτιοανατολική
Ασία.

Και τονίζουμε τον προσδιορισμό «χρημα-
τιστηριακά», γιατί στην πραγματικότητα
δεν πρόκειται -είτε με την μαρξιστική οπτι-
κή είτε με αυτήν της αστικής πολιτικής οικο-
νομίας- για κεφάλαια με την ουσιαστική έν-
νοια του όρου. Για συσσώρευση δηλαδή,
που προήλθε από τον κύκλο αναπαραγωγής
του κεφαλαίου μέσα από επενδύσεις στην
πραγματική οικονομία, στην παραγωγική
βάση όπως λέγεται. Ακόμα και αν ένα μέρος
του προέρχεται από εκεί -δεν γίνεται δια-
φορετικά, αλλιώς όλη η οικονομία θα… στα-

Η κρίση είναι εδώ…

Ανήσυχες μέρες

του Αυγούστου

τον… Σεπτέμβρη

Μπανγκλαντές
Η εξέγερση

και το επαναστατικό κενό 

Σ
χεδόν σαράντα μέρες έχουν περάσει από την αρχή των μαζικών κι-
νητοποιήσεων των φοιτητών του Μπανγκλαντές που μετεξελίχθη-
καν σε μια εξέγερση με μεγάλη λαϊκή συμμετοχή και οδήγησαν

στην παραίτηση της πρωθυπουργού Σεΐχ Χασίνα του κόμματος Awami
League (Αουάμι Λιγκ - Λαϊκός Σύνδεσμος). 

Η αφορμή –αλλά και αιτία- για το ξέσπασμα των μαζικών κινητοποι-
ήσεων των φοιτητών ήταν η επαναφορά του καταργηθέντος συστήματος
ποσοστώσεων που επιφυλλάσσει, μεταξύ άλλων, το 30% των θέσεων
στο δημόσιο να δίνεται σε συγγενείς των βετεράνων που συμμετείχαν
στον πόλεμο ανεξαρτησίας του Μπανγκλαντές το 1971 κατά του Πακι-
στάν. Η επαναφορά του συστήματος των ποσοστώσεων λειτούργησε σαν
θρυαλλίδα σε μια χώρα με τεράστια ποσοστά ανεργίας και φτώχειας και
με το δημόσιο να αποτελεί τη μοναδική διέξοδο για μια -σχετικά πάντα-
καλύτερη ζωή. 

Συνάμα το Μπανγκλαντές εδώ και αρκετό διάστημα βιώνει μια ση-
μαντική πολιτική κρίση, που κορυφώθηκε με το μποϊκοτάρισμα των πρό-
σφατων εκλογών του Γενάρη του 2024 από το μεγαλύτερο αντιπολιτευό-
μενο κόμμα, ενώ είχε προηγηθεί, το χειμώνα του 2023, ο μεγάλος αγώνα
των εργατών στον τομέα της ένδυσης για γενναίες αυξήσεις μισθών, που
αντιμετωπίστηκε με ωμή βία, πυρά κατά απεργών και σκοτωμούς. 

Ο συνδυασμός των βαθιών και μεγάλων κοινωνικών αιτιών μαζί με
την υποβόσκουσα πολιτική κρίση εξηγεί σε μεγάλο βαθμό το ρυθμό χιο-
νοστιβάδας με τον οποίο εξελίχθηκαν οι φοιτητικές κινητοποιήσεις και
την κλιμακούμενη συμμετοχή λαϊκών στρωμάτων που δώσαν τον αέρα
μιας λαϊκής εξέγερσης. 

Τελικά την Κυριακή 5 Αυγούστου η πρωθυπουργός Σεΐχ Χασίνα παραι-
τήθηκε και ο στρατός, που παίζει κομβικό ρόλο στην πολιτική ζωή της χώ-
ρας, καθώς και οι ηγέτες της ομάδας «Οι Φοιτητές κατά των Διακρίσεων»,
της κύριας ομάδας πίσω από τις φοιτητικές κινητοποιήσεις, προώθησαν
στο ρόλο του μεταβατικού πρωθυπουργού τον οικονομολόγο Μουχάμαντ
Γιουνούς. Ο Γιουνούς έχει σημαντικές σχέσεις με τις ΗΠΑ και τη Δύση, έγινε
γνωστός ως «τραπεζίτης των φτωχών» λόγω των χαμηλότοκων δανείων
των 100 ευρώ που έδινε στους φτωχούς αγρότες. 

Το Μπανγκλαντές αποτελεί πεδίο ιμπεριαλιστικών παρεμβάσεων και
ανταγωνισμών από ΗΠΑ, Κίνα, Ρωσία, ενώ και η Ινδία ασκεί μεγάλη
επιρροή στην άρχουσα τάξη του Μπανγκλαντές, με την παραιτηθείσα
πρωθυπουργό να έχει αναπτύξει σημαντικά τις σχέσεις εξάρτησης από
το Νέο Δελχί. Πάντως, ενώ η επιρροή των ΗΠΑ στην «επόμενη μέρα» εί-
ναι φανερή, αποτελεί ερωτηματικό το τι θα σημάνει για τις περιφερει-
ακές ισορροπίες και τις σχέσεις της χώρας με τους ιμπεριαλιστές που πα-
ρεμβαίνουν στη χώρα και την περιοχή. 

Φαίνεται πως για μια ακόμη φορά το επαναστατικό κενό καλύπτεται
από αστικές δυνάμεις με φανερές και υπόγειες ιμπεριαλιστικές διασυν-
δέσεις. Ωστόσο, ακόμα και αν είναι θέμα χρόνου η διάψευση των ελπί-
δων που γέννησε αυτός ο ξεσηκωμός, ένα είναι σίγουρο: μόνο με τη
συμμετοχή και τη συμβολή των επαναστατικών δυνάμεων στους ξεση-
κωμούς και τις εξεγέρσεις αυτές μπορεί να συγκροτηθεί εκ νέου ένα ρι-
ζικά διαφορετικό μέλλον για το λαό του Μπανγκλαντές, που σημειωτέ-
ον έχει σημαντική ιστορία εθνικοαπελευθερωτικών και ταξικών αγώ-
νων. Στο επόμενο διάστημα η εργατική τάξη, οι φτωχοί αγρότες και ο
λαός του Μπανγκλαντές έχουν να αντιμετωπίσουν τόσο τα μεγάλα κοι-
νωνικά ζητήματα που έχει δημιουργήσει η καπιταλιστική αγριότητα και
η ιμπεριαλιστική λεηλασία του πλούτου της χώρας όσο και το νέο με-
γάλο «παιχνίδι» των ιμπεριαλιστών για την επιρροή στην περιοχή Ιν-
δίας-Ειρηνικού.



ΔΙΕΘΝΗΣάββατο 7 Σεπτέμβρη 2024 19

ματούσε- είναι πολύ δύσκολο να ξανα-
γυρίσει στην παραγωγική βάση της οι-
κονομίας και να επαναληφθεί ο ενάρε-
τος κύκλος των κερδών.

Αυτό εξάλλου είναι και το βαθύτερο
υπόστρωμα της κρίσης!

Αυτά λοιπόν τα «καμένα» 6,4 δισ.
αποτελούν σε μεγάλο βαθμό σύνθετους
λογιστικούς υπολογισμούς, που στη
συγκεκριμένη περίπτωση περιλάμβαναν
σε μαζική κλίμακα και διασυνοριακές
νομισματικές μετατροπές, υπολογισμούς
που βασίζονταν σε προσδοκίες κερδών.

Κάνοντας πιο εύφλεκτο και πιο επι-
κίνδυνο το «κοκτέιλ», καθώς αν η κρίση
περάσει στο νόμισμα τα οικονομικά
πράγματα θα πάρουν άλλη τροπή.

Σε τι αφορούσαν αυτές
οι προσδοκίες που μαζικά

διαψευστήκαν;

Καταρχήν η μεγαλύτερη διάψευση
αφορούσε και αφορά τις προσδοκίες
που δημιουργήθηκαν από τις επιχειρή-
σεις της τεχνητής νοημοσύνης. Γιατί από
την δημιουργία και έρευνα μιας -οιασδή-
ποτε- τεχνολογικής δυνατότητας μέχρι
την επέκταση της στη εφαρμοσμένη οι-
κονομία και μάλιστα σε πλατιά κλίμακα
υπάρχει μία μεγάλη απόσταση.

Να το πούμε πιο απλά ποιος θα κα-
ταναλώσει τα εμπορεύματα και τις
υπηρεσίες που ενσωματώνουν τεχνητή
νοημοσύνη, σε ποιες αγορές, όταν δεν
έχει «ρυθμιστεί» ποιος θα κυριαρχεί σε
αυτές;

Μάλιστα με τα επίπεδα κερδών που
έχει πλέον «συνηθίσει» το κεφάλαιο τό-
σο μέσα από την αρπαγή και κατάργηση
δικαιωμάτων όσο και μέσα από το τζο-
γάρισμα των χρηματαγορών είναι πολύ
δύσκολο να «ικανοποιηθούν» οι κάτοχοι
των κεφαλαίων. Όταν μάλιστα εξελίσσε-
ται και ένας πόλεμος όλων εναντίον
όλων σε οικονομικό αλλά και σε γεω-
στρατηγικό επίπεδο.

Το ίδιο «απλοϊκό» ερώτημα, για να
θυμηθούμε και παλιότερα κείμενα της
εφημερίδας και όχι μόνο, είχαμε απευ-
θύνει πριν πολλά–πολλά χρόνια τότε που
το άτι της «κουμπιουτεροποίησης» έδει-
χνε να εντυπωσιάζει με τον καλπασμό
του συστημικούς και μη αναλυτές και
πολιτικούς χώρους.

Το 2000 ήταν η τελευταία μεγάλη
κρίση με επίκεντρό τις εταιρείες τεχνο-
λογίας και πληροφορικής στις ΗΠΑ πριν
η ηγεσία του 21ου αιώνα όπως αυτοα-
ποκαλούνταν αναζητήσει τη διέξοδο
στον πόλεμο με τα γνωστά αποτελέσμα-
τα. Τότε είχε πάλι καταποντιστεί ο δεί-
κτης των μετοχών των επιχειρήσεων τε-
χνολογίας, ο γνωστός Nasdaq όπως και
σήμερα.

Πάντως και άλλη μια φορά μέσα στο
χρόνο που διανύουμε η αγαπημένη των
κερδοσκόπων του χρήματος Nvidia της
τεχνητής νοημοσύνης είδε τις τιμές των
μετοχών της να κατρακυλούν. Εξ άλλου
δεν είναι χρονικά μακρινή η κρίση στο
οικο-περιβάλλον των τραπεζών που
χρηματοδοτούσαν τις αμερικάνικες νεο-
φυείς επιχειρήσεις…

Το δεύτερο χαρακτηριστικό του Αυ-
γουστιάτικου μίνι κραχ όπως προτίμη-
σαν να το αποκαλέσουν, ήταν η εξαφά-
νιση(;) τεράστιων κερδών που είχαν επι-
τευχθεί με το λεγόμενο carry trade δη-
λαδή τις διασυνοριακές νομισματικές
συναλλαγές ανάμεσα στο ιαπωνικό γιεν
και το αμερικάνικο -κυρίως- δολάριο.

Οι «κεφαλαιούχοι» (ας τους ονομά-
σουμε έτσι καταχρηστικά ως ένα βαθμό)
δανείζονταν γιεν που το κρατούσε πολύ
φτηνό με αρνητικά επιτόκια η ιαπωνικά
κεντρική τράπεζα και το αντάλλασσαν
με δολάρια αγοράζοντας μετοχές ή κρα-
τικά ομόλογα, καρπούμενοι την υπερδι-
πλάσια διαφορά.

Έτσι αρκούσαν δύο πετάγματα… πε-
ταλούδας για να δημιουργηθεί χάος και
χρηματιστηριακός πανικός:

Το ένα ήταν μία -μάλλον συντηρητι-
κή- εκτίμηση για μείωση στους ρυθ-
μούς... μείωσης της ανεργίας στις ΗΠΑ
(ακριβώς έτσι!) και το άλλο μία μη προ-
βλεπόμενη μικρή δεύτερη αύξηση των
επιτοκίων από την Κεντρική Τράπεζα
της Ιαπωνίας.

Οικονομικά γεγονότα δηλαδή που
δεν θα είχαν σπουδαιολογηθεί σε άλλη
οικονομική συγκυρία πήραν διαστάσεις
που εξέπληξαν και τους ίδιους τους οι-
κονομικούς αναλυτές, κάποιοι δε από
δαύτους χαρακτήρισαν «υπερβολική»
την αντίδραση των αγορών.

Αλλά μην νομίζετε ότι από αυτό το
μαζικό ξεπούλημα βγήκαν όλοι χαμένοι!
Τουναντίον, οι μεγάλοι «κεφαλαιούχοι»
κέρδισαν από τις πωλήσεις, γιατί οι τι-
μές των μετοχών είχαν ανεβεί τόσο δυ-
σανάλογα με το οικονομικό και γεωπολι-
τικό περιβάλλον, (τα «θεμελιώδη μεγέ-
θη» όπως τα αποκαλούν οι οικονομολό-
γοι), που και στην πτώση έβγαλαν κέρ-
δος.  Άλλοι, όπως ο γνωστός και μη
εξαιρετέος Μπάφετ, (που έδωσε μάλιστα
και το μεγάλο σάλπισμα του ξεπουλήμα-
τος) κατάφερε μέσα στην αναμπουμπού-
λα να αγοράσει μαζικά αμερικάνικα ομό-
λογα, δηλαδή να διακρατεί μεγάλο μέ-
ρος του αμερικάνικου δημόσιου χρέους!

Και η «μαρίδα» των χρηματιστηρια-
κών κύκλων που είδε φως και μπήκε; Ας
πρόσεχε!

Άλλες διαστάσεις

Σύμφωνα με κάποιους αναλυτές, όσα
συνέβησαν πέραν των άλλων -ή μάλλον
ευκαιρίας δοθείσης- ήταν μία δοκιμαστι-
κή κίνηση των αγορών να τεστάρουν τις
αντιδράσεις των κεντρικών τραπεζών
και ειδικά της Fed, απέναντι στο ενδεχό-
μενο μεγαλύτερων πιέσεων, με στόχο
την ταχύτερη και μεγαλύτερη του προ-
βλεπόμενου μείωση των επιτοκίων στο
άμεσο μέλλον (Οικονομικός Ταχυδρό-
μος).

Βέβαια, όπως ο ίδιος ο αρθρογράφος
παραδέχεται, είναι πολύ μεγάλη η θυσία
και η αιμορραγία που προκλήθηκε μόνο
και μόνο γι’ αυτό το λόγο. Όμως είναι
ενδεικτική της κατάστασης και του ση-
μείου που έχουν φτάσει τα πράγματα
και δεν πρέπει να απορρίπτεται, καθώς
είναι μία αξιοσημείωτη διάσταση του
«μίνι κραχ».

Υπάρχει και μία οικονομική-γεωπολι-
τική διάσταση και αφορά στο «σήμα»

που είχε δοθεί εδώ και καιρό να μετακι-
νηθούν κεφάλαια από την κινέζικη χρη-
ματιστηριακή αγορά και να στραφούν
στην Ιαπωνία, καθώς η πολιτική του
φτηνού γιεν και των αρνητικών ή μηδα-
μινών επιτοκίων γίνεται «ανεκτή» και
γι’αυτό το λόγο.

Μέσα από διαδικασίες των τελευταί-
ων χρόνων δεν είναι η Κίνα η πρώτη
στον… κατάλογο αλλά η Ιαπωνία που
διακρατεί το μεγαλύτερο μέρος του αμε-
ρικάνικου χρέους.

Γράφει ο Γιάννης Αγγελής στον Οικο-
νομικό Ταχυδρόμο: «Μία σχετική αναφο-
ρά σχολίου του Bloomberg είναι ενδει-
κτική: Η ανάγνωσή μας δείχνει γεωπολι-
τική. Το αδύναμο γιεν είχε προηγουμέ-
νως σκόπιμα «οπλιστεί» για να αποστα-
θεροποιήσει το κινεζικό γουάν. Αυτό
χρησίμευσε για να ασκήσει περαιτέρω
πίεση σε μια πολιορκημένη κινεζική οι-
κονομία. Οι Κινέζοι υπεύθυνοι χάραξης
πολιτικής έχουν έκτοτε αγωνιστεί να
στηρίξουν το γουάν, αναγκάζοντας σε
μια κωλοτούμπα τη νομισματική πολιτική
(σ.σ. της Ιαπωνίας)».

Και συνεχίζει: «Τα στοιχεία από το
πώς η Κεντρική Τράπεζα της Κίνας απο-
σύροντας ρευστότητα κατάφερε να ενι-
σχύσει το νόμισμά της και να φέρει σε
δύσκολη θέση το γιέν και την νομισματι-
κή πολιτική του Τόκιο υπάρχουν διαθέ-
σιμα και είναι ενδεικτικά, στο επίπεδο
αυτής της προσέγγισης».

«Με φόβο μαζί και αψηφισιά»

Το έδαφος και το εστιακό βάθος της
τελευταίας σεισμικής αναταραχής στα
χρηματιστήρια είναι περίπου αυτό που
περιγράφηκε. Δύσκολα λοιπόν μπορούν
να προσπεραστούν οι ανησυχίες, παρό-
λο που ο κερδοσκοπικός οργασμός δεν
λέει να κοπάσει. Πρόκειται φυσικά για
κραυγαλέα αντίφαση, καθώς έχει πλη-
γεί σημαντικά ο κύκλος αναπαραγωγής
του κεφαλαίου αγγίζοντας… υπαρξιακές
διαστάσεις, θέτοντας δηλαδή σε κίνδυνο
την αναπαραγωγή του ίδιου του συστή-
ματος.

Και όταν απειλείται η απρόσκοπτη
αναπαραγωγή της υπεραξίας…

Είναι φανερό ότι οι τιμές των μετο-
χών υπερτιμώνται μέσα από διάφορους
τρόπους. Ένας από αυτούς είναι οι
υπερβολικές προσδοκίες με την τεχνητή
νοημοσύνη που συμμετρικά δημιούργη-
σαν «υπερβολικές» αντιδράσεις μαζικής
φυγής.

«Το δεύτερο όμως που μπορεί κανείς
να προσθέσει, χωρίς τον κίνδυνο να κά-

νει λάθος, είναι ότι, για άλλη μία φορά,
όταν ανακατεύονται οι αγορές συναλλάγ-
ματος με τις χρηματιστηριακές αγορές
όπως τώρα, (δηλαδή με φτηνά γιέν να
αγοράζεις ακριβές μετοχές ή ομόλογα),
αρκεί το … πέταγμα μιας πεταλούδας σε
ένα περιβάλλον γεωπολιτικής αστάθειας
για να γκρεμιστεί το σύμπαν στις  χρημα-
ταγορές. Και τέτοιες αφορμές η τρέχου-
σα γεωπολιτική κρίση δημιουργεί καθη-
μερινά πολλές. Ορισμένοι αγγλοσάξονες
αναλυτές επιμένουν ότι όλο αυτό θυμίζει
«περιβάλλον καλοκαιριού 2008».

Τα παραπάνω επισημαίνει ο ίδιος αρ-
θρογράφος και δεν έχουμε καμία διάθε-
ση να διαφωνήσουμε μαζί του.

Μάλιστα τη διάρρηξη της σχετικής
ομαλής χρηματοδότησης του αμερικάνι-
κου δημόσιου χρέους τη θεωρούμε σαν
μεγαλύτερο πρόβλημα από τις προσπά-
θειες υποκατάστασης του δολαρίου μέ-
σα από διάφορους τρόπους (ΒRICS, δια-
κρατικές συναλλαγές), χωρίς βέβαια να
υποτιμούμε αυτές τις διαδικασίες. Το
κωμικοτραγικό της υπόθεσης είναι ότι
και μετά το μίνι κραχ οι υπερτιμημένες
μετοχές εξακολουθούν να κυριαρχούν
στα παγκόσμια χρηματιστήρια.

Η Ναυτεμπορική σε άρθρο της Να-
τάσσας Στασινού γράφει: «Τα χρηματι-
στήρια επιδεικνύουν μία θεαματική (όσο
και ανησυχητική) ικανότητα στο να περ-
νούν από τους φόβους για ύφεση σε κλί-
μα (ακατανόητης συχνά) ευφορίας και
από τις ανησυχίες για τις ανατροπές που
θα φέρουν οι γεωπολιτικές αναταράξεις
σε μία περίεργη περιφρόνηση κάθε κιν-
δύνου.

“Mε φόβο μαζί και αψηφισιά, για τις
παγίδες, τις καταπακτές, τ΄ αδιέξοδα”,
όπως λέει και ο ποιητής» και συνεχίζει:

«Αυτή τη στιγμή για τις μετοχές του
S&P 500 (του πλέον αντιπροσωπευτικού
δείκτη της αμερικανικής αγοράς, που δί-
νει σήμα και στις άλλες μεγάλες αγορές
ανά τον κόσμο) είναι στις 35 φορές στον
μέσο όρο των κερδών της τελευταίας δε-
καετίας.

Σύμφωνα με στοιχεία της Wall Street
Journal -σε προσαρμοσμένη προς τον
πληθωρισμό βάση- οι μετοχές είναι σή-
μερα πιο ακριβές ακόμη και από το 1929
στο απόγειό τους, δηλαδή λίγο πριν από
το Μεγάλο Κραχ».

Δημήτρης Μάνος



Ο
ι φετινές καλοκαιρινές πυρκαγιές
είχαν τη δική τους ιδιαίτερη…
συμβολή στο γενικότερο ιστορικό

τής καταστροφής και του θανάτου που
σπέρνεται κάθε χρόνο στη χώρα. Παρά
τις όποιες διαβεβαιώσεις περί ετοιμότη-
τας του κρατικού μηχανισμού και προ-
ληπτικών μέτρων και πρωτοβουλιών της
κυβέρνησης, θρηνήσαμε και φέτος αν-
θρώπινες ζωές και χιλιάδες στρέμματα
δασικών εκτάσεων. 

Η πυρκαγιά του ενός μήνα
στις Σέρρες

Στις 18 Ιουλίου ξέσπασε πυρκαγιά
στο όρος Όρβηλος στις Σέρρες, στα σύ-
νορα με τη Βουλγαρία, για να κατασβε-
στεί σχεδόν ένα μήνα μετά, έχοντας κά-
ψει περισσότερα από 26.000 στρέμματα
δασικής έκτασης σε ελληνικό και βουλ-
γαρικό έδαφος.

Στις διαμαρτυρίες κατοίκων και φο-
ρέων της περιοχής, το υπουργείο Πολι-
τικής Προστασίας ομολογούσε ότι έχει
να αντιμετωπίσει πολλά μέτωπα ταυτό-
χρονα και δεν μπορεί να ανταποκριθεί.
Επίσης, αναφέρθηκε ότι το δύσβατο της
περιοχής καθιστούσε αδύνατη την πρό-
σβαση από το έδαφος, ενώ υλικό που
έχει απομείνει από τον καιρό του Β’ Παγ-
κοσμίου Πολέμου στην περιοχή (!) οδη-
γούσε συνεχώς σε εκρήξεις.

Η δασική πυρκαγιά…
του Χαλανδρίου

Τις παραμονές του δεκαπενταύγου-
στου ξεκίνησε δασική πυρκαγιά στον
Βαρνάβα Αττικής, για να φτάσει μια μέ-
ρα αργότερα και 30 χιλιόμετρα νοτιότε-
ρα να καίει σπίτια στο Χαλάνδρι και την
Πεντέλη, να κοστίσει τη ζωή μιας εργα-
ζόμενης γυναίκας και να έχει κάνει στά-
χτη πάνω από 100.000 στρέμματα…

Και σε αυτήν την περίπτωση, οι κα-
ταγγελίες συγκλίνουν στη μηδαμινή
παρουσία κάθε είδους κρατικής δύνα-
μης πυρόσβεσης και την ανυπαρξία
οποιουδήποτε σχεδίου περιορισμού της
πυρκαγιάς.

Τα ακαθάριστα οικόπεδα,
οι εκθέσεις πυροπροστασίας

και η ατομική ευθύνη

Η πρώτη προσέγγιση της κυβέρνη-
σης απέναντι στα καταστρεπτικά και δο-
λοφονικά περιστατικά πυρκαγιάς ήταν
φέτος η αναζήτηση… ακαθάριστων οικο-
πέδων στη διαδρομή που ακολούθησαν
οι φωτιές. Η ανεκδιήγητη νομοθεσία, ο
κανονισμός πυροπροστασίας και η ανά-
λογη κυβερνητική καμπάνια για να πα-
ρουσιαστεί όλος αυτός ο «σχεδιασμός»
ως το απόλυτο μέτρο απέναντι στις πυρ-
καγιές, που γέμισαν τον τηλεοπτικό
χρόνο και τα δημοσιεύματα του Τύπου
από τον περασμένο Μάιο, δεν κατάφε-
ραν τελικά να αποτελέσουν δικαιολογία
για την κυβέρνηση. Επιχείρισε και σε
αυτήν την περίπτωση, όπως μας έχει συ-
νηθίσει με μεγάλη ζέση ήδη από τον και-
ρό της πανδημίας, να προβάλει την ατο-
μική ευθύνη ως κολοφώνα της αντιμε-
τώπισης και των πυρκαγιών, αλλά δεν
της πολυβγήκε.

Ο μεν καθαρισμός των οικοπέδων
μάλλον εξελίχθηκε σε… προσάναμμα για
τις φωτιές, αφού οι περισσότεροι Δήμοι
δεν μάζεψαν τα ξερά απορρίμματα, τα

οποία στοιβάχτηκαν σε δεκάδες βουνα-
λάκια έξω από τα… καθαρά πλέον οικό-
πεδα. Οι δε τεχνικές εκθέσεις πυροπρο-
στασίας, στις οποίες υποχρεώθηκαν χι-
λιάδες ιδιοκτήτες κτισμάτων που βρί-
σκονται εντός ή κοντά σε δασικές εκτά-
σεις αποτέλεσαν είτε ακόμη μια χοάνη
που καταπίνει λεφτά (τα χιλιάρικα έδι-
ναν κι έπαιρναν στις προσφορές των αρ-
μόδιων επαγγελματιών για τη σύνταξη
των εκθέσεων αυτών) είτε ένα ακόμη
πεδίο γενικού πασαλείμματος ίσα για να
μετριαστούν τα πρόστιμα. Γιατί, όπως
έχει επισημανθεί και από τους επιστήμο-
νες του κλάδου (δασολόγοι, μηχανικοί),
είναι και πρακτικά αδύνατο να εφαρμο-
στεί ο κανονισμός, αλλά και τεχνικά
ανεδαφικό.

Άρα, λοιπόν, αυτός ο… πολλά υπο-
σχόμενος σχεδιασμός της κυβέρνησης,
για τον οποίο ο αρμόδιος υπουργός Πο-
λιτικής Προστασίας Β. Κικίλιας πανηγύ-
ριζε, δεν φαίνεται να συνέβαλε τόσο
στον περιορισμό της καταστροφής, πα-
ρά το γεγονός ότι… αναλήφθηκε η ατο-
μική ευθύνη και «[...] Στη δύσκολη μάχη
αυτής της αντιπυρικής περιόδου,
833.722 πολίτες με αίσθημα κοινωνικής
ευθύνης, καθάρισαν τα οικόπεδά τους
[...]» (Β. Κικίλιας, Ιούλιος 2024). 

Τη δική του αξία έχει και ένα ακόμη
πρωτοποριακό σχέδιο της κυβέρνησης,
το οποίο ανακοινώθηκε διά στόματος
έτερου εξέχοντος στελέχους της, του Κ.
Κυρανάκη, το περασμένο φθινόπωρο.
Αυτό αφορά τη χρήση καμερών μεγάλης
εμβέλειας, που θα τοποθετούνταν επά-
νω σε κεραίες κινητής τηλεφωνίας,

ώστε να είναι δυνατός ο έγκαιρος εντο-
πισμός των πυρκαγιών και να ειδοποι-
ούνται άμεσα οι αρμόδιες υπηρεσίες.
Φαίνεται πως ούτε αυτό το μέτρο δεν
απδωσε τα αναμενόμενα…

Ολική κατάρρευση
του «κοινωνικού» κράτους

Αυτό που δεν μπορεί να κρυφτεί όσες
καμπάνιες κι αν κάνει ο Κικίλιας, όσα
μέτρα κι αν πανηγυρίσει ο Μητσοτάκης,
είναι ότι ο κρατικός μηχανισμός για την
αντιμετώπιση των πυρκαγιών, την προ-
στασία της ανθρώπινης ζωής και της πε-
ριουσίας του λαού έχει καταρρεύσει
σχεδόν ολοκληρωτικά.

Πριν από λίγες ημέρες, στις 3 Σε-
πτέμβρη, σκοτώθηκε σε τροχαίο στη Θά-
σο συμβασιούχος πυροσβέστης ύστερα
από 34 ώρες υπηρεσίας, με μόλις 2,5
ώρες ανάπαυσης. Ένα καθεστώς που
έχει επιβληθεί από τις τραγικές ελλεί-
ψεις σε προσωπικό, που οδηγούν σε
επιφυλακές που δεν τελειώνουν ποτέ
και σε πολύωρη υπερεργασία. 

Η κυβέρνηση και το σύστημα που
υπηρετεί είναι… ατομικά υπεύθυνοι για
την καταστροφή, για την απώλεια αν-
θρώπινων ζωών, περιουσιών και χιλιά-

δων στρεμμάτων δασικής έκτασης. Είναι
κυβερνητική και συστημική επιλογή η
αποδόμηση του κρατικού μηχανισμού
στους τομείς που έχουν να κάνουν με
την προστασία του λαού και του περι-
βάλλοντος. Γιατί στους τομείς που έχουν
να κάνουν με την προστασία της αστικής
τάξης και της κυριαρχίας της (βλ. κρατι-
κή καταστολή ή πολεμοφόδια για την
υπηρέτηση των σχεδίων των ιμπεριαλι-
στών) οι κάθε τύπου ενισχύσεις είναι συ-
στηματικές και παχυλές.

Στο κέντρο των θερινών διακοπών,
τις ημέρες γύρω από τον δεκαπενταύ-
γουστο έγινε σειρά κινητοποιήσεων κα-
ταγγελίας. Στις 13 Αυγούστου έγινε
συγκέντρωση στο Σύνταγμα και πορεία
στο κέντρο της Αθήνας, ενώ η επίσκεψη
του Μητσοτάκη στην Πεντέλη στις 20
του ίδιου μήνα αποτέλεσε πεδίο δια-
μαρτυρίας για τους κατοίκους της πε-
ριοχής.

Παραμένουν στο ακέραιο τα αιτήμα-
τα των πληγέντων για πλήρεις αποζη-
μιώσεις, αλλά και η απαίτηση όλου του
λαού για προστασία της ζωής, της περι-
ουσίας και του φυσικού πλούτου. Παρα-
μένει και η ανάγκη να διοχετευτεί όλη η
δικαιολογημένη οργή στην αντίσταση
και τον αγώνα για την ίδια μας τη ζωή.
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Πυρκαγιές
Η ατομική ευθύνη

ενός αδηφάγου συστήματος

Α
ποτελεί πλέον δεδομένο το τέ-
λος του καλοκαιριού να βρίσκει
τη χώρα με εκατοντάδες χιλιά-

δες ή και εκατομμύρια στρέμματα δά-
σους λιγότερα. Έτσι, και φέτος εκα-
τομμύρια στρέμματα δάσους μαζί με
δενδροκαλλιέργειες, αγροτικές εκμε-
ταλλεύσεις και σπίτια παραδόθηκαν
στις φλόγες από το όρος Όρβηλο στις
Σέρρες -φωτιά που έκαιγε 32 μέρες
και έσβησε μόνη της- στο όρος Παγ-
γαίο στην Καβάλα -που έκαιγε επί 15
μέρες και έσβησε από τη βροχή- ώς τη
μεγάλη φωτιά στην Αττική που έσβησε
μέσα στα σπίτια στην Πεντέλη, αφού
έκαψε 100.000 στρέμματα δάσους,
σπίτια και πρόσθεσε ακόμα μία νεκρή
εργαζόμενη στον μακρύ κατάλογο των
νεκρών από τις πυρκαγιές τού παρελ-
θόντος.

Για ακόμη μια φορά η κυβέρνηση
του συστήματος της εξάρτησης και τις
εκμετάλλευσης αποποιήθηκε τις ευθύ-
νες της και εξαπέλυσε μια εκστρατεία
προπαγάνδας και διαστροφής της
πραγματικότητας. Αφού πανηγύρισε ότι
φέτος κάηκαν 32% λιγότερα δάση από
πέρσι και ότι είχαμε μόνο έναν νεκρό
χάρη στις επιχειρήσεις εκκένωσης με το
περίφημο 112, συνέχισε την «επιχείρη-
ση» γεμάτη κυνισμό –δικαιολόγησε την
επιχειρησιακή «αποτυχία» τονίζοντας το
ρόλο της πρόληψης-, αδιαφορία απέ-
ναντι στις μακροπρόθεσμες συνέπειες
στο περιβάλλον ειδικά της Αττικής και
κοροϊδία με τις αποζημιώσεις και την

αποκατάσταση των πληγέντων. 
Χαρακτηριστικότερο δείγμα αποτε-

λεί η ραδιοφωνική συνέντευξη (δείτε
εδώ:https://dasarxeio.com/2024/08/
22/138914/) του ΥΠΕΝ Θ. Σκυλακάκη
ο οποίος, πέρα από τις προκλητικές
γελοιότητες: «ζημιές από την πρό-
σφατη πυρκαγιά στη βορειοανατολι-
κή Αττική, ήταν μεν σημαντικές, όχι
όμως τόσο στο υψηλό δάσος,  αφού
από τα 100.000 στρέμματα που κάη-
καν συνολικά, υψηλό δάσος αφο-
ρούσαν τα 10.000 στρέμματα και των
ρεμάτων,  τα οποία αποδείχθηκε
ότι λειτουργούν σαν “υπερμεταδότες
φωτιάς”», ομολογεί και αποκαλύπτει
πώς εννοεί η κυβέρνηση και το σύστη-
μα που υπηρετεί την πρόληψη των
δασικών πυρκαγιών, προβάλλοντας
το πρόγραμμα «Antinero 3» ύψους 450
εκατ. ευρώ μέχρι το τέλος του 2025.

Ομολογεί ότι:
- Η κυβέρνηση μετέφερε τα κονδύ-

λια από τις αναδασώσεις κατά 80%
στην πρόληψη, με το προγράμματα Αn-
tinero.

- Οι μελέτες, η διαχείριση και ο
καθαρισμός των δασών ανατίθεται σε
ιδιωτικές εταιρείες με τζίρο άνω των
5 εκατομμυρίων (υποτίθεται σε κοινά
σχήματα με συνεταιρισμούς δασεργα-
τών).

- Οι συγκεκριμένες εταιρείες θα εκ-
μεταλλεύονται τη βιομάζα από τα δάση
(είτε προς πώληση για καύσιμο είτε
για πρώτη ύλη!

- Ταυτόχρονα με το δικαίωμα πώ-
λησης της βιομάζας (κλαδιά, δέντρα
κ.λπ.) οι εταιρείες θα επιδοτούνται
από το κράτος ανάλογα με την ποσό-
τητα της βιομάζας που αφαιρούν από
τα δάση!

Στο πρόγραμμα περιλαμβάνονται
διάνοιξη δασικών δρόμων (που συμ-
πτωματικά μπορεί να καταλήγουν σε
σημεία που είναι να φυτευτούν ανεμο-
γεννήτριες). Για να «χρυσωθεί το χά-
πι» διακηρύσσει τη δωρεάν διανομή
ξυλείας σε κατοίκους ορεινών περιο-
χών, η οποία βέβαια θα έχει διπλο-
πληρωθεί μέσω της επιδότησης στις
εταιρείες. Η εικόνα από την εφαρμογή
του προγράμματος στα μη καμένα
βουνά της Εύβοιας προδιαθέτει για το
πώς θα είναι τα βουνά μας και τα δάση
στο μέλλον, με χιλιάδες δέντρα κομμέ-
να, χιλιάδες στρέμματα αποψιλωμένα
πέριξ των δρόμων παράλληλα με τα
καμένα δάση.

Έτσι λοιπόν, αφού για δεκαετίες
το κράτος άφησε τα δάση στην «τύχη
τους», διαλύοντας τον όποιο κρατικό
μηχανισμό υπήρχε για την προστασία
τους (δασικές υπηρεσίες, υποστελέ-
χωση δασαρχείων), τώρα παραχωρεί
τα δάση στο κεφάλαιο για επιδοτού-
μενη κερδοφορία. Καταδεικνύοντας
ότι για τον καπιταλισμό δεν έχουν
καμία σημασία ούτε το περιβάλλον
και η προστασία του ούτε και η ίδια
ανθρώπινη ζωή αν δεν αποφέρουν
κέρδος.

Μπίζνες και στα (μη καμένα) δάση!



Έ
να πρωτοβρόχι και η χρόνια,

ασταμάτητη, εγκληματική πολιτι-

κή του συστήματος σε βάρος της

ζωής και της υγείας του λαού της Θεσσα-

λίας, της Μαγνησίας και της πόλης του

Βόλου οδήγησαν στον αφανισμό εκατομ-

μυρίων ψαριών της Κάρλας στα νερά του

Παγασητικού, αλλά και στο άναμμα του

φυτιλιού ακόμα μίας υγειονομικής βόμ-

βας στην περιοχή. Φοβούμενοι το εν λό-

γω πρωτοβρόχι, η περιφέρεια προχώρη-

σε στο άνοιγμα θυροφράγματος προς

τον Ξηριά και τον Παγασητικό για να μην

ξαναπλημμυρίσει ο κάμπος γύρω από τη

λίμνη Κάρλα, με αποτέλεσμα και το πέ-

ρασμα πάνω από 400 τόνων ψαριών του

γλυκού νερού προς τη θάλασσα.

Έως τώρα δεν είναι ξεκάθαρο πόσα

από αυτά τα ψάρια πέθαναν κατά την

επαφή τους με το θαλασσινό νερό και

πόσα ήταν ήδη νεκρά στη λίμνη. Οι κα-

ταιγίδες του προηγούμενου Σεπτέμβρη

ξαναγέμισαν την αποξηραμένη λίμνη της

Κάρλας, οδηγώντας σε μία εκρηκτική

συσσώρευση του πληθυσμού ψαριών. Η

ποσότητα οξυγόνου έχει μειωθεί τόσο

από την υπερσυσσώρευση όσο και από

την ανάπτυξη άλγης. Ταυτόχρονα, δημι-

ουργούνται ερωτηματικά από τη μόλυν-

ση που μπορεί να έχει προκληθεί από το

ίδιο το νερό της λίμνης που σκέπασε τα

νεκρά ζώα από τις πυρκαγιές και τις

πλημμύρες του Σεπτέμβρη, κάλυψε τε-

ράστιες εκτάσεις χρόνια επιβαρυμένες

από φυτοφάρμακα, παρέσυρε ουσίες

των πολεμικών σιδηρικών από το πνιγ-

μένο στρατόπεδο στο Στεφανοβίκειο.

Σε κάθε περίπτωση, μία σειρά παρα-

λίες του Παγασητικού βρίσκονται σε κα-

ραντίνα βάσει οδηγίας του Ιατρικού Συλ-

λόγου –ωστόσο καμία ενημέρωση δεν

έχει παρουσιαστεί στους κατοίκους της

Μαγνησίας που παρακολουθούν τις συν-

θήκες δουλειάς και διαβίωσής τους να

δυσχεραίνουν περαιτέρω. Επί έναν χρό-

νο, ολόκληρη η περιοχή αντιμετωπίζει

την αποκρουστική μορφή του συστήμα-

τος της εκμετάλλευσης και καταπίεσης,

που πάνω στην καταστροφή του νερού,

του εδάφους, του αέρα και της λαϊκής

υγείας βρίσκει νέα πεδία κερδοφορίας

για το ντόπιο και ξένο κεφάλαιο. Αντι-

πλημμυρικά και αντιπυρικά μέτρα είναι

μηδαμινά για χάρη της παράδοσης της

διαχείρισης των υδάτων της Θεσσαλίας

σε ολλανδική εταιρεία, η οποία απαιτεί

υπό τον έλεγχό της και τη διαχείριση της

ντόπιας γεωργικής παραγωγής. 

Ο αέρας της πόλης συνεχίζει να χτυ-

πάει κόκκινο στις μετρήσεις ρύπανσης

λόγω της καύσης σκουπιδιών από το ερ-

γοστάσιο της ΑΓΕΤ. Ο ήδη επιβαρυμένος

Παγασητικός κόλπος προετοιμάζεται να

δοθεί στην πλατφόρμα LNG, της οποίας

η κατασκευή μπαίνει ψηλά στις ιεραρχή-

σεις της κυβέρνησης το επόμενο διάστη-

μα. Σε αυτόν τον ίδιο βωμό είχε θυσια-

στεί πριν από χρόνια και ο φορέας δια-

χείρισης της Κάρλας, αφήνοντας δήμους,

περιφέρειες, υπουργεία και κάθε λογής

έκτακτο κυβερνητικό κλιμάκιο να προ-

χωρά σε άναρχους σχεδιασμούς διαχεί-

ρισης κρίσεων και απαιτήσεων για την

άρδευση νερού από τη λίμνη.

Τα τηλεοπτικά σόου βρομόλογων με-

ταξύ περιφέρειας και δήμου, κρατικών

επιτελείων και κυβέρνησης, το πινγκ-

πονγκ της ευθύνης για τις καταστροφές

δεν είναι αρκετά να αποπροσανατολί-

σουν τη συσσωρευμένη αγανάκτηση. Ο

εργαζόμενος λαός και οι αγρότες έχουν

πλέον πάψει να αναμένουν την επόμενη

καταστροφή και παιχνίδι ευθυνών,

ωστόσο απουσιάζουν όλα εκείνα τα κινη-

ματικά καλέσματα που θα μπορούσαν να

δώσουν διέξοδο στη λαϊκή οργή.

Από τη μία μεριά, ο ρεφορμισμός

προσπαθεί να χωρέσει τις αγωνίες του

λαού σε πλαίσια εναλλακτικών προτάσε-

ων που απαιτούν την επικύρωση μέσω

μαζικών συσκέψεων για να αποκτήσουν

κάποιου είδους υπόσταση. Σε συστάσεις

ανεξάρτητων από το κράτος επιστημονι-

κών φορέων, που στόχο όμως θα έχουν

την κάλυψη θέσεων στα δημοτικά και

περιφερειακά συμβούλια… Για το ρεφορ-

μισμό, είναι ενεργή η μικροαστική πεποί-

θηση ότι η γνώση τόμων επιστημονι-

σμού, περιβαλλοντισμού και οικολογίας

πρέπει να είναι εκείνη η παράμετρος βά-

σει της οποίας οφείλει να αναπτυχθεί

ένα κίνημα αντίστασης. Έτσι, η λαϊκή ορ-

γή αποπροσανατολίζεται, αποπολιτικο-

ποιείται, ρίχνεται σε δρόμους που δεν

μπορούν να θέσουν όρους ανατροπής

της εγκληματικής πολιτικής του καπιτα-

λιστικού συστήματος. Σε αυτά τα αδιέξο-

δα του ρεφορμισμού οφείλουν να αντι-

παρατεθούν όλες εκείνες οι δυνάμεις με

αναφορά στο κίνημα της οργάνωσης και

του αντισυνδιαχειριστικού αγώνα.

Ο λαός έχει απέναντί του ένα σύστη-

μα πλήρως οργανωμένο να προωθήσει

τα συμφέροντα του κεφαλαίου σε βάρος

της ανθρώπινης ζωής. Η απάντηση βρί-

σκεται στις διεκδικήσεις και τη λαϊκή πά-

λη που θα ασκεί εκείνη την πολιτική πίε-

ση στα όργανα του αστικού κράτους

ώστε να αποσπάσει μέτρα προστασίας

της ζωής, της υγείας και της δουλειάς

του λαού και των αγροτών της περιοχής.

Οι μαζικές διαδηλώσεις της προηγούμε-

νης περιόδου ενάντια στην καύση σκου-

πιδιών από την ΑΓΕΤ αλλά και τη δημι-

ουργία πλατφόρμας LNG στον Παγασητι-

κό δεν μπορούν να αντιμετωπίζονται ως

«εικονικές κινητοποιήσεις», αλλά ως

ανάδειξη της προοπτικής που έχει ο λαός

στα χέρια του να οικοδομήσει ένα πλατύ

μέτωπο αντίστασης στην πολιτική που

διαλύει τη ζωή και την υγεία του.

Στο σημείο αυτό, τα ζητήματα της πε-

ριοχής της Θεσσαλίας και της Μαγνησίας

είναι δύσκολο να αντιμετωπιστούν ξεχω-

ριστά. Η μόλυνση του νερού, του εδά-

φους, του αέρα, η αναγκαιότητα αντι-

πλημμυρικών και αντιπυρικών μέτρων,

οι υγειονομικοί κίνδυνοι και οι αρρώ-

στιες που μαστίζουν τον τόπο είναι απο-

τελέσματα της ίδιας εγκληματικής πολι-

τικής, της ίδιας ολομέτωπης επίθεσης,

του ίδιου εκμεταλλευτικού συστήματος.

Σε αυτή την κατεύθυνση, απαιτείται ένα

πλατύ Μέτωπο Αντίστασης που θα διεκ-

δικεί τη βελτίωση των όρων διαβίωσης

στην περιοχή, όλα τα μέτρα προστασίας

που απαιτούνται πριν από την επόμενη

κακοκαιρία ή πυρκαγιά, αποζημιώσεις

του εισοδήματος των εργαζομένων που

χάθηκε λόγω πυρκαγιών, πλημμυρών,

νεκρών ψαριών. Η επίθεση δεν θα στα-

ματήσει αν δεν τη σταματήσει ο λαός με

τη μαζική του πάλη.

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣάββατο 7 Σεπτέμβρη 2024 21

Βόλος

Κάτω η εγκληματική πολιτική που διαλύει τη λαϊκή ζωή 
(με αφορμή τα νεκρά ψάρια στον Παγασητικό)



Σ
υνεχίζονται και δυναμώνουν οι
κινητοποιήσεις σε όλη τη χώρα
ενάντια στην εγκατάσταση ανε-

μογεννητριών, ιδιαίτερα πάνω σε κα-
μένες δασικές εκτάσεις. 

Το μεγάλο φαγοπότι στην ενέργεια
και τις ΑΠΕ έχει ξεκινήσει εδώ και χρό-
νια, αλλά με τον καιρό μεγαλώνει και
ευνοείται από την ενεργειακή κρίση
και την τεράστια άνοδο στις τιμές. 

Για τους ιδιώτες παρόχους οι ΑΠΕ
είναι η φτηνή λύση για την παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας. Και όσο κι αν το
λεγόμενο μίγμα γέρνει προς αυτές,
όσο δηλαδή κι αν αυξάνεται το ποσο-
στό της ενέργειας που παράγουν από
τις ΑΠΕ, οι τιμές που φτάνουν στους
λογαριασμούς μας, με την παρέμβαση
και του χρηματιστηρίου ενέργειας, αν-
τί να μειώνονται, αυξάνονται! Με δυο
λόγια, οι ΑΠΕ δεν είναι η στροφή προς
την παραγωγή φτηνής ενέργειας φιλι-
κής προς το περιβάλλον, αλλά η παρα-
γωγή ενέργειας φιλικής προς …τις τσέ-
πες των παρόχων! Αλλά βέβαια και
των προμηθευτών του απαραίτητου
εξοπλισμού για την εκμετάλλευση των
ΑΠΕ (φωτοβολταϊκά πάνελ, ανεμογεν-
νήτριες κ.α.).

Οι καμένες δασικές εκτάσεις προ-
σφέρονται για τέτοιες εγκαταστάσεις
και συχνά δεν μένουν …αναξιοποίητες.
Ωστόσο, οι κάτοικοι, αλλά και ορισμέ-
νοι Δήμοι, αντιδρούν.

Στον Δήμο Δυτικής Μάνης, μετά
από ξεσηκωμό των κατοίκων, το Δημο-
τικό Συμβούλιο καταψήφισε τη Μελέτη
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ)
και μπλόκαρε το έργο της εγκατάστα-
σης τριών αιολικών πάρκων με συνο-
λικά 37 ανεμογεννήτριες από την Vol-

ton. Ενώ η ΤΕΡΝΑ σχεδιάζει εγκατά-
σταση πέντε αιολικών πάρκων με συ-
νολικά 12 ανεμογεννήτριες στη χερσό-
νησο Μαλέα στο Δήμο Μονεμβασιάς, ο
οποίος επίσης έχει ταχθεί εναντίον του
έργου.

Τα αιολικά πάρκα, εκτός από τις
ανεμογεννήτριες, περιλαμβάνουν και
τα λεγόμενα συνοδά έργα, δηλαδή
διάφορες εγκαταστάσεις και βέβαια
δρόμους για την πρόσβαση σε αυτά.
Στις παραπάνω περιπτώσεις, τα συνο-
δά έργα προβλέπονται να γίνουν σε
δασικές και αναδασωτέες εκτάσεις και
οι ΜΠΕ καταλήγουν στο ότι «αθροιστι-
κά οι επιπτώσεις είναι μικρότερες από
τα περιβαλλοντικά οφέλη που αποκο-
μίζονται από τη λειτουργία του μελε-
τώμενου έργου, προκύπτοντας έτσι
θετικό περιβαλλοντικό ισοζύγιο».

Στις αρχές Αυγούστου, μεγάλη φω-
τιά έκαιγε για τρεις μέρες στο Αμάρι
Ρεθύμνου. Στην ίδια περιοχή και πάλι
η ΤΕΡΝΑ έχει ήδη αναλάβει ένα υβριδι-
κό έργο (αιολικό πάρκο με 25 ανεμο-
γεννήτριες και αποθήκευση ενέργει-
ας), κόστους πάνω από 300 εκ. ευρώ,
για το οποίο το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας έχει εγκρίνει την
ΜΠΕ. Για τον κόσμο της περιοχής οι
συμπτώσεις είναι πολλές…

Στη Ρόδο, αντιδράσεις υπάρχουν
ενάντια στην εγκατάσταση ανεμογεν-
νητριών στην περιοχή του Προφήτη
Ηλία, σε έκταση που κάηκε στην περ-
σινή μεγάλη φωτιά. Οι κάτοικοι κινη-
τοποιήθηκαν και απέτρεψαν μια αυτο-
ψία για το έργο.

Στην Κύθνο, μετά από κινητοποι-
ήσεις των κατοίκων το Δημοτικό Συμ-
βούλιο απέρριψε την ΜΠΕ για την εγ-

κατάσταση 20 ανεμογεννητριών, και
στη συνέχεια και η Περιφέρεια Νοτίου
Αιγαίου έβγαλε σχετική αρνητική γνω-
μοδότηση. 

Από τις περιπτώσεις που αναφέρ-
θηκαν γίνεται φανερό ότι οι κινητοποι-
ήσεις των κατοίκων έχουν ήδη φέρει
κάποια αποτελέσματα. Καταρχάς τη
στάση των Δήμων, οι οποίοι δεν πρέ-
πει να θεωρείται δεδομένο ότι θα στέ-
κονται απέναντι στις εταιρίες και όχι
δίπλα τους. Άλλωστε ακούγονται και
περιπτώσεις ακόμα και χρηματισμών.
Η στάση των κατοίκων τους υποχρεώ-
νει να πάρουν θέση.

Το αν οι αντιδράσεις θα καταφέ-
ρουν τη ματαίωση των έργων εγκατά-
στασης ανεμογεννητριών ή απλώς θα
τα καθυστερήσουν με τα εμπόδια που
βάζουν εξαρτάται από την αποφασι-
στικότητα των κατοίκων να συνεχί-
σουν να αγωνίζονται μαζικά μέχρι να
πετύχουν τον δύσκολο σκοπό τους.

Με αυτήν την έννοια ο αγώνας τους
έχει έναν δύσκολο δρόμο να διανύσει,
μέσα από απογοητεύσεις, ξεπουλήμα-
τα, καταστολή, πισωγυρίσματα και πι-
θανώς ήττες. Είναι όμως ένας δρόμος
στην κατεύθυνση που δεν αφήνει τα
ζητήματα που αφορούν άμεσα τη ζωή
του λαού στα χέρια άλλων, αλλά επι-
χειρεί να τα αντιμετωπίζει με τη μαζική
κινητοποίηση. Και σαν τέτοιος, πέρα
από το ότι αποτελεί παράδειγμα και
για άλλα ζητήματα (που ίσως μοιάζουν
«άπιαστα», όπως η ακρίβεια ή ο πόλε-
μος), πέρα από το ότι κερδίζει στις
γραμμές του ένα σημαντικό κομμάτι
του λαού, έχει φυσικά και καθόλου
αμελητέες πιθανότητες να κερδίσει.

Οι ανεμογεννήτριες γεννούν άνεμο 
κινητοποιήσεων 
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Ό
ταν τον Ιούνιο του 1894 στο Πα-
ρίσι, ο βαρόνος Πιέρ ντε Κουμ-
περτέν παρουσίαζε σε εκπροσώ-

πους 11 χωρών την πρόταση για αναβίω-
ση των Ολυμπιακών Αγώνων, πρέπει να
αιφνιδιάστηκε από το εύρος της αποδο-
χής της. Εκείνος είχε εισηγηθεί να ξεκι-
νήσουν το 1900 από το Παρίσι, την ίδια
περίοδο που θα γινόταν η δεύτερη Διε-
θνής Έκθεση της Γαλλίας, αλλά πολλοί
θεώρησαν πως έπρεπε να ξεκινήσουν
πιο νωρίς, το 1896. Προτάθηκε μάλιστα
το Λονδίνο ως πρώτη διοργανώτρια πό-
λη, αλλά μετά από διαβουλεύσεις του
Κουμπερτέν, ανατέθηκαν στην χρεωκο-
πημένη Ελλάδα και ο Βικέλας, που την
εκπροσωπούσε, χρίστηκε πρόεδρος της
Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής (ΔΟΕ).
Οι πρώτοι Ολυμπιακοί Αγώνες της Αθή-
νας χαρακτηρίστηκαν επιτυχημένοι, αλ-
λά την επόμενη χρονιά η χώρα τέθηκε
κάτω από τον οικονομικό έλεγχο ενός
άλλου ΔΟΕ (Διεθνής Οικονομικός Έλεγ-
χος). Το πού θα διεξαχθούν κάθε φορά
οι Ολυμπιακοί Αγώνες ήταν και είναι
υπόθεση των μεγάλων ιμπεριαλιστικών
δυνάμεων. 

Το Παρίσι ανέλαβε τους δεύτερους
Ολυμπιακούς Αγώνες το 1900, τους φι-
λοξένησε ξανά το 1924 και μετά από
έναν ολόκληρο αιώνα, φέτος, το 2024.
Μπορεί στους φετινούς αγώνες οι διορ-
γανωτές να κρέμασαν ανάποδα τη ση-
μαία με τους ολυμπιακούς κύκλους, αλ-
λά η ελληνική σημαία είχε την τιμητική
της. Ο μύθος του ολυμπιακού πνεύματος

της αρχαίας Ελλάδας σκεπάζει την
πραγματικότητα ή την κάνει λιγότερο
προβληματική. Οι ιμπεριαλιστές αντιλή-
φθηκαν την ανάγκη των ανθρώπων για
άθληση λόγω του καπιταλιστικού τρό-
που ζωής, που τους κρατάει μακριά από
τη φύση, εξαντλεί τις δυνάμεις τους και
καταστρέφει το σώμα τους, τους κατα-
δικάζει σε καθιστική ζωή και τους δηλη-
τηριάζει με την τροφή που τους δίνει και
με τον αέρα που αναπνέουν. Είδαν την
ευφορία που δημιουργεί η άθληση και
σκέφτηκαν πως ο αθλητισμός είναι ένας
ακόμα τομέας από τον οποίο μπορούν να
αποκομίσουν κέρδη. Ο πρωταθλητι-
σμός, τα μετάλλια, το ντοπάρισμα, ο αν-
ταγωνισμός, το υπεράνθρωπο και όχι το
ανθρώπινο χαρακτηρίζουν όχι μόνο τους
Ολυμπιακούς Αγώνες αλλά κάθε αθλητι-
κή διοργάνωση. Πάνω τους κουμπώνουν
ο ρατσισμός, ο φασισμός, η προγονο-
πληξία και ο εθνικισμός. Οι χορηγοί όλα
αυτά τα χρηματοδοτούν και από αυτά
κερδίζουν.

Οι φετινοί Ολυμπιακοί Αγώνες στην
«πόλη του Φωτός» ήταν ένα πανηγύρι
του ιμπεριαλισμού. Καθετί εξυπηρετούσε
πολιτικές σκοπιμότητες, συμφέροντα και
σχεδιασμούς των ιμπεριαλιστών Οι φιλο-
δοξίες, οι δυνατότητες και τα αδιέξοδα
της Γαλλικής αστικής τάξης καθρεφτί-
στηκαν σε κάθε στιγμιότυπό τους.

Η ΔΟΕ απέκλεισε τη Ρωσία και τη
Λευκορωσία αλλά συμμετείχαν αθλητές
και αθλήτριές τους, που δεν αγωνίζον-
ταν όμως, για τη χώρα καταγωγής τους.

Έριξε μάλιστα ποινή δεκάχρονου απο-
κλεισμού από αγώνες σε μια Ρωσίδα
αθλήτρια γιατί βρέθηκε ντοπαρισμένη
στους Ολυμπιακούς του 2012 και της
αφαιρέθηκε το μετάλλιο. Ό,τι δεν μπο-
ρούν οι δυτικοί ιμπεριαλιστές να κάνουν
στο στρατιωτικό πεδίο της Ουκρανίας,
το επιχείρησαν στο αθλητικό. Η ανοχή
απέναντι στη φασιστική πολιτική και στα
εγκλήματα που διαπράττει το Ισραήλ
ήταν προκλητική. Γι’ αυτό με θράσος
απαίτησε από την Adidas να αποσύρει
από διαφημιστική καμπάνια το μοντέλο
Μπέλα Χάντιντ, παλαιστινιακής καταγω-
γής, που είχε καταγγείλει ανοιχτά τη γε-
νοκτονία στη Γάζα. Κατά τα λοιπά, οι
αθλητές δεν επιτρέπεται να εκφράζουν
πολιτικές απόψεις! Απέβαλαν επίσης
αθλήτρια γιατί στο μπλουζάκι της είχε
γράψει το σύνθημα «Ελευθερία στις γυ-
ναίκες του Αφγανιστάν».

Δεν θα μπορούσαν να λείψουν από
τους Ολυμπιακούς τα ζητήματα της ταυ-
τότητας φύλου και το προσφυγικό. Μέσα
από τη συμμετοχή της πυγμάχου Ιμάνι
Κελίφ από την Αλγερία, που έδινε την
προσωπική της μάχη για να γίνει αποδε-
χτή ως γυναίκα, καθώς και της ομάδας
των προσφύγων, οι ιμπεριαλιστές πρό-
βαλαν το προφίλ του ανθρωπιστή και
του προοδευτικού. 

Όπως η Γιουροβίζιον, έτσι και οι φε-
τινοί Ολυμπιακοί Αγώνες ήταν ένα σόου.
Ο μασκοφόρος λαμπαδηδρόμος, που ξε-
πήδησε μέσα από το μυθιστόρημα «Το
φάντασμα της όπερας», που με εντυπω-

σιακά άλματα κινήθηκε πάνω στις στέγες
των σπιτιών της γραφικής πόλης, δεν θα
ρίσκαρε να βρέξει τα πόδια του στα νερά
του Σηκουάνα. Κάθε σουρεαλιστική φι-
γούρα που σχεδίασαν οι μεγάλοι μόδι-
στροι που ντύνουν τους μεγαλοαστούς
όλου του κόσμου, φέρει την αισθητική
τους. Στον Μυστικό Δείπνο με τον μπλε
Διόνυσο και στο Μεγάλο Φαγοπότι δεν
υπάρχει ένα πιάτο φαγητό για τον λαό.
Ο Χρυσός Ταξιδιώτης της τελετής λήξης
εμπνευσμένος από τον Χρυσό Δίσκο που
έστειλε η ΝΑΣΑ στο διάστημα για να πα-
ραμείνει αιώνια η μνήμη της Γης σε περί-
πτωση που καταστραφεί, μόνο ιμπερια-
λιστές θα μπορούσαν να τον σκεφτούν.
Αυτοί που την καταστρέφουν ψάχνουν
να δουν πώς θα επιβιώσουν οι ίδιοι και
πώς θα βρουν τον δίσκο στο διάστημα.

Στην τελετή λήξης, ο Τομ Κρουζ ήρθε
πετώντας για να παραλάβει την ολυμπια-
κή φλόγα κι έφυγε με μια μηχανή για το
Λος Άντζελες. Τους επόμενους Ολυμπια-
κούς Αγώνες και η Αμερική θα έχει αλλά-
ξει πρόεδρο και θα φωτίζει η λάμψη του
Χόλιγουντ. Θα τεθούν κι αυτοί υπό την
αιγίδα του ιμπεριαλισμού και θα ζέχνουν
από την κουλτούρα του συστήματος.

Και αφού άδειασε το Παρίσι από αθλητές
κι επισκέπτες, η δήμαρχος αποφάσισε να πα-
ραμείνουν οι ολυμπιακοί κύκλοι στον Πύργο
του Άιφελ, για να συμβολίζουν τον αθλητισμό
των ρεκόρ που αυγατίζει τα κέρδη των ιμπε-
ριαλιστών. Είναι ένα από τα εικονίσματά τους
και οι λαοί δεν πρέπει να το προσκυνούν.

Ολυμπιακοί Αγώνες

Το πανηγύρι του ιμπεριαλισμού

Ο Νατζί Αλ-Άλι και ο Χαντάλα

Ή
ταν 29 Αυγούστου 1987 όταν ο παλαιστί-
νιος σκιτσογράφος Νατζί Αλ-Άλι πέθανε
ύστερα από ένα μήνα σε κώμα, εξαιτίας

του πυροβολισμού που δέχτηκε στο κεφάλι στις 22
Ιουλίου από έναν νεαρό. Ακόμα και σήμερα δεν έχει
διευκρινιστεί ποιοι διέταξαν τη δολοφονία του, αλ-
λά είναι γνωστό πως ο Αλ-Άλι είχε πολλούς εχθρούς
χάρη στα σκίτσα του που αποτέλεσαν σύμβολα της
παλαιστινιακής αντίστασης.

Γεννήθηκε το 1938 σε ένα χωριό της βόρειας Πα-
λαιστίνης, κοντά στη Ναζαρέτ. Ήταν μόλις 10 χρο-
νών όταν η οικογένειά του αναγκάστηκε να πάρει το
δρόμο της προσφυγιάς προς το νότιο Λίβανο, λόγω
της Νάκμπα του 1948, της Μεγάλης Καταστροφής.
Όταν ενηλικιώθηκε, εργάστηκε αρχικά ως τεχνικός
αυτοκινήτων. Σπούδασε στην Ακαδημία Καλών Τε-
χνών του Λιβάνου, την οποία δεν τέλειωσε, λόγω
των συνεχών διώξεών του εξαιτίας της συμμετοχής
και της ενεργούς δράσης του στο Αραβικό Εθνικιστι-
κό Κίνημα. Αργότερα βρήκε δουλειά ως δάσκαλος
σχεδίου.

Το ταλέντο του Αλ-Άλι ανακάλυψε και ανέδειξε ο
Γασάν Καναφάνι, ο παλαιστίνιος συγγραφέας που
ήταν μέλος του Λαϊκού Μετώπου για την Απελευθέ-
ρωση της Παλαιστίνης, όταν επισκέφτηκε μια έκθε-
ση των σκίτσων του. Αργότερα τον παρέπεμψε να
δουλέψει ως εκδότης και εικονογράφος στο περιο-
δικό «Αλ-Ταλία» με αντιστασιακό περιεχόμενο.

Ο Νατζί Αλ-Άλι είναι γνωστός σε μεγάλο βαθμό
για το χαρακτήρα τού «Χαντάλα», ενός αγοριού με
γυρισμένη την πλάτη στο θεατή. Το αγόρι αυτό, 10
χρονών, όσο ήταν κι ο Αλ-Άλι όταν έφυγε πρόσφυ-
γας από την Παλαιστίνη, δεν θα μεγαλώσει ποτέ,
μέχρι να καταφέρει να γυρίσει στην πατρίδα του.

Ταυτόχρονα, όμως, πολλές χιλιάδες σκίτσα του
Αλ-Άλι είναι γνωστά και δεν διστάζουν καθόλου να
στοχεύσουν όλους τους αντιδραστικούς. Όχι μόνο
το Ισραήλ, αλλά και τα συνεργά αραβικά καθεστώ-

τα που μαχαιρώνουν πισώπλατα το εθνικοαπελευ-
θερωτικό κίνημα αντίστασης και τους αραβικούς λα-
ούς που στέκονται αλληλέγγυοι. Όπως γράφει και η
Διαδραστική Εγκυκλοπαίδεια του Παλαιστινιακού
Ζητήματος (www.palquest.org): «Τα σχέδιά του,
σχεδόν δεκατέσσερις χιλιάδες τον αριθμό, χαρακτη-
ρίζονται από την καυστική κριτική τους στην κατά-
σταση των Παλαιστινίων και των Αράβων. Τα σχέδια
αυτά έγιναν ο μοναδικός τρόπος έκφρασης των ανη-
συχιών του και των δεινών και των αγωνιών του πα-
λαιστινιακού λαού του. Δημιούργησε διάφορες φι-
γούρες που επαναλαμβάνονται στο έργο του. Η φι-
γούρα του παιδιού Χαντάλα συμβόλιζε την αγωνία
των Παλαιστινίων, αλλά παρόλα αυτά είναι ακλόνητη
στην αντιμετώπιση όλων των δοκιμασιών. Ένας άλ-
λος χαρακτήρας, η Φατίμα, αντιπροσώπευε την πα-
λαιστίνια γυναίκα που αρνείται να συμβιβαστεί και
έχει σαφές όραμα για την υπόθεση της Παλαιστίνης
και τον τρόπο επίλυσής της· έχει σύ-
ζυγο, έναν ψηλό, αδύνατο και εργα-
τικό άνδρα με μακρύ μουστάκι. Στη
συνέχεια, υπάρχει ο χαρακτήρας του
χοντρού άνδρα με τον γυμνό πισινό
που αντιπροσώπευε τους καιροσκό-
πους άραβες ηγέτες και ο χαρακτή-
ρας του ισραηλινού στρατιώτη που
τις περισσότερες φορές στέκεται σα-
στισμένος καθώς τα παιδιά των Πα-
λαιστινίων τού πετούν πέτρες.» Δεν
είναι να απορεί κανείς γιατί μπορεί
να τον ήθελαν νεκρό τόσο οι σιωνι-
στές έποικοι όσο και τα αραβικά κα-
θεστώτα με τις πισώπλατες μαχαι-
ριές τους.

Ο Νατζί Αλ-Άλι έχει βραβευτεί τό-
σο πριν όσο και μετά το θάνατό του,
ενώ, όντας από τους πιο επιφανείς
παλαιστίνιους σκιτσογράφους, έχει

χαρακτηριστεί και από τους σημαντικότερους σε
όλο τον κόσμο. Η επιρροή των σκίτσων του παραμέ-
νει προφανής και σήμερα, αφού είναι εύκολα ανα-
γνωρίσιμα τόσο από το στυλ σχεδιασμού, όσο και
από το περιεχόμενό τους.

Κλείνοντας, όπως έγραψε το κανάλι RNN στο Te-
legram στην επέτειο του θανάτου του: «Θα μπορού-
σε κανείς να πει ότι ο Νατζί μαρτύρησε επειδή ήταν
τολμηρός, προκλητικός και θαρραλέος. Όλα αυτά εί-
ναι αληθινά, γιατί είπε αδιαμαρτύρητα την αλήθεια.
Ωστόσο, αυτό που τρόμαξε περισσότερο τον εχθρό
σχετικά με τον Νατζί ήταν το πώς απέδειξε ότι η τέ-
χνη και οι ιδέες μπορούν να βλάψουν εξίσου με τα
όπλα και ίσως ακόμη περισσότερο. Αυτό που κατα-
λαβαίνουμε μέσω του Νατζί είναι ότι για να πετύχου-
με την απελευθέρωση, ο καθένας από εμάς έχει κα-
θήκον να ξεσηκωθεί και να αντισταθεί.»
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Σ
τις 2 Σεπτεμβρίου 1944, στον Χορ-
τιάτη Θεσσαλονίκης, το χωριό
στους πρόποδες του ομώνυμου

βουνού, γράφτηκε μια από τις πιο μαύ-
ρες σελίδες της σύγχρονης ελληνικής
ιστορίας. Λίγες εβδομάδες πριν από την
απελευθέρωση της χώρας μας από τον
ΕΛΑΣ, λίγο πριν από την οριστική απο-
χώρηση των μισητών ναζιστικών στρα-
τευμάτων κατοχής, άντρες της Βέρμαχτ
μαζί με έλληνες συνεργάτες τους δολο-
φόνησαν με τον πιο φριχτό τρόπο 149
Χορτιατινούς και έκαψαν εκατοντάδες
σπίτια. Χειρότερο όμως από το μαζικό
έγκλημα τόσων αθώων είναι η επιχείρη-
ση πολλών ιστορικών, αρθρογράφων
κ.λπ. να ξαναγράψουν την ιστορία, να
καταλογίσουν τη βασική ευθύνη στον
ΕΛΑΣ που υποτίθεται ότι έδωσε την
αφορμή για τη σφαγή.

Το 1944 ήταν η χρονιά που σημαδεύ-
τηκε από αξιοσημείωτες νίκες του ΕΛΑΣ,
απελευθερώνοντας τα 2/3 της χώρας
και στήνοντας λαϊκή εξουσία στις περιο-
χές αυτές. Όταν πλέον ήταν ζήτημα χρό-
νου η οριστική αποχώρηση των κατοχι-
κών στρατευμάτων από την Ελλάδα, οι
Ναζί με τη συνδρομή των Ταγμάτων
Ασφαλείας, της Ειδικής Ασφάλειας και
πολλών άλλων ελλήνων συνεργατών
τους επιδόθηκαν σε ένα όργιο μαζικών
δολοφονιών σε όλη τη χώρα. Η μέθοδος
ήταν τα ξαφνικά μπλόκα ολόκληρων πε-
ριοχών -συνήθως τις νυχτερινές ώρες
πριν από το χάραμα- και οι μαζικές εκτε-
λέσεις κυρίως του ανδρικού πληθυσμού.
Η Κοκκινιά, ο Βύρωνας, η Καλλιθέα και
δεκάδες άλλες περιοχές, κατά βάση ερ-
γατικές και προσφυγικές, δοκιμάστηκαν
σκληρά. 

Εκατοντάδες ήταν αυτοί που εκτελέ-
στηκαν στα μπλόκα -κυρίως έφηβοι και
άντρες- και πολλοί περισσότεροι αυτοί
που συνελήφθησαν, φυλακίστηκαν, βα-
σανίστηκαν ή στάλθηκαν για καταναγκα-
στική εργασία στη Γερμανία. Δεν έλει-
ψαν όμως και οι καταστροφές ολόκλη-
ρων χωριών, η μαζική εκτέλεση μεγάλου
μέρους των κατοίκων τους, χωρίς δια-
κρίσεις φύλου και ηλικίας, τα «ολοκαυ-
τώματα» όπως έμειναν στην ιστορία,
όπως στο Δίστομο, τα Καλάβρυτα, την
Κάνδανο και τη Βιάννο στην Κρήτη, το
Κομμένο στην Άρτα κ.ά.

Οι λόγοι για αυτή την κτηνώδη τακτι-
κή των Γερμανών ήταν πολλοί. Με τις
μαζικές δολοφονίες αμάχων προσπαθού-
σαν να τρομοκρατήσουν τον πληθυσμό
ώστε να μη βρίσκει στήριξη ο ΕΛΑΣ στα
χωριά της υπαίθρου. Επίσης προσπαθού-
σαν να δημιουργήσουν τεχνητές αντιθέ-
σεις ανάμεσα στους αμάχους και τους
αντάρτες, δικαιολογώντας τις σφαγές
ως αντίποινα πράξεων του ΕΛΑΣ. Ένας
άλλος λόγος έχει να κάνει με την ασφαλή
αποχώρησή τους από τη χώρα. Ο κυριό-
τερος όμως λόγος των μπλόκων και των
μαζικών σφαγών αφορούσε το ζήτημα
της εξουσίας μετά την αποχώρησή τους.
Με δεδομένο το ισχυρό λαϊκό κίνημα σε
όλη τη χώρα και τη ίδρυση της ΠΕΕΑ,
υπήρχε σοβαρός κίνδυνος να χαθεί μετα-
πολεμικά η εξουσία από τα χέρια των
αστών. Η δημιουργία των Ταγμάτων
Ασφαλείας και όλων των «θεσμικών» ορ-
γάνων που τέθηκαν στην υπηρεσία του
κατακτητή αποσκοπούσε στη διαμόρφω-
ση ενός ισχυρού ένοπλου σώματος που
θα μπορούσε την κατάλληλη στιγμή να
παίξει το ρόλο του αντίπαλου δέους για
τους μαχητές του ΕΛΑΣ. Κάτι που επιβε-

βαιώθηκε περίτρανα αμέσως μετά την
απελευθέρωση, με τη μάχη του Δεκέμ-
βρη του 1944 και την τρομοκρατία μετά
τη Βάρκιζα.

Το ολοκαύτωμα του Χορτιάτη πραγ-
ματοποιήθηκε στις 2 Σεπτεμβρίου του
1944. Το προηγούμενο διάστημα (καλο-
καίρι του 1944) το τάγμα του ΕΛΑΣ της
περιοχής του Χορτιάτη είχε σημειώσει
πολλές επιτυχίες στην περιοχή, με επιθέ-
σεις στο αστυνομικό τμήμα, στη φρουρά
του σανατορίου στο Ασβεστοχώρι και σε
γερμανικά στρατιωτικά αυτοκίνητα. Οι
κατακτητές και οι έλληνες συνεργάτες
τους είχαν θορυβηθεί και είχαν πάρει την
απόφαση για το μαζικό έγκλημα στο
Χορτιάτη. Η αφορμή βρέθηκε με την επί-
θεση δυνάμεων του ΕΛΑΣ, με επικεφαλής
τον Βάιο Ρικούδη, σε δύο γερμανικά αυ-
τοκίνητα, που είχε ως αποτέλεσμα τον
βαρύ τραυματισμό ενός γερμανού στρα-
τιώτη. Αμέσως οι μαχητές του ΕΛΑΣ συγ-
κεντρώνουν τους κατοίκους και κατα-
φέρνουν να διαφύγουν μαζί με τους πε-
ρισσότερους προς το βουνό, φοβούμενοι
αντίποινα. Κάποιοι, όμως, πιστεύοντας
στα λόγια του προέδρου και του παπά
του χωριού ότι οι Γερμανοί δεν θα τους
χτυπούσαν, έμειναν στα σπίτια τους.

Τα γεγονότα που ακολούθησαν
έχουν αποτυπωθεί από μάρτυρες που
κατάφεραν να γλιτώσουν από τη μεγάλη
σφαγή. Η ηλεκτρονική εφημερίδα «Χορ-
τιάτης 570», μια προσπάθεια κατοίκων
του χωριού να αναδειχθούν τα προβλή-
ματα της περιοχής αλλά και να διατηρη-
θεί η μνήμη του ολοκαυτώματος, έχει
καταγράψει πολύ χαρακτηριστικά τα αι-
ματηρά γεγονότα: 

«Λίγες ώρες αργότερα από το πρωινό
επεισόδιο, οι γερμανικές δυνάμεις συνε-
πικουρούμενες από ορδές ταγματασφα-
λιτών του Σούμπερτ θα φτάσουν στο
Χορτιάτη με 32 οχήματα έτοιμες να εφαρ-
μόσουν το προμελετημένο τους σχέδιο.
Ξεσπούν σε πράξεις παράφορης βίας,
σκοτώνουν βρέφη, βιάζουν, εκτελούν εν
ψυχρώ, καίνε και λεηλατούν. Συγκεν-
τρώνουν όσους δεν έχουν εγκαταλείψει
το χωριό στο φούρνο του Γκουραμάνη
και το σπίτι του Νταμπούδη, μετατρέπον-
τας τους δύο χώρους σε κρεματόρια».

Στα δύο αυτά κτήρια γράφτηκε ένα
από τα πιο φρικιαστικά εγκλήματα.
Αφού έβαλαν μέσα τους κατοίκους του

Χορτιάτη, άντρες, γυναίκες όλων των
ηλικιών, ακόμα και μικρά μωρά, τους
έριξαν άχυρα και εμπρηστική σκόνη και
έβαλαν φωτιά. Όσοι προσπαθούσαν να
διαφύγουν πυροβολούνταν. Συνολικά
149 Χορτιατινοί δολοφονήθηκαν. Ελάχι-
στοι ήταν αυτοί που γλίτωσαν. Στη συνέ-
χεια τα ανθρωπόμορφα κτήνη έκαψαν
σχεδόν όλα τα σπίτια του χωριού.

Πρωταγωνιστής του ολοκαυτώματος
ήταν ο διαβόητος Φριτς Σούμπερτ, ένας
γερμανός στρατιωτικός ο οποίος στη
διάρκεια της Κατοχής διέπραξε μαζικά
εγκλήματα στην Κρήτη και τη Μακεδο-
νία. Ήταν επικεφαλής ομάδων αποτε-
λούμενων από Γερμανούς και έλληνες
συνεργάτες τους, που καταδίωκαν αν-
τάρτες. Ευθύνεται για τις δολοφονίες
εκατοντάδων και ήταν από τους ελάχι-
στους που εκτελέστηκαν για τα εγκλήμα-
τά τους μετά από δίκη στο Ειδικό Δικα-
στήριο Εγκληματιών Πολέμου στην Αθή-
να το 1947.

Στα βιβλία της ιστορίας δεν αναφέ-
ρονται πολλά για το ολοκαύτωμα του
Χορτιάτη. Και όταν αποφασίσουν οι επί-
σημοι ιστορικοί και αρθρογράφοι να
ασχοληθούν, αντιστρέφουν πλήρως την
πραγματικότητα και επιρρίπτουν την ευ-
θύνη στον ΕΛΑΣ, σε μία ακόμα προσπά-
θεια αναθεώρησης της ιστορίας. 

Υποστηρίζουν ότι «προκλήθηκαν οι
Γερμανοί από τους αντάρτες!» και γι’ αυ-
τό κατέκαψαν τον Χορτιάτη. Λες και δεν
έχει δικαίωμα ένας σκλαβωμένος λαός
να πάρει τα όπλα και να χτυπήσει τον
κατακτητή. Δεν μας εξηγούν όμως πώς
είναι δυνατόν μια τέτοιας έκτασης επιχεί-
ρηση που κατέληξε στη δολοφονία τό-
σων ανθρώπων να προετοιμαστεί μέσα
σε ένα πρωινό. Δεν λένε κουβέντα για τα
δεκάδες αντίστοιχα μαζικά εγκλήματα
των Ναζί που πραγματοποιήθηκαν με τον
ίδιο τρόπο και όχι μόνο στη χώρα μας.
Λίγες μέρες αργότερα (14/9/1944) η
ομάδα του Σούμπερτ προχώρησε σε άλ-
λη μια κτηνωδία, το ολοκαύτωμα των
Γιαννιτσών, με 112 νεκρούς, χωρίς να
υπάρξει καμιά αφορμή. 

Σε μια ακόμα προσπάθεια ενοχοποί-
ησης των μαχητών του ΕΛΑΣ και της
Εθνικής Αντίστασης ισχυρίζονται ότι δεν
ενημερώθηκαν οι κάτοικοι για το χτύπη-
μα και τα πιθανά αντίποινα. Η αλήθεια
είναι εντελώς διαφορετική. Όχι μόνο

ενημερώθηκαν οι κάτοικοι και οι περισ-
σότεροι διέφυγαν στο βουνό μαζί με τους
αντάρτες, αλλά, σύμφωνα με καταγε-
γραμμένη μαρτυρία στο ημερολόγιό του
Γ. Φαρσακίδη, ο οποίος συμμετείχε στα
γεγονότα ως αντάρτης, φαίνεται ότι τα
δύο γερμανικά αυτοκίνητα είχαν έναν
ρόλο ανίχνευσης της περιοχής και το
χτύπημα καθυστέρησε τη μαζική επίθε-
ση, σώζοντας ουσιαστικά τους περισσό-
τερους κατοίκους του. 

Επίσης πολλοί ιστορικοί και αρθρο-
γράφοι αποκρύπτουν τη συμμετοχή Ελ-
λήνων στο ολοκαύτωμα του Χορτιάτη και
σε άλλες σφαγές. Στο μνημείο που ανε-
γέρθηκε στο κέντρο του χωριού δεν γί-
νεται οποιαδήποτε νύξη για αυτούς.
«Εκάησαν ζώντες υπό των Γερμανών Να-
ζί» αναφέρει η επιγραφή. Υπάρχουν
όμως αδιάσειστα στοιχεία, ακόμα και
ομολογίες, ότι όχι μόνο συμμετείχαν Έλ-
ληνες, είτε με οργανωμένες ομάδες αντί-
στοιχες των Ταγμάτων Ασφαλείας είτε με
άλλες ανεπίσημες ομάδες προδοτών, αλ-
λά έπαιξαν και πρωταγωνιστικό ρόλο σε
πολλές περιπτώσεις. 

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια συ-
στηματική προσπάθεια διαστρέβλωσης
της ιστορικής αλήθειας από τη μεριά
των απολογητών του καπιταλισμού και
του ιμπεριαλισμού. Η αποκάλυψη των
πραγματικών γεγονότων της Κατοχής
και του Εμφυλίου είναι ένα από τα σοβα-
ρά καθήκοντα που μπαίνουν στους κομ-
μουνιστές. Η δηλητηρίαση των συνειδή-
σεων νέων ανθρώπων με την αντικομ-
μουνιστική προπαγάνδα και τα ψέματα
περί «κόκκινης τρομοκρατίας» έχουν
στρέψει ένα μέρος της νεολαίας στην
απολίτικη ή ακόμα χειρότερα στην
ακροδεξιά ιδεολογία. 

Την ώρα που βρισκόμαστε μπροστά
στον κίνδυνο ενός γενικευμένου ιμπερια-
λιστικού πολέμου, η πιθανότητα να ξα-
ναζήσει ο λαός μας και άλλοι λαοί αντί-
στοιχες φρικαλεότητες με αυτή του Χορ-
τιάτη αυξάνεται διαρκώς. Η καλύτερη
προσφορά στους αδικοχαμένους Χορτια-
τινούς αλλά και σε όλους όσοι θυσιάστη-
καν τότε για μια λεύτερη και ανεξάρτητη
Ελλάδα είναι η διατήρηση της ιστορικής
μνήμης και η ενίσχυση των αντιπολεμι-
κών-αντιιμπεριαλιστικών αγώνων της
εποχής μας. 

Σ.Σ.

2-9-1944

80 χρόνια από το ολοκαύτωμα του Χορτιάτη 
Ένα αποτρόπαιο έγκλημα του ναζισμού και του δωσιλογισμού



Μ
ετά από ένα ακόμη εξοντωτικό εξαή-
μερο ημερήσιας απασχόλησης  των 13
ωρών και κάποιες έκτακτες συμβάσεις

«μηδενικού ωραρίου», ο Άδωνις Γεωργιάδης
μπόρεσε και βρήκε λίγο χρόνο για να επισκε-
φτεί -με την ιδιότητα του υπουργού- το Γενικό
Νοσοκομείο της Λήμνου. Εκεί βρέθηκε αντιμέ-
τωπος με τα συνήθη «ανθρωπάκια και τους
τεμπέληδες του δημοσίου», που σπούδασε
τσάμπα το κράτος των φτωχών πλην τίμιων
βιοπαλαιστών, τύπου Άδωνι Γεωργιάδη. Βρή-
κε κάτι «αντιπολιτευόμενους» γιατρούς και
νοσηλευτές να παρουσιάζουν μια απολύτως
ψευδή εικόνα διάλυσης για ένα νοσοκομείο
πρότυπο (τύπου… σοβιετίας!), με 91% κάλυψη
προσωπικού και όλα τα απαραίτητα μηχανή-
ματα για να νοσηλεύεται η φτωχολογιά του
νησιού χωρίς κανένα κόστος. Κι ας απεχθάνε-
ται ο υπουργός κάθε τι δωρεάν και δημόσιο.
Είναι, συνεπώς, παράλογα και ψεύτικα τα αι-
τήματα για δωρεάν υγεία, φάρμακα και
προσλήψεις, που προβάλλει ένα «κακόβου-
λο» προσωπικό του νοσοκομείου, συμπαρα-
σύροντας ένα πλήθος παραπλανημένων κα-
τοίκων και φορέων του νησιού.

Με αυθεντική λοιπόν αγανάκτηση και
ύφος σκληρού βιοπαλαιστή, ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης απάντησε στους συκοφάντες: «Εγώ
εργάζομαι στον ιδιωτικό τομέα από τα 12, δεν
είμαι κανένας άνεργος, ούτε δημόσιος υπάλ-
ληλος της ΑΔΕΔΥ. Είμαι του ιδιωτικού τομέα.
Δεν είμαι μόνιμος, είμαι κανονικός εργαζόμε-
νος»! Μια απάντηση που μαρτυρά την σκληρή
παιδική ηλικία που είχε στην… Εκάλη και τις
ακόμη πιο σκληρές εργασιακές συνθήκες που
βίωσε στην οικογενειακή επιχείρησή του.

Όχι, δεν πρόκειται για πλάκα, για σάτιρα
ή κωμωδία. Αυτήν ακριβώς την εικόνα προ-
βάλλει ο «έγκυρος, έγκριτος και αντικειμενι-
κός» συστημικός ειδησεογραφικός βούρκος.

Κι έτσι, ο… κανονικός εργαζόμενος υπουρ-
γός του ιδιωτικού τομέα, με την μανία ιδιωτι-
κοποίησης των πάντων που τον διακατέχει,
ενέταξε στο κύμα των ιδιωτικοποιήσεων και

το ίδιο το κράτος, την κυβέρνηση και όλα
σχεδόν τα υπουργεία (τουλάχιστον αυτά στα
οποία διατέλεσε υπουργός ή υφυπουργός),
εφαρμόζοντας πρώτος το εργασιακό καθε-
στώς που ο ίδιος θέσπισε ως υπουργός εργα-
σίας: Δουλειά από τα 12, 13ωρη εργασία,
δεύτερη δουλειά και πολλοί εργοδότες, θάνα-
τος στη μονιμότητα και τη σταθερή εργασία
(μονιμότητα μόνο στο υπουργιλίκι) κ.λπ. Για
να αντιμετωπιστεί η ανασφάλιστη και μαύρη
εργασία, βεβαίως. Για να δημιουργηθούν κα-
θαρές σχέσεις (υποταγής) μεταξύ εργαζομέ-
νων και επιχειρήσεων. Για να νομιμοποιηθούν
-και να μονιμοποιηθούν- τα όσα ήδη συμβαί-
νουν (ημερήσια και εβδομαδιαία υπερωρία-
υπερεργασία και… φακελάκι), όπως διαφημί-
στηκαν σαν «φιλολαϊκή» πολιτική του Αδ. Γε-
ωργιάδη, τόσο στο υπουργείο εργασίας όσο
και στο υπουργείο υγείας.

Φυσικά, δίπλα στους «κανονικούς εργαζό-
μενους» θα… καλλιεργούνται και άλλες ποικι-
λίες. «Κανονικοί άνεργοι» και «κανονικοί
συνταξιούχοι», που θα έχουν… μπολιαστεί με
την«κανονικότητα». Για τους «κανονικούς
ανέργους» προβλέπονται πιλοτικά προγράμ-
ματα (προφανώς για να συνηθίζουν τα… βα-
τράχια) σταδιακής μείωσης έως κατάργησης
του επιδόματος ανεργίας, ώστε να παρακι-
νούνται οι μακροχρόνιοι… τεμπέληδες στην
εύρεση εργασίας. Επίσης, θα περιοριστεί η
αποταμίευση και… κατασπατάληση του επιδό-
ματος ανεργίας, με αλλαγές στον τρόπο κατα-
βολής του (προπληρωμένη κάρτα κατανάλω-
σης για κάθε… άνεργο καταναλωτή), ώστε να
προστατεύεται (!) ο άνεργος και να χρησιμο-
ποιεί συνετά το επίδομα, όπως ακριβώς θέλει
το κεφάλαιο και η αγορά.

Σταδιακά, το μέτρο θα επεκταθεί και
στους υπόλοιπους ανέργους, σε μια χώρα της
αποβιομηχάνισης και κακοπληρωμένης εργα-
σίας, με το 63,7% των ανέργων να είναι μα-
κροχρόνια άνεργοι.

Η ανεργία, ωστόσο, μπορεί να είναι αντα-
ποδοτική για το κεφάλαιο και τον εργοδότη.

Δεν λειτουργεί μονάχα σαν δεξαμενή εφεδρι-
κού στρατού εργασίας που ρίχνει τους μι-
σθούς. Εντάσσεται κανονικά στα επενδυτικά
προγράμματα του κεφαλαίου. Συμβαίνει στις
ΗΠΑ (που δείχνουν άλλωστε τον δρόμο στην
ανθρωπότητα), με εγκεκριμένη από την κυ-
βέρνηση πλατφόρμα επενδύσεων, συναλλα-
γών και στοιχημάτων για το που θα βρίσκεται
ο δείκτης ανεργίας (όπως, δηλαδή, συμβαίνει
με τις κανονικές μετοχές). Προηγήθηκαν τα
χρηματιστήρια δημόσιου χρέους, πληθωρι-
σμού, θανάτων από φυσικές καταστροφές,
πανδημίες και πολεμικές αναμετρήσεις. Κι
έτσι, όπως λένε λοκατζήδες της οικονομίας,
θα μαθαίνουμε πώς σκέφτεται και τι πιστεύει
η αγορά. Πράγματι!

Για τους «κανονικούς συνταξιούχους» δεν
υπάρχουν πολλά να πει κανείς. Θα πρόκειται
πλέον για μελλοθάνατους, αφού το προσδό-
κιμο ζωής θα αυξάνεται διαρκώς συμπαρασύ-
ροντας και τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης.
Και στους μελλοθάνατους μπορείς, φυσικά,
να υποσχεθείς ότι θέλεις: αυξήσεις στις συν-
τάξεις, αύξηση επιδόματος προσωπικής δια-
φοράς (δεν έχουμε, άλλωστε, όλοι τις ίδιες
ανάγκες), ενίσχυση των οικογενειακών επι-
δομάτων (για να μας θυμούνται οι απόγονοι)
κ.λπ.

Λέγεται μάλιστα ότι έως τώρα αποφύγαμε
αυτήν την αύξηση των ορίων ηλικίας συντα-
ξιοδότησης χάρη στους πολλούς θανάτους
από την πανδημία, που συντελέσαν ώστε να
σταθεροποιηθεί ή και να μειωθεί το προσδό-
κιμο ζωής. Ο θάνατός τους, η ζωή και η σύν-
ταξή μας, δηλαδή!

Συμπερασματικά, ο «κανονικός εργαζόμε-
νος» θα εργάζεται σαν ζώο και θα σφάζεται
κατά προτίμηση πριν τη σύνταξη. Ο «κανονι-
κός άνεργος» θα κλείνεται στον στάβλο της
αφάνειας και της  λησμονιάς.

Κι όλοι μαζί θα πληρωνόμαστε με άχυρα
για να τρώμε χόρτα. Πόσο κουτόχορτο, όμως,
να αντέξει κανείς;
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Εργοστάσια
Η Volkswagen σε ανακοίνωσή της, τονίζει ότι δεν μπο-
ρεί να αποκλείσει το κλείσιμο εργοστασίων στη χώρα
καταγωγής της, ενώ άλλα μέτρα για την «προστασία»
της εταιρείας περιλαμβάνουν την προσπάθεια καταγ-
γελίας μιας συμφωνίας προστασίας της απασχόλησης
με τα εργατικά συνδικάτα, η οποία ισχύει από το 1994.
Ώρα να αρχίσει να κατασκευάζει όπλα.

Αεροσκάφος
Το βενεζουελάνικο προεδρικό αεροσκάφος κατάσχε-
σαν οι ΗΠΑ στη Δομινικανή Δημοκρατία. Ήταν γεμάτο
πετρέλαιο.

Σφάλμα Ι
Σε «σφάλμα επικοινωνίας» μεταξύ ισραηλινών στρα-
τιωτικών μονάδων αποδίδει το Ισραήλ τα πυρά που
έπεσαν εναντίον οχήματος του Παγκόσμιου Επισιτι-
στικού Προγράμματος του ΟΗΕ (WFP) στη Λωρίδα της
Γάζας. Δεν έπιανε το σήμα στο στέιτ ντιπάρτμεντ.

Σφάλμα ΙΙ
Οι ισραηλινές δυνάμεις επιτέθηκαν ακόμα και σε αν-
θρώπους, που βρίσκονταν στην ουρά για ψωμί, στον
προσφυγικό καταυλισμό Τζαμπάλια, στο βόρειο τμήμα
της Λωρίδας της Γάζας, σκοτώνοντας οκτώ ανθρώ-

πους. Σφάλμα τροφοδοσίας.

Ουρά Ι
Η «Χβάλντιμιρ», μια φάλαινα μπελούγκα που εντοπί-
στηκε πριν από πέντε χρόνια έχοντας φορεμένη μια
περίεργη ζώνη, γεγονός που γέννησε υποψίες ότι το

Ο «κανονικός εργαζόμενος» Άδωνις Γεωργιάδης

σχολια

Διαδηλώσεις

Η αστυνομία της Δανίας συνέλαβε την ακτιβίστρια
Γκρέτα Τούνμπεργκ στην Κοπεγχάγη σε διαδήλω-
ση διαμαρτυρίας κατά του πολέμου στη Γάζα,
όπως ανακοίνωσε εκπρόσωπος της ομάδας φοιτη-
τών που διοργάνωσε την διαδήλωση. Οι διαδηλώ-
σεις για την Παλαιστίνη καταστρέφουν και το πε-
ριβάλλον.

κήτος χρησιμοποιείτο από το ρωσικό Ναυτικό, βρέθη-
κε νεκρή χθες νοτιοδυτικά της Νορβηγίας, σύμφωνα
με μια μη κυβερνητική οργάνωση που παρακολου-
θούσε τις κινήσεις του κήτους. Σκοτώθηκε περιμένον-
τας στην ουρά για τα ψάρια.

Ουρά ΙΙ
Τη σφοδρή ενόχλησή του για την απόφαση της βρε-
τανικής κυβέρνησης να αναστείλει την άδεια εξαγω-
γής 30 όπλων προς το Ισραήλ, με επίκληση στο διε-
θνές ανθρωπιστικό δίκαιο, εξέφρασε ο Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου, κάνοντας λόγο για «επονείδιστη απόφα-
ση». Στην ουρά για όπλα.

Διόδια
Ο Κ. Μητσοτάκης ανάγγειλε «νέα σύμβαση παραχώ-
ρησης της Αττικής Οδού, όπου τα δημόσια ταμεία θα
ενισχυθούν με παραπάνω από 3 δισεκατομμύρια ευ-
ρώ από την εταιρεία που θα τη διαχειριστεί, ενώ θα
υπάρχει και χειροπιαστό όφελος για τους πολίτες,
καθώς από τις 6 Οκτωβρίου τα διόδια στην Αττική
Οδό θα μειωθούν από τα 2,8 ευρώ στα 2,5 ευρώ. Τα
διόδια στα σούπερ μάρκετ θα παραμείνουν ως έχουν.

Εξώσεις
Να ληφθούν μέτρα για την προστασία των οικογενει-
ών με ανάπηρα μέλη ζήτησε η βουλεύτρια του ΚΚΕ,
Μαρία Κομνηνάκα, επισημαίνοντας ότι είναι ανάγκη
να απαγορευτούν οι εξώσεις σε αυτές τις περιπτώ-
σεις. Όσοι είναι υγιείς μπορούν να φεύγουν.


